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I - Proyecto de ley presentado por FOETRA Bs. As. 

      Atención, recepción y emisión de conexiones telefónicas y Telemáticas. 

      LEY ESPECIAL BÁSICA DEL TELEOPERADOR. 

 
Artículo 1º: Teleoperador/a: A los fines de esta ley, se considera Teleoperador/a a toda 
persona que desempeñe tareas de atención, recepción y/o emisión de conexiones 
telefónicas y/o telemáticas, durante un mínimo de tres (3) horas diarias en forma 
continua, efectuando, entre otras, las labores de enlace entre distintos usuarios y/o 
sistemas; atención, información y/o asesoramiento de aspectos técnicos, comerciales y/o 
administrativos; venta y/o promoción de productos y/o servicios, incluidas aquellas que 
sean realizadas con la asistencia de vídeo teclados y/o sistemas de informática o 
terminales, o cualquier otro método actual o futuro, diseñado a tales fines. 
 
Artículo 2º: Ámbito de aplicación: Las disposiciones de esta ley serán aplicables en 
todas las empresas, dependencias o instituciones que desempeñen su actividad en el 
territorio nacional. 
Los/as teleoperador/as que presten sus servicios en la actividad telefónica se regirán por 
esta ley, sea que el contrato de trabajo se haya celebrado en el país o fuera de él; en 
cuanto se ejecute en su territorio. 
 
Artículo 3º: Jornada: La jornada de trabajo diaria no podrá exceder de seis (6) horas, y 
será equivalente en cuanto a condiciones, escala salarial y demás cláusulas especiales 
que se pacten individualmente, a la jornada establecida en la Ley 11.544, o a la 
establecida por convenio colectivo, si ésta fuera menor. 
La jornada de trabajo íntegramente nocturna no podrá exceder de cinco (5) horas y 
treinta (30) minutos, entendiéndose por tal la que se cumpla entre la hora veintiuna de 
un día y la hora seis del siguiente.  
Cuando se alternen horas diurnas con nocturnas se reducirá proporcionalmente la 
jornada o se pagarán los minutos de exceso como tiempo suplementario según las 
pautas del artículo 201 de la Ley 20.744. 
El trabajo prestado por el /a teleoperador/a no podrá exceder de cinco (5) días por 
semana. 
 
Artículo 4º: Descansos: 
 
1- Descanso hebdomadario: en aquellas tareas que requieran una atención continua, el/la 
empleador/a deberá proceder de forma tal que a cada trabajador/a le corresponda el goce 
del descanso semanal, en al menos dos fines de semana por cada mes trabajado.  
2- Descanso durante la jornada diaria: el/la trabajador/a gozará diariamente, de un 
descanso de 30 minutos al promediar la jornada. En caso de jornadas reducidas, el 
descanso será proporcional a dicha jornada.  
3- Descanso visual: el/la trabajador/a gozará de un descanso visual de 15 minutos cada 
dos horas trabajadas. Este descanso no se compensará con el que se otorgue diariamente 
durante la jornada.  
4- Descanso compensatorio: el/la trabajador/a que por razones del servicio deba trabajar 
en feriados nacionales, percibirá sus haberes con un incremento del 100%, sin perjuicio 
del franco compensatorio correspondiente.  
5- Pausa entre llamadas: los sistemas de comunicación deberán respetar una pausa 
mínima de 10 segundos entre llamada y llamada.  
 
Artículo 5º: Condiciones ambientales: los establecimientos deberán respetar las 
condiciones ambientales que seguidamente se establecen:  
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1- Iluminación: la iluminación ambiental deberá garantizar un mínimo de 500 lux, con 
un contraste sobre la superficie de la pantalla que en ningún caso deberá ser menos de 
6:1 (en la zona cercana a la pantalla deberá haber una iluminación 6 veces menor que en 
el ambiente general).  
2- Temperatura del aire: deberá oscilar entre los 21°C y los 23°C.  
3- Humedad relativa ambiente: deberá oscilar entre 40% y 65%.  
4- Velocidad del aire: no podrá ser inferior a los 0,1 m/s.  
5- Temperatura en el nivel del piso: no podrá ser superior a 4 °C de la temperatura 
promedio ambiental.  
6- Ruido: en ningún caso se deberán superar los siguientes valores de presión acústica: 
70db (A) para tareas rutinarias, 55db (A) para tareas con alto contenido intelectual, 
40db (A) para tareas que requieran comunicación verbal. 
7- Los establecimientos donde presten sus servicios los/as teleoperador/as deberán 
contar con salas y lugares de reposo y descanso silentes. Deberán contar además, con 
vestuarios, comedor y baños suficientes, de acuerdo a la dotación del personal 
involucrado. 
 
El Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social designará al organismo de 
contralor de la presente ley, que deberá además, establecer los parámetros definitivos de 
condiciones mínimas de higiene y seguridad ambiental. 
Dicho organismo deberá establecer condiciones adecuadas que observen la correcta 
ergonomía del puesto de trabajo en todos sus aspectos. 
 
 Artículo 6º: Organización del proceso de trabajo: La fijación de los tiempos máximos 
de duración de las llamadas deberá tener en cuenta la experiencia de los trabajadores. A 
los fines del establecimiento del límite de duración máxima de las llamadas, se garantiza 
la efectiva participación de la asociación profesional de trabajadores de la actividad 
telefónica. 
 
 Artículo 7º: Metodología de control en el trabajo: Los controles del trabajo realizados 
por intermedio de escuchas tendrán carácter exclusivamente correctivo y serán 
comunicados al trabajador con antelación suficiente. 
Se prohíbe la utilización de métodos de control de trabajo clandestinos. 
 
 Artículo 8º: Exámenes médicos: el/la trabajador/a deberá someterse a los exámenes 
médicos que a continuación se detallan: 
 
1- Examen preocupacional, tomando en cuenta las exigencias del puesto.  
2- Exámenes médicos periódicos, que se realizarán una vez al año, los cuales consistirán 
en: examen clínico completo, audiometría, examen de la vista, examen 
neuropsiquiátrico y psicológico, electroencefalograma, análisis de orina, radiografía de 
tórax y columna, sin perjuicio de otros que el organismo de contralor determine.  
 
Se deberá entregar al trabajador una copia de cada uno de los exámenes citados. 
Dicha información constituirá el legajo médico del/a trabajador/a.  
De conformidad con lo establecido por el artículo 19 del Decreto 170/96, la 
organización sindical, las empresas y las Aseguradoras de Riesgos de Trabajo, deberán 
establecer disposiciones relativas a los riesgos específicos del trabajo de los 
teleoperadores/as, sin perjuicio de las exigencias contenidas en la legislación vigente.  
 
 Artículo 9º: Enfermedades profesionales: La autoridad de aplicación deberá 
instrumentar los medios necesarios para que la organización sindical de la actividad 
telefónica, las empresas y las Aseguradoras de Riesgos de Trabajo, incorporen las 



 4 

enfermedades profesionales que estimen corresponder al Decreto 658/96, que se deriven 
de las tareas particulares desarrolladas por el/la teleoperador/a, y/o de las condiciones en 
las cuales se desempeña la actividad. 
 
Artículo 10º: Jubilación ordinaria: Incorpórese al teleoperador/a en el régimen especial 
de jubilación dispuesto en el Art. 157 de la Ley 24.241. 
Establézcase, para acceder a la jubilación ordinaria por el régimen general, el máximo 
de reducción en edad y años de aportes fijados en dicho artículo. 
En el caso de trabajadores/as que se hubieran desempeñado en otras actividades, el 
cálculo deberá ser efectuado proporcionalmente, conforme la regla indicada en el 
párrafo precedente. 
Conforme la norma citada en el primer párrafo, estipulase el aporte adicional de los/as 
empleadores/as en el 5%. 
 
Artículo 11º: Disposiciones aplicables: Se declaran aplicables, salvo colisión con norma 
expresa de esta ley, las disposiciones contenidas en el Régimen de Contrato de Trabajo 
aprobado por la Ley Nº 20.744 (t.o. 1976). 
 
Artículo 12º: Comuníquese al Poder Ejecutivo. 
 
 
 
FUNDAMENTOS 
 
Señor Presidente: 
 
El propósito que guía el presente proyecto de ley es establecer garantías legales 
específicas en atención a la defensa de la salud física, psíquica y mental del/a 
teleoperador/a como así también la calidad de los servicios, los niveles de atención y 
regularidad que por intermedio de éstas personas se presta a la ciudadanía. 
 
La tarea del teleoperador/a reviste características complejas, propias de una actividad 
profesional específica, que requiere condiciones de trabajo particulares y especiales. 
Nos referimos a las personas que realizan la tarea de atención y/o recepción de enlaces 
telefónicos entre distintos usuarios y/o sistemas y al que definimos como teleoperador/a. 
 
El trabajo de los/as teleoperador/as viene emergiendo como una actividad cada vez más 
extendida a diferentes esferas de la actividad económica. Las condiciones actuales han 
hecho que muchas empresas o reparticiones incorporaran esta forma de actividad de 
manera creciente utilizando trabajadores propios, contratados en forma directa o 
utilizando los servicios a través de "terceros" como pueden ser los llamados "Call 
Center" o "Centros de atención de llamadas". El trabajo de "Teleoperador/a" tiende a 
masificarse con la incorporación a gran escala de los vídeo teclados, los sistemas 
informáticos, el software y el abaratamiento de las comunicaciones telefónicas y 
"virtuales". Todos estos cambios y modificaciones afectan sustantivamente el proceso 
de trabajo.  
 
El alcance de esta iniciativa afecta a todos/as los/as trabajadores/as comprendidos/as en 
nuestra definición de teleoperador/a (Art. 1º) abarcando las formas, funciones y 
dependencias más diversas, sean estas públicas o privadas: desde la venta telefónica o 
de tarjetas, pasando por los servicios de atención de líneas gratuitas (0800), radio 
mensaje, atención de emergencias, auxilio mecánico, consultas y trámites bancarios, 
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asistencia comercial, pago de servicios, información, operadora, atención al cliente entre 
otras actividades.  
 
Según informes del sector la actividad desarrollada por teleoperadores/as continuará 
creciendo de manera significativa en los próximos tiempos. Y si bien el avance 
tecnológico fue utilizado durante muchos años para flexibilizar y "agilizar" a los 
trabajadores en tareas que ya de por sí eran insalubres; las premisas del avance 
tecnológico no pueden sostenerse por más tiempo como un "determinismo técnico" que 
inevitablemente se impone a los/as trabajadores/as. La persona que se desempeña como 
teleoperador/a debe dejar de ser considerado/a como un simple anexo de la 
computadora.  
 
Es probable que esta iniciativa cuente con resistencias. Existe una corriente minoritaria 
pero muy fuerte de opinión que considera que determinadas áreas de mercado que 
aparecen pujantes y en expansión deben alejar de sus costas cualquier intromisión 
estatal que las distorsione. Adelanto que las medidas que aquí proponemos no se 
oponen al desarrollo, pero exigen de los mismos derechos para quienes son sujetos de 
ese progreso: sus trabajadores y trabajadoras. 
 
Hemos comprobado que la lógica mercantil librada a su propio impulso sin las debidas 
previsiones, puede ser generadora de enormes ganancias pero invariablemente deviene 
en actividad cuasi esclavista si elementales derechos ciudadanos y personales no se 
protegen.  
 
Antecedentes 
 
Tal como ocurre en materia de radiodifusión, a nuestra democracia parece costarle 
superar algunos marcos normativos que tuvieron origen en decisiones de gobiernos que 
no fueron electos conforme al principio de la soberanía popular. En el caso que nos 
ocupa, tenemos que empezar por remitirnos al Decreto del gobierno militar que lleva el 
número 4645 y data del 20 de julio de 1972.  
 
El Decreto 4645/72 se refería a Jubilaciones y pensiones y disponía un REGIMEN 
ESPECIAL PARA EL PERSONAL FEMENINO DE EMPRESAS TELEFONICAS 
QUE SE DESEMPEÑAN COMO OPERADORAS O TELEFONISTAS, 
OPERADORAS DE RECLAMACIONES ESPECIALES DE GUIA Y 
SUPERVISORAS. Este decreto se basaba a su vez en el art. 84 de la ley 18037 que 
facultaba al Poder Ejecutivo a otorgar regímenes especiales de jubilación en tareas 
penosas, riesgosas o insalubres determinantes de vejez o agotamiento prematuros. Y 
respecto a la tarea decía: 
 
"...Que no obstante no existir una patología profesional específica para la operadora 
telefónica que suponga un riesgo de enfermedad profesional, es dable observar el 
indudable agotamiento prematuro de la trabajadora a medida que transcurran los años, si 
ha continuado dedicada a la misma especialidad, el que por lo general degenera en 
alteración de su salud con las consabidas repercusiones negativas en el rendimiento del 
servicio. 
 
Que lo expuesto es aplicable asimismo, respecto del personal de supervisoras, desde que 
el mismo realiza tareas de control de la labor de las operadoras telefónicas por lo tanto 
se encuentra sujeto a las mismas exigencias y tensiones que estas en el cumplimiento de 
su función. 
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Que las circunstancias expuestas justifican la adopción para que el personal habitual y 
directamente afectado a tareas de operadoras o telefonistas, operadoras de 
reclamaciones especiales de guía y supervisoras un régimen diferencial en materia 
jubilatoria con límites de edad y de años de servicios menores a los actualmente 
exigidos..." 
 
En el año 1994, se derogaron mediante el Decreto N° 78 todos los "regímenes de 
jubilaciones especiales" y de "privilegio". La Corte Suprema, a partir de los centenares 
de demandas presentadas por los trabajadores, declaró al Decreto 78 como 
inconstitucional restituyendo así los regímenes especiales de jubilación, entre ellos el 
del decreto 4645/72.  
 
En ocasiones, las empresas telefónicas se valen de estas marchas y contramarchas para 
desconocer elementos del Decreto 4645 que no las beneficia en lo que respecta a 
nuevos/as empleados/as, la mayoría de los/as cuales fueron tomados/as como 
contratados/as o pasantes.  
 
Como parte de esta misma política, notamos que se aumenta la jornada de trabajo en 
una hora para los operadores de tráfico de llamadas y para el resto de los trabajadores de 
Telefónica y Telecom. La jornada de trabajo de los operadores pasa, mediante un acta 
de 6 hs. diarias más un refrigerio de 30 minutos a 7 horas por día más el refrigerio; esta 
extensión de la jornada de trabajo representa un deterioro mayor de las condiciones de 
trabajo y salubridad de la tarea. 
 
Consideraciones sobre la especificidad de la tarea y sus derivaciones: 
 
Los requerimientos del puesto de trabajo de Teleoperador/a son esencialmente psíquicos 
y mentales exigiendo un permanente uso de la memoria, gran concentración y atención 
en cada una de las llamadas. Las tareas que realiza el/la teleoperador/a son generalmente 
de carácter sedentario y de naturaleza repetitiva, lo que termina por crear una distorsión 
en el metabolismo del cuerpo. 
 
La fatiga mental es uno de los niveles determinantes de la llamada carga de trabajo que 
conlleva toda actividad u ocupación. En el caso del teleoperador/a, la carga de trabajo 
resulta excesiva por referencia al tipo y la naturaleza de las tareas, que derivan en: fatiga 
mental, estrés, dolor de cabeza, saturación psíquica, irritabilidad y otras dolencias. El 
compromiso psíquico de esta actividad requiere una "atención" permanente y la 
utilización de la capacidad del hombre de seleccionar estímulos y accionar los 
mecanismos de información almacenada en el "depósito" de la memoria que puede ser 
de corto o largo plazo. El Teleoperador/a recurre a esta memoria, en general de corto 
plazo de manera sistemática para resolver y tomar innumerable cantidad de decisiones a 
lo largo de su jornada laboral. Este desgaste mental se ve incrementado por jornadas de 
trabajo excesivamente largas.  
 
Las pausas y descansos a lo largo de la jornada de trabajo deben estar regulados a fin de 
impedir que se sobrepase el límite de tolerancia que un trabajador esta en condiciones 
de efectuar cotidianamente. La fatiga no compensada y el esfuerzo mental exigido por la 
institución u empresa en oposición a las necesidades personales deriva en un 
agotamiento nervioso de la actividad volitiva y en una saturación psíquica en la cual el 
trabajo aparece sin fin, provocando distintos cuadros de desgaste mental, falta de 
coordinación en el sistema nervioso, estados de depresión, pánico y dolor sistemático 
que genera un rechazo en el puesto de trabajo y perturba la estabilidad de cada 
individuo. Los estados de ánimo no son fácilmente mensurables pero existen. No se 
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puede hacer una tabla mensurable por cada golpe anímico, aunque si se puede legislar 
para impedir que los operadores tengan un estado crónico de desgaste y padecimiento 
psíquico. 
 
Con respecto a cuestiones de ergonomía -que de ser debidamente considerados ayudan a 
prevenir la fatiga y los efectos traumáticos acumulativos que son lesiones sutiles que 
afectan músculos, tendones, nervios y especialmente las manos, muñecas, cuello, 
músculos de la cara, espalda y rodillas- existe para los/as teleoperadores/as un 
incremento de los efectos traumáticos debido en gran medida a movimientos repetitivos, 
posturas incómodas y mal ambiente de trabajo.  
 
La actividad frente a la computadora implica una serie de problemas que requieren un 
tratamiento especial a fin de limitar la incidencia que se genera por la eminente postura 
sedentaria de esta actividad. La mayoría de las recomendaciones ergonómicas a escala 
internacional no se cumplen en nuestro país. Desde la ubicación de los monitores de 
frente al operador/a para evitar los movimientos repetitivos que afectan a las 
articulaciones y generan dolor en la espalda y el cuello hasta las sillas con ajuste de 
altura y respaldo, con curvatura inferior a la columna y movibles a fin de apoyar los pies 
y poder descargar una parte del peso del cuerpo en el piso. La ergonomía del software y 
del lugar de trabajo también debe ser contemplada.  
 
Otras patologías aquejan a quienes trabajan como teleoperadores/as. El ruido constante 
sobre el aparato auditivo produce un daño que es irreversible. La tolerancia auditiva de 
un teleoperador/a está sometida a un ruido permanente que se repite en cada 
comunicación con diferentes niveles de intensidad. El ruido es una agresión que 
provoca un daño lento y acumulativo y que lleva a una pérdida de la sensibilidad y la 
capacidad auditiva hasta llegar en muchos casos a diferentes grados de pérdida de la 
audición (sordera) por la exposición permanente a ruidos y distorsión de las 
comunicaciones.  
 
El alto nivel de exposición al ruido durante la jornada laboral es otro de los factores que 
genera enfermedades y perturbaciones como el aumento de la intolerancia y la 
agresividad social; la disminución del rendimiento laboral e intelectual, cefaleas, estrés, 
aumentos del ritmo cardíaco y respiratorio, hipertensión, trastornos digestivos, gastritis, 
úlceras entre otros. El ruido provoca enfermedades extra-auditivas como son los 
trastornos psicofísicos que afectan el sistema nervioso, interfieren en la calidad del 
sueño y dificultan la comunicación y atención del trabajador fuera de su horario de 
trabajo.  
 
La sobreexigencia de la voz produce en muchos casos una disfonía crónica y puede 
llevar a nódulos en las cuerdas vocales o pérdida de la voz.  
 
La exposición durante varias horas diarias a las pantallas de visualización de 
información o de ingreso de datos provoca enfermedades en los ojos, músculos y 
cabeza, caída del cabello, fatiga general, irritabilidad y dolores cardíacos. La queja más 
común en lo que concierne a molestias visuales, es vagamente descripta como 
"cansancio de vista". Dichas quejas se refieren a síntomas tales como ardor, ojos rojos, 
contracción del músculo ocular u ojos secos. Otros síntomas de empeoramiento visual 
reportados indican empañamiento o dificultad para enfocar objetos de cerca o de lejos, 
visión vacilante y de colores o doble imagen. Se ha notado que, ante una pantalla, el ojo 
debe adaptar continuamente su foco. Además, el movimiento desde la pantalla al 
teclado o al documento de referencia resulta continuo, ya que estos elementos están 
localizados a una distancia disímil. Este proceso de adaptación y acomodación constante 
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plantea problemas que se ven acrecentados con el correr del tiempo. La naturaleza, 
contenido o tipo de tarea computarizada, junto con la duración de períodos 
ininterrumpidos de labor y las características del medio laboral tales como el efecto de 
las superficies reflectantes, la decoración de la oficina y la ventilación son influyentes 
en el nivel de afección que se genera en el trabajador. La pantalla del monitor es otro de 
los factores que más perjudica al operador, por los efectos causados por si misma como 
fuente permanente de luz y por los reflejos de las luces de la sala que se proyectan en la 
pantalla, llegando en forma directa a los ojos del trabajador.  
 
Informes científicos 
 
Para idear este proyecto de ley se tuvieron muy en cuenta reconocidos estudios. La 
mayoría de los mismos se realizaron con trabajadores/as de las empresas Telecom y 
Telefónica. El primero de ellos, un estudio realizado en los sectores 110 y 114 conocido 
como "Telegestión: su impacto en la salud de los trabajadores" realizado por Julio Cesar 
Neffa, Esther Giraudo, Silvia Korinfeld, Nora Mendizabal, Mario Poy y Victor Vera 
Pinto producto de investigaciones en el marco del CEIL/PIETTE/CONICET del año 
1998.  
 
El segundo estudio es el realizado por el TALLER DE ESTUDIOS LABORALES 
(TEL): "La tarea de los operadores telefónicos y sus condiciones de trabajo en las 
empresas concesionarias de la ex ENTEL", cuyos autores son Verónica Lascano y 
Federico Vocos. 
 
Un tercer trabajo considerado es el producido por un estudio experimental efectuado por 
el INTITUT NATIONAL de RECHERCHE ET DE SECURITE (INRS) de Francia 
sobre las exigencias en las tareas que implican determinado nivel y clase de 
concentración. 
 
Un cuarto informe considerado es el desarrollado por la Cátedra de Psicología, Ética y 
Derechos Humanos de la Facultad de Psicología de la Universidad de Buenos Aires 
(UBA), "Condiciones y medio ambiente de empleados telefónicos afectados al servicio 
de telegestión (112, 110, 114, 000): diagnóstico preliminar y recomendaciones" 
realizado por Juan Jorge Fariña y Carlos Gutiérrez en septiembre de 2001.  
 
Sobre el presente proyecto 
 
Este proyecto busca proteger y crear condiciones saludables de trabajo para quienes 
realicen tareas como teleoperadores/as.  
 
En el Artículo 1º se precisa quienes pueden ser considerados trabajadores de esta índole. 
Como toda enunciación, jamás alcanza a abarcar todas las situaciones. Sin embargo, 
establece un mínimo de características muy razonable. 
 
El ámbito de aplicación es nacional, sea de carácter privada o pública la institución en 
donde los/as trabajadores/as desarrollan su actividad (Art. 2º). 
 
Para el establecimiento de la jornada de trabajo (Art.3º) se tuvo especial consideración 
de las sugerencias y conclusiones de los estudios empleados. Incluir sus 
recomendaciones hubiera sido propio de un extenso documento anexo. De ser necesario, 
pueden acercarse para su estudio a las Comisiones pertinentes. De igual manera, para 
los descansos y condiciones técnico-ambientales (Arts. 4º y 5º). 
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Sobre la organización del proceso de trabajo (Art.6º), la metodología de controles (Art. 
7º) y los exámenes médicos de rutina (Art. 8º) se adoptaron las recomendaciones de la 
Organización Internacional del Trabajo (OIT). 
 
El presente proyecto legisla en aspectos específicos de la actividad de los/as 
teleoperadores/as. En los aspectos generales, siempre remite a lo previsto en la Ley de 
Contrato de Trabajo, 20.744. 
 
La elaboración del presente proyecto de ley es producto del dialogo de los/as 
diputados/as con trabajadores/as del sector, principalmente de la Comisión 
Administrativa (2001-2005) de la Federación de Obreros y Empleados Telefónicos de la 
República Argentina (FOETRA), Sindicato Buenos Aires. 
 
Señor Presidente, por todo lo expuesto solicitamos el pronto tratamiento y sanción del 
presente proyecto de ley. 
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II – El personaje la muerte de TP en la distribución del segundo boletín. 

 

 
 

 

III- La marcha de las caretas por la promulgación de la ley del teleoperador, primer 

escrache a Teleperformance 
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IV- Tercer Boletín de Teleperforados 

 



 12 

 



 13 

 



 14 

 



 15 

 



 16 

 



 17 

 
 

 

 

 

 

 



 18 

V- Charla en la UBA, otro camino 

 

 

 

 

 

 

 

 SEM AN A OBRERO - ESTUDIAN TIL 
 

 

MIERCÓLES 12 -10.  HALL DEL 3° PISO.  21:00 HS 
Facultad de Ciencias Sociales. Sede Ramos Mejía 

 
CHARLA DEBATE 

---CALL CENTERS--- 
 
-NUEVAS FORMAS DE PRECARIZACIÓN LABORAL 
-TERCERIZACIÓN: EL CASO ATENTO 
-NUEVAS FORMAS DE ORGANIZACIÓN Y DE      LUCHA 
-LEY DEL TELEOPERDOR: ALCANCES,   APLICACIÓN  Y SANCIÓN. 

 
 
 
SOMOS ESTUDIANTES. PERO TAMBIÉN TRABAJADORES. EL GRAN NEGOCIO DE LOS CALL 
CENTERS SE ALIMENTA DE MUCHOS DE NOSOTROS.  
POR ESO, APROVECHEMOS ESTE ESPACIO PARA COMENZAR A CONOCERNOS Y A 
ORGANIZARNOS  

 

ACERCATE Y PARTICIPÁ!!!!!!!!!!!!! 
 

 

CONVOCA Y ORGANIZA:  
CENTRO DE ESTUDIANTES DE LA FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES – UBA. 
TRABAJADORES DE CALL CENTERS. 
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VI- Texto de la denuncia de las condiciones de higiene y seguridad en 

Teleperformance 
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VII- Volante de convocatoria a Artehago. Encuentro interdisciplinario realizado por la 

agrupación Teleperforados y los trabajadores de Atento. 
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VIII- Cuarto y último boletín de la agrupación. 
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IX- Carta de los trabajadores de Back office a recursos humanos 
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X- Volante y fotos del escrache por los despidos en Back office 
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XI- Caravana de escraches contra la precarización laboral  
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XII- Volante que denuncia las condiciones del nuevo edificio. 
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XIII- Volante denunciando las intoxicaciones de trabajadores por negligencia de la      

empresa.  
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XIV- Escrache por despidos a trabajadores intoxicados por la empresa 
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XV- Carta abierta de una activista de Teleperforados despedida. 
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XVI- Volante de la primera elección de delegados en Teleperformance.  
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Anexo II 

 
La página Web en Imágenes 
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I- La página Web 

 
 

 
 
 
II- Inicio 
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III- Introducción 
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IV- Los boletines 

 

      
 

 
 V- Asesoramiento & Descargas 

 

 

 

 

VI- DescargArte 
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VII- Suscripción al mailing 

 

Suscripción a 
Teleperforados 

1473 personas se han inscripto al 
momento.  

   

Dirección de e-Mail 

 

Inscripción  Cancelar 
inscripción 

 

 

 

VIII- Recomendá Teleperforados 

 

 

El formulario enviará a tres de tus contactos un 
email de invitación a nuestro sitio con una breve 
explicación de lo que es Teleperforados. Gracias por 
difundir nuestra lucha y a la causa que nos une, nos 
dá fuerzas para seguir adelante! 

 
 
 

Tu Nombre:  
*Tu e-maill:  

 
Por favor ingresá los emails de tus conocidos y/ó amigos:  

*e-mail 1:    

e-mail 2:    

e-mail 3:    
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Anexo III 
 

Las categorías del foro 
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Tabla I - Reunión abierta  

 
Tabla I. I. Notas 2005 

 
Categorías Generales Notas 2005  
Condiciones laborales 4 
Teleperforados- agrupación 3 
Atento 1 
Apercibimiento 1 
Equipos de Trabajo 1 
Matafuegos 1 
Edificio 1 
Bonos 1 
Excepciones 1 
Certificados 1 
Jornada laboral- horas 1 
Tiempo de llamadas 1 
Organización 1 
Deslocalización 1 
Página Web de Teleperforados 1 
Otros 1 

 

 
Tabla I. II. Palabras 2005 
 
Categorías Generales  Palabras 2005  
Organización 3859 
Condiciones laborales 1892 
Otros 1808 
Página Web de TP2 1440 
Sueldo 1415 
Edificio 1298 
Bonos 1019 
Derechos laborales 1019 
Jornada laboral- horas 1003 
Imagen Pública de empresas 765 
Ganancia de empresas 702 
Teleperforados- agrupación 681 
Deslocalización 629 
Persecución sindical 496 
Boletín 424 
Atento 390 
Tiempo de llamadas 386 
Excepciones 357 
Huelga 310 
Renuncia 299 
Maltrato 278 
Presiones 276 
Equipos de Trabajo 248 

 

 

 

 



 55 

Tabla I. II. Palabras 2005 

 
Categorías Generales  Palabras 2005  
Certificados 243 
Apercibimiento 242 
Sist. Informáticos 217 
Despidos 200 
Tercerización 193 
Clandestinidad 173 
Ctrl. Tecnológico 168 
Baños  160 
vacaciones 159 
Salida de Emergencia 143 
volantes/volanteadas 126 
Sillas 101 
Matafuegos 86 
Encuadramiento 73 
Licencias/ horas de estudio 71 
Suspensiones 58 
Cansancio Mental 55 
Producciones artísticas 53 
Enfermedades 44 
Sind. De Teleoperador 42 
Tendinitis 37 
Recibo de Sueldo 30 
Foetra 30 
Feriados 29 
Higiene 26 
Rotación 16 
Links / Web 15 
Headset 11 

 

Tabla I. III. Notas 2006 

 
Categorías Generales  Notas 2006  
Condiciones laborales 10 
Atento 8 
Sueldo 6 
Teleperforados- agrupación 6 
Maltrato 5 
Despidos 5 
Organización 5 
Medios de comunicación 4 
Página Web de TP2 4 
Jornada laboral- horas 3 
Derechos laborales 3 
Tercerización 3 
Otros 3 
Ley del teleoperador 2 
Encuadramiento 2 

 

 



 56 

Tabla I. III. Notas 2006 
 
Categorías Generales  Notas 2006  
Edificio 2 
Feriados 2 
Deslocalización 2 
Huelga 1 
Marchas 1 
volantes/ volanteadas 1 
Sind. De Teleoperador 1 
Renuncia 1 
Sillas 1 
Sist. Informáticos 1 
Higiene 1 
Bonos 1 
Certificados 1 
Delegados 1 
Persecución sindical 1 
Boletín 1 

 

Tabla I. IV. Palabras 2006 
 
Categorías Generales  Palabras 2006 

Sueldo 6802 

Organización 6360 

Condiciones laborales 4035 

Derechos laborales 2967 

Teleperforados- agrupación 2869 

Atento 2792 

Otros 2456 

Despidos 2407 

Maltrato 2405 

Jornada laboral- horas 1579 

Página Web de TP2 1421 

Tercerización 1385 

Edificio 1373 

Foetra 1354 

Feriados 1268 

Ganancia de empresas 1267 

Deslocalización 1260 

Sind. De Teleoperador 1219 

Bonos 1142 

Presiones 964 

Excepciones 952 

Licencias/ horas de  estudio 930 

Boletín 872 
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Tabla I. IV. Palabras 2006 

Categorías Generales  Palabras 2006 
Renuncia 760 

Delegados 722 

Encuadramiento 715 

Certificados 604 

Persecución sindical 558 

Ctrl. Tecno. 513 

Rol del gobierno 501 

Calidad 416 

Tiempo de llamadas 396 

Horas extras 382 

Medios de comunicación 367 

Sillas 355 

C.C de comercio 350 

Libros 349 

Cansancio Mental 325 

Enfermedades 324 

volantes/volanteadas 311 

Imagen Pública de empresas 302 

Rotación 286 

Links / Web 278 

Producciones artísticas 275 

Apercibimiento 273 

Clandestinidad 224 

Higiene 223 

Enf. Psicol. 223 

Recibo de Sueldo 218 

Marchas 216 

Ley  del teleoperador 202 

Huelga 156 

Supervisores 145 

Tomas 136 

Reincorporación 124 

Matafuegos 122 

Sist. Informáticos 112 

Maltrato de los clientes 109 

Salida de Emergencia 104 

Sind Comercio 89 

Salud 86 

Equipos de Trabajo 79 

Seguro de desempleo 77 

vacaciones 60 

Suspensiones 57 

Audición 38 
 

 

 



 58 

Tabla I. V. Notas 2007 

 

 
Categorías Generales Notas2007  
Condiciones laborales 9 
Página Web de TP2 3 
Sindicato del Teleoperador 1 
Renuncia 1 
Otros 1 

 

 

Tabla I. VI. Palabras 2007 

 

 
Categorías Generales  Palabras 2007 
Condiciones laborales 3157 
Organización 674 
Teleperforados- agrupación 528 
Página Web de Teleperforados 517 
Derechos laborales 418 
Otros 355 
Capacitación 242 
Edificio 230 
Atento 211 
Bonos 197 
Renuncia 160 
Imagen Pública de empresas 148 
Higiene 136 
Encuadramiento 134 
Convenio Colectivo de comercio 101 
Rotación 93 
Enfermedades Psicológicas 91 
Sueldo 60 
Tercerización 52 
Feriados 37 
Enfermedades 34 
Sillas 28 
Sist. Informáticos 28 
Equipos de Trabajo 26 
Monitor 17 
Boletín 15 
Sind. De Teleoperador 12 
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Tabla II- reencuadramiento 

 

 

Tabla II. I. Notas 2005 

 

 
Categorías Notas 05 
Atento 9 
Foetra 7 
Página Web de TP2 6 
Encuadramiento 5 
Otros 4 
Reincorporación 3 
Ley del Teleoperador 1 
Huelga 1 
Tomas 1 
Suspensiones 1 
Despidos 1 
Condiciones laborales 1 
Organización 1 
Tercerización 1 
 
 

Tabla II. II. Palabras 2005 

 

 
Categorías Palabras 05 
Atento 2177 
Página Web de TP2 952 
Organización 822 
Encuadramiento 2686 
Otros 188 
Recibo de Sueldo 67 
Sind. De Teleoperador   
Derechos laborales 620 
Tercerización 155 
Ley del teleoperador 410 
Tomas 428 
Reincorporación 340 
Supervisores 312 
Despidos 242 
Edificio 264 
Teleperforados- agrupación 1197 
Sueldo   
Huelga 447 
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Tabla II. III. Notas 2006 

 

 
Categorías Notas 06 
Atento 9 
Página Web de TP2 7 
Organización 4 
Encuadramiento 3 
Otros 3 
Recibo de Sueldo 2 
Sind. De Teleoperador 2 
Derechos laborales 2 
Tercerización 2 
Ley del teleoperador 1 
Tomas 1 
Reincorporación 1 
Supervisores 1 
Despidos 1 
Edificio 1 
Teleperforados- agrupación 1 

 

 

Tabla II. IV. Palabras 2006 

 

 
Categorías Palabras 06  
Atento 1911 
Tomas 738 
Foetra 652 
Derechos laborales 480 
Página Web de TP2 480 
Organización 433 
Enf. Físicas 349 
Encuadramiento 319 
Recibo de Sueldo 206 
Sind. De Teleoperador 183 
Teleperforados- agrupación 148 
Reincorporación 140 
Tercerización 133 
Ley  del teleoperador 115 
supervisores 79 
Despidos 55 
Otros 49 
Edificio 29 
Libros 25 
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Tabla II. V. Notas 2007 

 
Categorías Notas 2007 
Derechos laborales 2 
Huelga 1 
Encuadramiento 1 
Foetra 1 
Edificio 1 
Breack-descansos-almuerzo 1 
Condiciones laborales 1 
Página Web de TP2 1 

 

 

Tabla II. VI. Palabras 2007 

 
Categorías Palabras 07 
Foetra 513 
Huelga 360 
Otros 315 
Edificio 259 
Derechos laborales 203 
Página Web de TP2 159 
Condiciones laborales 63 
Breack-descansos-almuerzo 45 
Encuadramiento 21 

 

 

 

Tabla III- Desahógate 

 

 

Tabla III. I. Notas 2005 

 

 
Categorías Notas 05 
Maltrato 3 
Baños  2 
Página Web de TP2 2 
Sueldo 1 
Huelga 1 
volantes/volanteadas 1 
Suspensiones 1 
Equipos de Trabajo 1 
Edificio 1 
Jornada laboral- horas 1 
Condiciones laborales 1 
Cansancio Mental 1 
Organización 1 
Derechos laborales 1 
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Tabla III. II. Palabras 2005 

 

 

 
Categorías Palabras 05 
Maltrato 1758 
Teleperforados- agrupación 1702 
Organización 1275 
Derechos laborales 1059 
Apercibimiento 1025 
Huelga 930 
Condiciones laborales 747 
Licencias/ hs estudio 669 
Edificio 585 
Sueldo 573 
Baños  568 
Tendinitis 558 
supervisores 556 
Cansancio Mental 516 
Persecución sindical 447 
Excepciones 426 
Enfermedades 361 
Deslocalización 320 
Visión 314 
Clandestinidad 288 
Página Web de TP2 278 
Recibo de Sueldo 271 
Monitor 263 
Higiene 233 
Feriados 198 
volantes/volanteadas 188 
Jornada laboral- horas 188 
Suspensiones 138 
Otros 136 
Sillas 134 
Foetra 107 
Encuadramiento 95 
Enf. Físicas 88 
vacaciones 87 
Cervicales/ espalda 83 
Equipos de Trabajo 66 
Tercerización 62 
Presiones 61 
Controles médicos 55 
Bonos 21 
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Tabla III. III. Notas 2006 

 

 
Categorías Notas 06 
supervisores 7 
Condiciones laborales 6 
Teleperforados- agrupación 6 
Página Web de TP2 6 
Renuncia 5 
Bonos 5 
Organización 5 
Sueldo 4 
Presiones 4 
Despidos 4 
Edificio 4 
Break-descanso-almuerzo 4 
Enfermedades 3 
Recibo de Sueldo 2 
Huelga 2 
Equipos de Trabajo 2 
Producciones artísticas 2 
Derechos laborales 2 
Ganancia de empresas 2 
Tercerización 2 
Encuadramiento 1 
Foetra 1 
Suspensiones 1 
Maltrato 1 
Salida de Emergencia 1 
Horas extras 1 
Licencias/ hs estudio 1 
Jornada laboral- horas 1 
vacaciones 1 
Tiempo de llamadas 1 
Capacitación 1 
Tendinitis 1 
Audición 1 
Cansancio Mental 1 
Medios de comunicación 1 
Boletín 1 
Deslocalización 1 
Links / Web 1 
Otros 1 
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Tabla III. IV. Palabras 2006 

 
Categorías Palabras 06 
Supervisores 7323 
Página Web de TP2 4806 
Organización 4531 
Teleperforados- agrupación 3850 
Bonos 2917 
Despidos 2849 
Break-descanso-almuerzo 2630 
Sueldo 2565 
Renuncia 2553 
Presiones 2441 
Derechos laborales 2342 
Otros 2175 
Condiciones laborales 2045 
Encuadramiento 1264 
Edificio 1194 
Jornada laboral- horas 1191 
Tercerización 1056 
Rotación 1044 
Recibo de Sueldo 981 
Links / Web 865 
Apercibimiento 801 
Medios de comunicación 705 
Suspensiones 681 
Cansancio Mental 677 
Capacitación 675 
Producciones artísticas 669 
Persecución sindical 666 
Tiempo de llamadas 656 
Imagen Pública de empresas 642 
Enfermedades 638 
Ganancia de empresas 633 
Huelga 620 
Maltrato 611 
Boletín 605 
Deslocalización 591 
Controles médicos 446 
Rol del gobierno 433 
Foetra 397 
Clandestinidad 392 
Calidad 390 
Equipos de Trabajo 375 
Ley del teleoperador 354 
vacaciones 330 
Atento 302 
Sind Comercio 261 
Audición 233 
Ataques de pánico 232 
Enf. Psicol. 223 
Licencias/ hs estudio 212 
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Tabla III. IV. Palabras 2006 

 
Categorías Palabras 06 
Falta de libertad Expresión 198 
Monitor 179 
Horas extras 160 
Censura en la Web 150 
Sind. De Teleoperador 131 
Salida de Emergencia 106 
Visión 86 
Tendinitis 85 
Feriados 80 
volantes/volanteadas 67 
Ctrl. Tecno. 67 
Headset 41 
Depresión 39 
Marchas 25 

 

Tabla III. V. Notas 2007 

 
Categorías Notas 07 
Derechos laborales 8 
Sueldo 7 
Condiciones laborales 7 
Supervisores 3 
Presiones 3 
Maltrato de los clientes 3 
Página Web de TP2 3 
Recibo de Sueldo 2 
Atento 2 
Despidos 2 
Higiene 2 
Edificio 2 
Tendinitis 2 
Organización 2 
Pasantías 2 
Imagen Pública de empresas 2 
Links / Web 2 
Otros 2 
C.C de comercio 1 
Suspensiones 1 
Renuncia 1 
Sist. Informáticos 1 
Feriados 1 
Bonos 1 
Capacitación 1 
Salud 1 
Audición 1 
Cervicales/ espalda 1 
Cansancio Mental 1 
Medios de comunicación 1 
Deslocalización 1 
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Tabla III. VI. Palabras 2007 

 
Categorías Palabras 07 
Derechos laborales 6755 
Maltrato de los clientes 5723 
Sueldo 4962 
Supervisores 2700 
Despidos 2692 
Condiciones laborales 2535 
Links / Web 2428 
Organización 2427 
Feriados 2255 
Teleperforados- agrupación 2231 
Edificio 1794 
Página Web de TP2 1760 
Ganancia de empresas 1713 
Bonos 1591 
Presiones 1557 
Obligación de mentir 1546 
Otros 1066 
Jornada laboral- horas 972 
Recibo de Sueldo 947 
Apercibimiento 904 
Maltrato 895 
Renuncia 879 
Licencias/ hs estudio 873 
Cansancio Mental 858 
Ley  del teleoperador 848 
Rol del gobierno 837 
Persecución sindical 729 
Higiene 707 
Suspensiones 697 
C.C de comercio 656 
Tendinitis 605 
Horas extras 512 
Tiempo de llamadas 509 
Escraches 502 
Salud 435 
Tercerización 432 
Sist. Informáticos 415 
Huelga 393 
Baños  387 
Calidad 346 
Break-descanso-almuerzo 345 
Ctrl. Tecno. 332 
Capacitación 332 
Sind Comercio 325 
Imagen Pública de empresas 299 
Audición 285 
Deslocalización 256 
Trastornos gástricos 234 
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Tabla III. VI. Palabras 2007 

 

 
Categorías Palabras 07 
Pasantías 221 
vacaciones 214 
Encuadramiento 191 
Cervicales/ espalda 180 
Enfermedades 173 
Enf. Psicol. 162 
Falta de libertad Expresión 151 
Investigaciones 140 
Enf. Físicas 132 
Libros 117 
Rotación 113 
Medios de comunicación 91 
Controles médicos 67 
Visión 64 
Headset 52 
Sillas 47 
Foetra 42 
Certificados 42 
Atento 38 
Monitor 30 
Equipos de Trabajo 24 
Depresión 21 

 

 

 

Tabla IV- Asesoramiento  

 

 

Tabla IV. I. Notas 2005 

 

 
Categorías Notas 05 
Edificio 3 
Jornada laboral- horas 2 
Recibo de Sueldo 1 
Ley  del teleoperador 1 
Sind Comercio 1 
Apercibimiento 1 
Renuncia 1 
Delegados 1 
Organización 1 
Derechos laborales 1 
Imagen Pública de 
empresas 

1 

Ganancia de empresas 1 
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Tabla IV. II. Palabras 2005 

 

 
Categorías Palabras 05 
Jornada laboral- horas 1682 
Edificio 1135 
Imagen Pública de 
empresas 

892 

Sueldo 889 
Derechos laborales 789 
Delegados 508 
Rol del gobierno 499 
Huelga 391 
Organización 373 
Ley  del teleoperador 353 
Persecución sindical 289 
Sind Comercio 275 
Ganancia de empresas 270 
Renuncia 253 
C.C de comercio 247 
Apercibimiento 164 
Ctrl. Tecno. 132 
Página Web de TP2 111 
Recibo de Sueldo 103 
Foetra 94 
Enf. Psicol. 67 
Boletín 56 
Condiciones laborales 52 
Teleperforados- agrupación 35 
Otros 25 
Links / Web 16 
 
 
 

Tabla IV. III. Notas 2006 

 

 
Categorías Notas 06 
Despidos 5 
Otros 4 
Derechos laborales 2 
Recibo de Sueldo 1 
Encuadramiento 1 
Suspensiones 1 
Equipos de Trabajo 1 
Feriados 1 
Bonos 1 
Certificados 1 
Licencias/ hs estudio 1 
Tendinitis 1 
Audición 1 
Boletín 1 
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Tabla IV. IV. Palabras 2006 

 
Categorías Palabras 06 
Despidos 2486 
Recibo de Sueldo 805 
Certificados 719 
Feriados 702 
Derechos laborales 592 
Encuadramiento 589 
Suspensiones 536 
Bonos 528 
Licencias/ hs estudio 359 
Audición 353 
Maltrato 290 
Renuncia 278 
Enf. Físicas 277 
Monitor 263 
Jornada laboral- horas 254 
Ley  del teleoperador 251 
Sueldo 241 
Ganancia de empresas 230 
Atento 187 
Rol del gobierno 153 
Equipos de Trabajo 111 
Otros 110 
Deslocalización 109 
Enfermedades 98 
Boletín 89 
supervisores 79 
Obligación de mentir 70 
Página Web de TP2 70 
Presiones 62 
Capacitación 43 
Persecución sindical 40 
Edificio 35 
Clandestinidad 30 
Organización 27 
Tendinitis 24 
Links / Web 23 

 

Tabla IV. V. Notas 2007 

 
Categorías Notas 07 
Renuncia 6 
Derechos laborales 5 
Condiciones laborales 3 
Recibo de Sueldo 2 
Despidos 2 
Sueldo 1 
Sind Comercio 1 
Sind. De Teleoperador 1 
Maltrato 1 
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Tabla IV. V. Notas 2007 
 
Categorías Notas 07 
Edificio 1 
Jornada laboral- horas 1 
Enf. Físicas 1 
Audición 1 
Enf. Psicol. 1 
Enfermedades 1 
Deslocalización 1 
Otros 1 
 
Tabla IV. VI. Palabras 2007 
 
Categorías Palabras 07 
Derechos laborales 4001 
Licencias/ hs estudio 2206 
Renuncia 1655 
Despidos 1296 
Maltrato 983 
Edificio 699 
Sind Comercio 575 
Sueldo 460 
Jornada laboral- horas 413 
Recibo de Sueldo 394 
Obligación de mentir 272 
Suspensiones 256 
Ley del teleoperador 249 
Condiciones laborales 240 
Enfermedades 232 
Certificados 202 
Delegados 183 
Breack-descanso-almuerzo 146 
Encuadramiento 131 
Salida de Emergencia 117 
Enf. Físicas 111 
Enf. Psicol. 110 
Trastornos gástricos 107 
Página Web de TP2 102 
Deslocalización 85 
Imagen Púb. de empresas 81 
Audición 76 
Baños  65 
Monitor 41 
Tendinitis 36 
Sillas 28 
Presiones 27 
Feriados 27 
Links / Web 22 
Otros 19 
Sind. De Teleoperador 12 
Cansancio Mental 8 
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Tabla V- Noticias 

 

Tabla V. I. Notas 2005 

 
Categorías Notas 05 
Página Web de TP2 3 
Tomas 2 
Atento 2 
Condiciones laborales 2 
Deslocalización 2 
Sueldo 1 
Huelga 1 
Ctrl. Tecno. 1 
Headset 1 
Edificio 1 
Feriados 1 
Delegados 1 
Jornada laboral- horas 1 
vacaciones 1 
Capacitación 1 
Enf. Psico 1 
Persecución sindical 1 
Organización 1 
Derechos laborales 1 
Otros 1 

 

Tabla V. II. Palabras 2005 

 
Categorías Palabras 05 
Tomas 2396 
Atento 1376 
Persecución sindical 1017 
Organización 858 
Edificio 810 
Derechos laborales 747 
Ctrl. Tecno. 677 
Teleperforados- agrupación 654 
Feriados 466 
vacaciones 451 
Capacitación 441 
Página Web de TP2 366 
Sueldo 354 
Ganancia de empresas 348 
Jornada laboral- horas 345 
Headset 325 
Despidos 304 
Suspensiones 288 
Clandestinidad 281 
Maltrato 264 
Calidad 244 
Supervisores 239 
Deslocalización 189 
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Tabla V. II. Palabras 2005 

 
Categorías Palabras 05 
Enfermedades 187 
Excepciones 184 
C.C de comercio 147 
Bonos 147 
Recibo de Sueldo 141 
Encuadramiento 141 
Producciones artísticas 138 
Foetra 136 
Delegados 135 
Condiciones laborales 124 
Breack-descanso-almuerzo 116 
Renuncia 108 
Medios de comunicación 103 
Ley  del teleoperador 84 
Otros 67 
Huelga 43 
Higiene 18 

 

Tabla V. III. Notas 2006 

 
Categorías Notas 06 
Otros 19 
Atento 13 
Marchas 6 
Ctrl. Tecno. 5 
Condiciones laborales 5 
Tercerización 5 
Encuadramiento 4 
Supervisores 4 
Despidos 4 
Producciones artísticas 4 
Teleperforados- agrupación 4 
Derechos laborales 4 
Foetra 3 
Bonos 3 
Persecución sindical 3 
Deslocalización 3 
Links / Web 3 
Página Web de TP2 3 
Sueldo 2 
Reincorporación 2 
volantes/volanteadas 2 
Edificio 2 
Medios de comunicación 2 
Imagen Pública de 
empresas 

2 

Escraches 1 
Obligación de mentir 1 
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Tabla V. III. Notas 2006 

 
Categorías Notas 06 
Feriados 1 
Licencias/ hs estudio 1 
Delegados 1 
Jornada laboral- horas 1 
Capacitación 1 
Libros 1 
Clandestinidad 1 
Organización 1 
Seguro de desempleo 1 
Ganancia de empresas 1 
Rol del gobierno 1 
Censura en la Web 1 
 
 

Tabla V. IV. Palabras 2006 

 
Categorías Palabras 06 
Atento 7201 
Teleperforados- agrupación 3664 
Marchas 3299 
Bonos 2629 
Deslocalización 2469 
Delegados 2453 
Organización 2261 
Ctrl. Tecno. 2236 
Tercerización 2012 
Derechos laborales 1991 
Encuadramiento 1835 
Medios de comunicación 1635 
Despidos 1545 
Seguro de desempleo 1320 
Condiciones laborales 1249 
Sueldo 1197 
Clandestinidad 1165 
Imagen Púb. de empresas 1129 
volantes/volanteadas 1103 
Persecución sindical 1018 
Otros 1011 
Supervisores 1007 
Producciones artísticas 987 
Reincorporación 986 
Página Web de TP2 984 
Edificio 944 
Links / Web 744 
Foetra 671 
Ganancia de empresas 617 
Obligación de mentir 584 
Escraches 481 
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Tabla V. IV. Palabras 2006 

 

 
Categorías Palabras 06 
Feriados 465 
Censura en la Web 419 
Licencias/ hs estudio 407 
Breack-descanso-almuerzo 401 
Jornada laboral- horas 382 
Excepciones 241 
Maltrato 215 
Presiones 193 
Rol del gobierno 189 
Capacitación 169 
Huelga 154 
Recibo de Sueldo 150 
Enf. Psicol. 129 
Enfermedades 95 
Cansancio Mental 78 
Apercibimiento 74 
Calidad 58 
vacaciones 56 
Ley del teleoperador 22 
Libros 11 

 

 

Tabla V. V. Notas 2007 

 

 
Categorías Notas 07 
Huelga 9 
Medios de comunicación 5 
Tiempo de llamadas 4 
Otros 4 
Supervisores 3 
Producciones artísticas 2 
Escraches 1 
Ctrl. Tecno. 1 
Despidos 1 
Organización 1 
Boletín 1 
Derechos laborales 1 
Imagen Pública de 
empresas 

1 

Página Web de TP2 1 
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Tabla V. VI. Palabras 2007 

 
Categorías Palabras 07 
Boletín 1186 
Atento 836 
Supervisores 709 
Tiempo de llamadas 704 
Organización 672 
volantes/volanteadas 593 
Producciones artísticas 556 
Imagen Púb. de empresas 548 
Huelga 503 
Despidos 475 
Otros 441 
Escraches 362 
Medios de comunicación 352 
Tercerización 265 
Capacitación 257 
Ctrl. Tecno. 215 
Foetra 169 
Ley  del teleoperador 104 
Bonos 103 
Derechos laborales 101 
Sueldo 77 
Página Web de TP2 74 
Edificio 71 
Irritabilidad 69 
Teleperforados- agrupación 68 

 

Tabla VI- Home Page 

 

Tabla VI. I. Notas 2005 

 
Categorías Notas 05 
Falta de libertad Expresión 3 
Ley  del teleoperador 1 
Marchas 1 
Escraches 1 
Atento 1 
Presiones 1 
Salida de Emergencia 1 
Edificio 1 
Feriados 1 
Condiciones laborales 1 
Teleperforados- 
agrupación 1 
Derechos laborales 1 
Imagen Pública de 
empresas 1 
Deslocalización 1 
Censura en la Web 1 
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Tabla VI. II. Palabras 2005 

 
Categorías Palabras 05 
Ley del teleoperador 1202 
Atento 941 
Teleperforados- 
agrupación 882 
Condiciones laborales 523 
Presiones 489 
Falta de libertad Expresión 462 
Imagen Pública de 
empresas 293 
Derechos laborales 285 
Salida de Emergencia 252 
Censura en la Web 229 
Feriados 219 
Marchas 200 
Escraches 196 
Foetra 140 
Maltrato 117 
Deslocalización 111 
Obligación de mentir 88 
Despidos 85 
Medios de comunicación 44 
Matafuegos 42 
Edificio 39 
 

Tabla VI. III. Opinión 2005 

 
Categorías Opinión 05 
Sueldo 2263 
Feriados 201 
Escraches 65 
Falta de libertad Expresión 49 
Teleperforados- 
agrupación 23 
 

Tabla VI. IV. Notas 2006 

 
Categorías Notas 06 
Sind Comercio 7 
Marchas 6 
Encuadramiento 5 
Sind. De Teleoperador 3 
Ganancia de empresas 3 
Escraches 2 
Ley  del teleoperador 2 
Condiciones laborales 2 
Petitorios 2 
Renuncia 2 
Libros 2 
Organización 2 
Atento 1 
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Tabla VI. IV. Notas 2006 

 
Categorías Notas 06 
Presiones 1 
Tomas 1 
Reincorporación 1 
C.C de comercio 1 
Supervisores 1 
Delegados 1 
Capacitación 1 
Salud 1 
Investigaciones 1 
Producciones artísticas 1 
Clandestinidad 1 
Boletín 1 
Seguro de desempleo 1 
Rol del gobierno 1 
Links / Web 1 
 

Tabla VI. V. Palabras 2006 

 
Categorías Palabras 06 
Sind Comercio 7387 
Ataques de pánico 5239 
Encuadramiento 2408 
Ganancia de empresas 2395 
Marchas 2350 
Presiones 2152 
C.C de comercio 2058 
Libros 2039 
Deslocalización 1642 
Condiciones laborales 1409 
Imagen Pública de 
empresas 1299 
Seguro de desempleo 1260 
Teleperforados- 
agrupación 1260 
Sind. De Teleoperador 1150 
Sueldo 1140 
Rol del gobierno 1001 
Feriados 976 
Ley  del teleoperador 955 
Capacitación 949 
Organización 906 
Escraches 866 
Foetra 852 
Jornada laboral- horas 720 
Supervisores 651 
Tercerización 651 
Renuncia 574 
Petitorios 553 
Enf. Físicas 473 
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Tabla VI. V. Palabras 2006 

 
Categorías Palabras 06 
Tiempo de llamadas 439 
Página Web de TP2 409 
Persecución sindical 400 
Delegados 380 
Equipos de Trabajo 378 
Clandestinidad 377 
Censura en la Web 374 
Derechos laborales 338 
Cansancio Mental 298 
Headset 296 
Producciones artísticas 281 
Medios de comunicación 267 
Excepciones 250 
Apercibimiento 240 
Enfermedades 232 
Maltrato de los clientes 230 
Reincorporación 215 
Salud 202 
Links / Web 195 
Enf. Psicol. 192 
Break-descanso-almuerzo 175 
Atento 117 
Boletín 81 
Despidos 79 
Tomas 59 
Cervicales/ espalda 59 
Licencias 55 
Baños  44 
Falta de libertad de 
Expresión 21 
Descanso visual 9 
Controles médicos 5 
 

Tabla VI. VI. Opinión 2006 

 
Categorías Opinión 06 
Capacitación 5320 
Ganancia de empresas 5060 
Condiciones laborales 4837 
Organización 4054 
Sind Comercio 3470 
Ataques de pánico 7524 
Encuadramiento 3036 
Feriados 2858 
Sind. De Teleoperador 2468 
Tercerización 1827 
Teleperforados- 
agrupación 1573 
Sueldo 1343 
 

 

 



 79 

Tabla VI. VI. Opinión 2006 

 
Categorías Opinión 06 
Medios de comunicación 1229 
Equipos de Trabajo 1111 
Delegados 952 
Marchas 931 
Seguro de desempleo 865 
Libros 860 
Rol del gobierno 823 
Foetra 725 
C.C de comercio 719 
Escraches 682 
Página Web de TP2 607 
Cansancio Mental 566 
Calidad 547 
Derechos laborales 486 
Obligación de mentir 419 
Rotación 387 
Investigaciones 365 
Tiempo de llamadas 303 
Breack-descanso-
almuerzo 303 
Apercibimiento 293 
Enf. Psicol. 270 
Falta de libertad de 
Expresión 243 
Ley del teleoperador 218 
Enf. Físicas 205 
Salud 205 
Depresión 204 
Imagen Pública de 
empresas 155 
Presiones 152 
Horas extras 105 
Higiene 101 
Supervisores 100 
Deslocalización 81 
Monitor 69 
Atento 29 
Despidos 28 
 

Tabla VI. VII. Notas 2007 

 
Categorías Notas 07 
Escraches 4 
Medios de comunicación 3 
Atento 2 
Huelgas 2 
Marchas 1 
Censura en la Web 1 
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Tabla VI. VIII. Palabras 2007 

 
Categorías Palabras 07 
Escraches 1435 
Huelgas 1422 
Atento 1353 
Tercerización 691 
Producciones artísticas 347 
Organización 336 
Despidos 320 
Marchas 266 
Medios de comunicación 263 
Capacitación 185 
Calidad 174 
Imagen Pública de 
empresas 173 
Ctrl. Tecno. 156 
Sueldo 128 
Foetra 104 
Censura en la Web 102 
Bonos 92 
Supervisores 91 
Derechos laborales 80 
Ley del teleoperador 80 
Obligación de mentir 72 
Ganancia de empresas 71 
Enf. Psicol. 69 
Teleperforados- 
agrupación 65 
Libros 65 
 

Tabla VI. IX. Opinión 2007 

 
Categorías Opinión 07 
Censura en la Web 2365 
Organización 1886 
Escraches 996 
Condiciones laborales 970 
Derechos laborales 908 
Obligación de mentir 619 
Presiones 450 
Medios de comunicación 448 
Sueldo 412 
Maltrato 381 
Sind Comercio 375 
Edificio 349 
Otros 343 
Atento 327 
Tiempo de llamadas 326 
Tercerización 321 
Pasantias 303 
Maltrato de los clientes 282 
Ganancia de empresas 265 
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Tabla VI. IX. Opinión 2007 

 
Categorías Opinión 07 
Foetra 264 
Links / Web 261 
Sist. Informáticos 258 
Rol del gobierno 254 
Cansancio Mental 253 
Bonos 242 
Reincorporación 233 
Ley  del teleoperador 218 
Huelgas 217 
Horas extras 216 
Renuncia 182 
Encuadramiento 163 
Persecución sindical 160 
Despidos 157 
Supervisores 114 
Enf. Físicas 114 
Audición 99 
Suspensiones 85 
Teleperforados- 
agrupación 76 
Enf. Psicol. 57 
Página Web de TP2 55 
Calidad 46 
Controles médicos 37 
Imagen Pública de 
empresas 21 
Marchas 17 
Feriados 16 
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Anexo IV 
 

Tablas estadísticas 

de las notas del foro 
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I- Reunión abierta 

 

 

Tabla I. I. Notas Año 2005 

 

Ejes Notas 2005 

Condiciones laborales 14 

Organización sindical 6 

Otros 1 

 

Grafico I. I. Notas Año 2005 

 

Notas 2005

66%

29%

5% Condiciones
laborales
Organización
sindical
Otros

 
 

 

Tabla I. II. Notas Año 2006 

 

Ejes Notas 2006 

Condiciones laborales 42 

Organización sindical 35 

Derechos laborales 5 

Encuadramiento 3 

Otros 3 

 

 

Grafico I. II. Notas Año 2006 
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Tabla I. III. Notas Año 2007 

 

Ejes Notas 2007 

Condiciones laborales 10 

Organización sindical 4 

Otros 1 

 

Grafico I. III. Notas Año 2007 
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II- Reencuadramiento – Todos somos telefónicos 

 

 

Tabla II. I. Notas Año 2005 

 

EJES Notas 2005 

Organización sindical 21 

Encuadramiento 12 

Condiciones laborales 4 

Otros 4 

Derechos laborales 1 

 

 

 

Grafico II. I. Notas Año 2005 
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Tabla II. II. Notas Año 2006 

 

EJES Notas 2006 

Organización sindical 23 

Condiciones laborales 7 

Encuadramiento 5 

Derechos laborales 3 

Otros 3 

 

Grafico II. II. Notas Año 2006 
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Tabla II. III. Notas Año 2007 

 

EJES Notas 2007 

Organización sindical 3 

Condiciones laborales 2 

Encuadramiento 2 

Derechos laborales 2 

 

 

Grafico II. III. Notas Año 2007 
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III- Desahógate - Pateá el Tablero 

 

Tabla III. I. Notas Año 2005 

 

Ejes Notas 2005 

Condiciones laborales 11 

Organización sindical 5 

Salud 1 

Derechos laborales 1 

 

Grafico III. I. Notas Año 2005 
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Tabla III. II. Notas Año 2006 

 

EJES Notas 2006 

Condiciones laborales 59 

Organización sindical 24 

Salud  6 

Derechos laborales 4 

Encuadramiento 2 

Otros 1 

Grafico III. II. Notas Año 2006 
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Tabla III. III. Notas Año 2007 

 

Ejes Notas 2007 

Condiciones laborales 41 

Organización sindical 10 

Derechos laborales 9 

Salud 6 

Otros 2 

Encuadramiento 1 

 

Grafico III. III. Notas Año 2007 
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IV- Asesoramiento legal  

 

Tabla IV. I. Notas Año 2005 

 

Ejes Notas 2005 

Organización sindical 2 

Condiciones laborales 10 

Encuadramiento 1 

Derechos laborales 2 

 

 

Grafico IV. I. Notas Año 2005 
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Tabla IV. II. Notas Año 2006 

 

Ejes Notas 2006 

Condiciones laborales 10 

Derechos laborales 4 

Otros 4 

Salud 2 

Organización sindical 1 

Encuadramiento 1 

 

Grafico IV. II. Notas Año 2006 
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Tabla IV. III. Notas Año 2007 

 

Ejes Notas2007 

Condiciones laborales 18 

Derechos laborales 5 

Salud 4 

Encuadramiento 2 

Otros 1 

 

 

 

 

Grafico IV. III. Notas Año 2007 
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V- Noticias 

 

Tabla V. I. Notas Año 2005 

 

Ejes Notas 2005 

Condiciones laborales 11 

Organización sindical 10 

Derechos laborales 3 

Otros 1 

Salud 1 

 

Grafico V. I. Notas Año 2005 
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Tabla V. II. Notas Año 2006 

 

Ejes Notas 2006 

Organización sindical 46 

Condiciones laborales 41 

Otros 19 

Derechos laborales 8 

Encuadramiento 7 

 

 

 

Grafico V. II. Notas Año 2006 
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Tabla V. III. Notas Año 2007 

 

Ejes Notas 2007 

Organización sindical 20 

Condiciones laborales 10 

Otros 4 

Derechos laborales 1 

 

Grafico V. III. Notas Año 2007 
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VI- Noticias y novedades – home page 

 

Tabla VI. I. Notas Año 2005 

 

Ejes Notas 2005 

Condiciones laborales 9 

Organización sindical 5 

Derechos laborales 3 

 

 

 

Grafico VI. I. Notas Año 2005 
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Tabla VI. II. Notas Año 2006 

 

Ejes Notas 2006 

Organización sindical 21 

Condiciones laborales 12 

Encuadramiento 16 

Derechos laborales 4 

Salud 1 

 

Grafico VI. II. Notas Año 2006 
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Tabla VI. III. Notas Año 2007 

 

Ejes Notas 2007 

Organización sindical 13 

 

 

Grafico VI. III. Notas Año 2007 
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Entrevistas 

 

  

I- Luciana G 

 

¿En que año ingresaste a Teleperformance (TP)? 
En mayo del 2004 

 

¿Cómo llegaste a TP? 
En realidad, por una amiga que había entrado en telefónica que tenía mucha gente conocida 

que estaba trabajando en Teleperformance. Entonces, por ahí sacamos el dato, mande el 

currículum a donde me dijo esa chica y de ahí me llaman para una entrevista grupal. En esa 

entrevista  en donde  éramos, por ejemplo: éramos cuatro los que entramos en el ascensor 

y entramos los cuatro, por lo que uno no se sentía muy especial por entrar. Pero fue el 

primer trabajo en blanco que tuve, yo pensaba por ejemplo que la gente que estaba 

trabajando en telefónica en las pasantías era lo mejor que me podía pasar, cobraba 600 

pesos que en el 2004 era un montón, y pensaba que era un trabajo tranquilo. Era a lo que 

aspiraba, además era en blanco, hasta el momento había trabajado en negro, había 

trabajado un montón de horas con horario cortado, un montón de horas. Esto eran seis 

horas. Colmaba mis expectativas. 

 

¿Después se mantuvieron las expectativas o pasó otra cosa? ¿Que cosas negativas tenia 
trabajar en TP? 
Bueno, en realidad es paulatino, al empezar uno no lo siente tanto, se esfuerza. El primer 

sueldo uno calculaba menos de lo que terminaba siendo, por la capacitación que la pagaban a 

dos pesos y la hora a cuatro. Y después de unos días de capacitación, la capacitación se 

alargo y ya empezamos ahí con conflictos, porque nos dijeron que íbamos a entrar a las dos 

semanas a trabajar y nosotros queríamos entrar ya atender porque nos pagaban más. Y 

porque nos decían que horarios nos tocaban y que francos nos tocaban, que hasta entonces 

no sabíamos y no podíamos planificar nuestra vida, nada. Entonces, cuando nos dicen que la 

capacitación se alarga una semana porque todavía no necesitan, no ampliaron la cola de 

llamadas, nos enojamos y reclamamos a la persona que nos estaba dando capacitación, 

pedimos que venga un tipo que era como el jefe de capacitación, no me acuerdo el nombre. 

La persona que nos estaba capacitando que era señor que había trabajado en Unifón, que 

explicaba bien, y era sincero por lo general los capacitadores…lo raro era eso nos tocaron 

una camada de capacitadores, que después no hay más en TP que eran sinceros. Y te decía 

acá te van a pagar los cinco de cada mes por ahí no te pagan lo que corresponde eso si. Te 

decía esto tiene sus pros y sus contras. El señor que nos dio la mayor de las veces 

capacitación término renunciando al terminar la capacitación. No era de los más metido, 

imbuidos, los que te vienen a vender la empresa. No, nos toco ese. Y bueno, uno decía  no es 

lo de siempre que es una cagada y te lo quieren vender, como fue la primer entrevista que 

nos mandaron cualquier sueldo, después en la capacitación te vas enterando que no es tan 

así, que los premios no los vas a ver demasiado. En ese momento además no había muchos 

premios sino que estaba el proyecto que haya premios, había unos premios medios locos que 

si tu grupo llegaba, pero eso no lo podías comprobar en la vida, que lo ibas a repartir entre 

todos, pero no había los premios que iban a venir después para no dar aumento de sueldo 

era como tirarle unos premios.  
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Entonces podemos marcar una primera etapa, en la entrevista donde todo es maravilloso. 
Una segunda etapa, en la capacitación donde te vas enterando que todo no es tan 
maravilloso y una tercera etapa que es cuando estas en línea. ¿Cómo es esa tercera etapa? 
No, un caos, no entendíamos nada, para el colmo la primera experiencia en línea fue a las 

cinco de la mañana tuvimos que ir porque nos necesitaban para atender por un paro de 

España, estaban haciendo paro porque allá se perdían puestos de trabajo por abrir acá. 

Entonces fuimos a atender, no entendíamos un carajo, yo me acuerdo que puse el mute sin 

darme cuenta y la gente no me escuchaba, yo decía esto no anda, porque no sabía que botón 

apretar, apretaba dos botones o sólo el de arriba y en vez de atenderla le ponía el mute 

también. Fue un caos, y te preguntaban y era todo un caos, y además la gente de la 

capacitación  te decía pone espera y te vas a buscar a alguien, pero había tanta gente 

atendiendo, era todo lleno, lleno, lleno; que no podías ir a buscar a nadie. Estaban 

contestándole a otro, así que era caótico, hay gente que al tener que ponerse a atender se 

ponía a llorar, he visto gente que entraba en un stress por tener que atender justamente 

porque no entendés un carajo porque cuando empezás no sabes que contestarle. Pero se 

supone que tenés que saber. 

 

¿Y después con el correr del tiempo que podes establecer como lo negativo de ser call 
center o trabajar en TP? ¿Qué consecuencias físicas o mentales que hayas sufrido vos o 
que conozcas de tus compañeros? 
Por la parte de la experiencia propia, yo me enfermaba seis, siete veces de faringitis cada 

un mes, dos meses tenia faringitis, seguro. Tuve diarrea mucho tiempo. Y la verdad que 

noté que dejé de trabajar ahí y tuve una o dos faringitis al año como mucho y se me 

normalizo también la diarrea. Yo eso note, uno siempre dice debe ser psicológico, debe ser 

por la garganta pero fue drástico como cambio mi salud desde que deje de ir a TP 

Y después en cuanto al desgaste psíquico, las no ganas de ir. Levantarse a las once menos 

cuarto para llegar a las once, porque si me levantaba antes me angustiaba porque tener que 

ir. Llegar siempre tarde, que no te importe nada el último tiempo. Y la verdad que el hecho 

de atender, de tratar de explicar y decir en cada llamada lo mismo, la gente con las mismas 

consultas.  Vos siendo la imagen de la empresa, diciendo lo que quiere decir la empresa, 

estar defendiendo algo que no tiene lógica más que te cago, tiene ciertas lógicas pero la 

gente no la va a entender. Uno trababa de buscar los razonamientos que te daban la 

empresa pero la gente igual seguía con lo mismo. Y ya estábamos podridos de la gente, 

estábamos podridos de la empresa y era una pesadilla directamente.  

 

¿Cuánto tiempo estuviste en total? 
Tres años 

 

Vos decías que tuviste otras experiencias laborales, que no eran en blanco y eran muchas 
horas, te paso lo mismo, de sentir este desgaste, esto de levantarte cinco minutos antes de 
entrar porque si lo pienso no voy. ¿Y cómo explicarías la relación entre lo que te pasaba y el 
trabajo en sí? ¿A partir de qué? 
Siempre he tenido faringitis, resfríos alérgicos, pero cuando estaba ahí eran mucho más 

frecuentes y de hecho después de dejar de ir a TP, el año pasado que fue el primer año que 

no laburé ahí mi salud mejoro un montón, de hecho yo faltaba no sólo porque no tenia ganas 

de ir sino porque me han dado tres días por diarrea, también días por faringitis, cuando te 

lo querían dar, pero el año pasado no falte, llevo un año en el otro laburo y no falte, llevo un 

año en el otro laburo y no falte nunca. Y yo lo noto en el hecho de tener ganas ir, con 

respecto al trabajo que tuve después. 

Con respecto a los trabajos que tuve antes, hay uno que no tenía problema de ir, no me 

angustiaba el hecho de ir, era con mi viejo, es un laburo pero no tanto. No implica salir a 

laburar, salir afuera.  
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Y todos los anteriores laburos fueron una mierda pero mal, de venta, eso me angustiaba 

mucho, son todas situaciones con respecto a un cliente o situaciones donde te metes, por 

ejemplo en la venta vos te metes y nadie te llama, y en la otra vos tenés que defender una 

postura que tampoco es la tuya. Una vez que se establece la comunicación uno tiene que 

convencer al otro que todo es una maravilla y en la otra, atenderlo cuando tiene problemas 

y convencerlo que si tiene problemas es su culpa y no de la empresa. Y ya te digo el trabajo 

que tuve en negro que fue muy poco tiempo, mucho antes de encontrar lo de TP fue con 

horario cortado y con la presión de la venta. Yo creo que por eso cuando entre a TP, más 

allá que tenía muchas cosas y que con el tiempo fue desgastando mucho, en un primer 

momento me lo banqueé y lo valore por toda la porquería de antes y porque era casi 

imposible encontrar un trabajo. Yo tengo una edad, yo me recibí en el 98 y uno en esa época 

iba a buscar laburo no había y uno pensaba que uno nunca iba a encontrar trabajo e iba a 

morir en la pobreza. Tenía ese fantasma y me imagino que a todos los que le tocaba ir a 

buscar trabajo en esa época sentía que nadie lo iba a tomar de nada. Te afecta incluso al 

hecho de que uno se plantea si yo como ser humano seré capaz de sobrevivir, de encontrar 

un trabajo, porque en todos lados te ofrecían por ejemplo en Movistar me ofrecieron ir por 

100 pesos de viáticos y sacar las comisiones, en un lugarcito también atender las consultas 

de CTI y Movistar, entonces uno no lo veía tan mal…uno no había buscado antes o después 

sino que le tocaba esa época no pensaba que iba a cambiar o que no era uno, por ahí te 

surgía eso.  

 

Decís que en un primer momento te la bancas pero hay otro momento donde te cansas. 
¿Esto es generalizado o te pasaba sólo a vos?    
El problema del ausentismo como le llamaban ellos era terrible en todos, generalmente era 

por enfermedad, por ahí algunos sin justificación porque no tenían ganas de ir y eso no se 

justifica. Pero también hubo gente que dejo de ir por stress, problemas psicológicos, 

licencias psicológicas. Había mucha faringitis, dolor de garganta era lo de siempre, 

problemas en el oído. 

 

Tenemos faringitis, presiones, malas liquidaciones de sueldo. ¿Cómo se expresaba ese 
malestar? ¿Había algún tipo de expresión del malestar de laburar ahí? 
Por un lado esta la expresión de que todo el mundo se queja, que es un deporte bastante 

extendido y ahí era todo el tiempo quejándose de la mierda que era la empresa. Igualmente 

yo recuerdo algunas expresiones de mi supervisora que ahora las leo mejor, decían que si 

nos hacían el psicotécnico a nosotros no entraba nadie. Estamos todos locos, nosotros 

también, la empresa es una mierda, nosotros también. Todo el mundo se quejaba pero 

estaba también la cosa de que vamos a conseguir nosotros, que vamos a hacerle. Y por otro 

lado,  hubo otra expresión de descontento, en el año 2005, a un año de entrar hubo un paro 

porque habían liquidado muy mal los sueldos. Yo cobre 450 pesos y todo el mundo cobro mal, 

no le habían puesto las horas. Era generalizado, lo que acrecentó más la queja y se empezó a 

correr el rumor de ponerse solo en la 51. Uno tiene siempre en el sistema la cola 51, que es 

un código que uno pone para estar ahí y que aparezcas para cobrar tu sueldo, y después 

tenés otros códigos que te permiten que entren distintos tipos de llamadas. Y nos sacamos 

los códigos que permiten que ingresen llamadas y nos dejamos sólo la 51 para que nos 

paguen las horas. Paro con pago de horas. La cagada es que es fácilmente chequeable por el 

sistema quien esta sólo en la 51 y quien no, hacen una consulta y aparecen todos los que solo 

están en la 51. Entonces, parece que hicieron la consulta y echaron a uno por grupo. 

 

¿Vos participaste del paro? 
Yo estuve discutiendo en mi grupo si nos poníamos o no. Nos pusimos en un momento, y nos 

vinieron a decir porque no estábamos en las colas, que nos iban a echar. Y nos volvimos a 

poner y nos volvimos a sacar. En un momento vino el coordinador de nuestro sector y nos 
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vino a preguntar quien estaba llamando al paro, quienes eran los delegados. No dio una idea 

ahí pero nadie la tomo. Quienes son los delegados, le mando. No acá no hay ningún delegado, 

decíamos nosotros. Pero quienes son los que están haciendo el paro. Bueno, los que están de 

acuerdo, los que tuvieron problemas. Vamos los que tuvimos problemas y los que quieran 

reclamar. Querían hacer una reunión, entonces fuimos cinco personas a la reunión, a 

exponerles que estábamos disconformes, todo lo que pasaba siempre y que era re poco lo 

que habíamos cobrado. Bueno, una de esas cinco personas la echaron y echaron a un 

montonazo.  

 

¿Mucha gente se plegó al paro? 
En realidad, no sabemos cuanto. Supuestamente era en otro piso. Las personas de datos y 

nosotros nos plegamos pero no éramos tantos. No se puede saber, solamente que les 

preguntemos a los Force, que pueden ver el sistema. Sé que el descontento era general, 

también que después cuando vino el coordinador dijeron yo después hago el reclamo en Pay 

Roll, se comieron un poco los mocos.  

El descontento era generalizado por ahí no estaban de acuerdo con la metodología pero 

estábamos bastante hartos por lo que hubo muchos que se plegaron  

 

¿Y eso se dio de boca en boca o se juntaron? 
De boca en boca, todos cuando llegamos nos preguntábamos viste el sueldo, todos puteando. 

Yo quiero ver el recibo de sueldo. Ese fue otro problema, que fue tan espontáneo que no 

habíamos visto los recibos de sueldo a ver como nos habían cagado, porque a veces con los 

números te cagan re limpiamente o si te faltaban horas tampoco podías decir mucho porque 

el sistema controla que vos estuviste ahí, habrás llegado tarde o te habrás ido antes, no sé. 

Entonces fue eso también, la impresión de todos fue que nos pagaron re poco pero no 

sabíamos de que forma lo hicieron, hay formas en que te dicen es así, y es así…faltaste dos 

veces, te descontamos el presentismo, te descontamos de acá, te descontamos de allá, y al 

sueldo te lo hacen mierda. Entonces, al final eso también, parece que al final nos pagaron 

bien. De hecho no cobre un peso más después de eso. No se encontró ningún error en mi 

recibo de sueldo.  

 

Más allá de esta expresión de malestar espontánea, ¿hubo alguna otra? 
Sé que hubo otras peor no que yo haya presenciado. De vez en cuando había una persona 

que se quejaba desde ya, sobre todo en los momentos de cobrar el sueldo que era un 

problema. Pero siempre les tocaba a diferentes personas, lo iban rotando. Era en el 

momento que a la persona le tocaba, la persona iba a quejarse con payroll, estábamos todos 

en la oficina de pago…pero no recuerdo otros momentos… 

 
Las cuestiones de las malas liquidaciones era una cuestión generalizada pero como le pasaba 
mes a mes a distintas personas y el reclamo era individual. ¿Por qué no había un reclamo de 
conjunto, más allá del reclamo individual a la oficina de pagos? 
Eso que le tocara cada mes a uno diferente era…y después en ese momento del paro 

tampoco se planteo que se pongan en la 51 solo los que habían tenido problemas, sino que 

muchos se plegaron por tener una duda, nunca sabías si te habían pagado bien o mal 

tampoco. Entonces, como no estábamos conformes con lo que nos había entrado, todos nos 

pusimos no sólo a los que le habían pagado mal, creo que también por solidaridad. Y después 

no, lo único que era generalizado era el descontento pero no… 

Otra cosa que hubo fue pedir reuniones con el supervisor o los coaching son el supervisor, 

aprovechábamos para decirle que estábamos disconformes con el pago de los sueldos. Y 

después en el boletín de Teleperforados también se reclamaba por la regularidad de ese 

problema. Pero era individual porque el supervisor también lo llevaba a que sea individual. El 

procedimiento es que vos vas y consultas a Payroll por tu recibo de sueldo, después vas a tu 
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supervisora a ver que se habían olvidado de pasarte y después te lo ajustaban. Entonces, 

paso que después paso a haber dos fechas de pago, la fecha de pago y la del ajuste. Estaba 

institucionaliza.  

Ese era el procedimiento, después los que te tenían que pagar eran ellos y la forma era ir y 

decirles se olvidaron de esto, se olvidaron de lo otro, a mi me correspondía y no me 

correspondía. 

 

Hablaste de Teleperforados (Tp2). ¿Formaste parte de Tp2? ¿Cómo empezaste a formar 
de Tp2?  
Justamente este día de la 51, del paro de la 51, yo sabía que había un proyecto, que había 

ganas de hacer algo en realidad. A través de Eugenia que la había conocido en el call y 

después yo me iba a Uruguay de vacaciones, ella también, yo me iba sola y nos encontramos 

allá. No nos conocíamos demasiado pero nos hicimos amigas ahí, estuvimos hablando y yo me 

entere que ella tenía ganas de hacer algo. Ella militaba, milita en el MST, y yo le conté que 

yo también militaba, y empezamos a intercambiar opiniones sobre eso, y me comentó que se 

estaba juntando con un grupo de gente, después quedó ahí, hasta que en mayo pasa esto del 

paro. Y ahí nos juntamos con Eugenia y le digo: che, que hacemos? A raíz del paro se 

echaron a varios, a los que eran los cabecillas del grupo. Esa reunión que te digo que 

tuvimos, fue para ver quien era el más radical. Y le toco a una chica que hablaba mucho y 

bastante fuerte. Fue como un testeo para ver a quien echaban. A todos no los podían echar 

porque se iban a quedar sin gente. Entonces, a raíz de eso también echaron a Walter, que 

es el Web master de la Web que en ese momento todavía no existía.  

Cuando me junto con Eugenia me cuenta que casi ya tenían el boletín, que hicieron una nota 

con el reclamo que había tenido Back Office, denunciar que en una revista había salido 

Varas diciendo que éramos más baratos que en  India. Ya tenían armado casi todo el boletín, 

lo que faltaba era mandarlo a imprimir. También estaba el proyecto de la Web, Walter 

estaba armándolo y en Julio lo lanzó. Y lo echaron a Walter, que no estaba sólo en la 51, 

estaba en una cola de datos pero con asterisco por lo que el sistema no la tomo. Igual 

estaba a favor del paro pero en ese momento no estaba de paro; él lo dice aunque podría 

decir que lo echaron por el paro, pobre de mí, soy un mártir, porque después hizo mucho por 

restablecer la justicia en TP pero no en ese momento hubo un error de sistema por lo que la 

cola no aparecía en sistemas.  

 

A partir del paro empezás a formar parte, vos decís que te encontrás con Eugenia que 
militaba, vos habías militado… ¿Cómo era la composición del grupo? ¿Eran todos militantes y 
ex militantes? 
No justamente, Walter no había militado en ningún lugar que yo recuerde, incluso tenía 

cierta reticencia a ese tipo de organizaciones. Él ponía por delante que éramos 

independientes, y si bien Eugenia militaba en el MST nunca hubo una imposición de ninguna 

ideología ni de un espacio muy cerrado como para llevar agua para su molino. Después había 

otros dos pibes, una parejita de Datos que eran amigos de Walter. Y otro chico que 

dibujaba. Y después ella, creo, que tenía contacto con Gloria que si milita. Esos son los 

primeros miembros del grupo pero después entran Agustina y Axel, cuando hacemos un 

asado más entrado el año cuando ya estaba la página, empiezan a sumarse más compañeros. 

 

¿Cómo era el método para sumar compañeros? 
Era charlar con el compañero que le parecía piola del grupo y contarle, no mucho más. Y el 

boletín pero no estaba muy ligado el hecho de pasar el boletín a sumar a un compañero 

porque podía escribir en la página pero era muy difícil contactarlo a través de la página. 

 

¿Utilizaban como instrumento de comunicación los boletines pero no los distribuían ustedes 
mismo? 
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No, era bastante raro porque si nos veíamos fuera del call, tal vez en alguna fiesta, en algún 

otro ámbito e incluso saliendo del call, en el break o yéndose se lo dábamos a   algún 

compañero pero no dentro del call porque era obvio que nos iban a despedir, nos quedo claro 

en ese paro y en otras situaciones que hubo despidos porque estabas organizándote, o 

tuvieras algún panfletito que dijera no me gusta tal cosa o apuntaras a organizar a tus 

compañeros por fuera de los marcos de la empresa, que se quejaran, que digan que van a 

poner una bomba no le preocupaba a nadie, pero si ya tenías algo escrito y lo repartías ahí 

ya eras más peligroso. Eso lo tenían en claro, cuando paso esto hubo despidos.  

 

¿Despidos con causas o sin causa? Como se presentaban los despidos? 
No, en ese caso eran sin causa. No es que inventaron causas, en algunos casos inventaron 

pero no mayormente en ese tipo de despidos le pagaban indemnización para que no rompas 

más. 

 

A partir de los despidos los boletines los reparten otros y no hablan con todos sus 
compañeros, no pueden mostrarse por lo que también esta la página Web, pero vos decías 
que la página no es un gran instrumento para contactar gente. ¿Por qué? 
Porque en la Web participaba mucha gente, entraba dejaba mensajes pero bajo un Nick, un 

sobrenombre que uno no sabia si pertenecía a algún compañero, en que sector, en que 

horario. De hecho toda esta información no se ponía para que no lo echen, pero a la vez era 

muy difícil contactarlo, por lo menos identificarlo y decir bueno hagamos algo juntos no 

virtualmente sino realmente. Se hizo pero se intento muchas más veces de lo que se logro 

contactarse. De hecho, la vez que se pudo hacer con Marton, era el Nick de Martín, se pudo 

llegar a hacer porque teníamos otro contacto por parte de Nico que lo conocía a él y 

también nos conocía a nosotros. Cuando hubo este contacto no virtual, dijimos si digámosle. 

Con Luca también fue algo similar porque por dentro del call lo contactamos, un compañero 

le ofrece venir a una reunión y por la Web también estábamos hablando. Pero siempre al 

contacto de la Web tiene que haber otro tipo de contacto porque sino tiene que haber 

mucha confianza y no había mucha confianza de quien era el que entraba en la página y 

quien la administraba, había un monstruo que era Tp2   que era también la empresa que 

intentaba detectar activistas. Y si bien nadie creía del todo eso no sabía bien si decirte 

mira soy tal y vení que estoy en tal o cual lado.  Después otra persona con la que si funciono 

la Web, fue con Cleo, pero también pasaba mucho que los contactábamos cuando ya se 

estaban yendo y no tenían nada que perder.  

 

 
La desconfianza era sólo de parte de la gente a contactar o también se daba de parte del 
grupo. ¿Había una política clara de contactar gente? 
No la desconfianza era también de parte de nosotros, para ver quien era porque hemos 

tenido casos de gente que se puso directamente a putear desde la página, teníamos miedo 

de incorporar gente que se metiera directamente a buchonear. Después hemos tenido 

compañeros que se puso directamente para ponernos a contactar gente, a convertir los 

Nick name en personas, pero no lo llegamos a hacer del todo porque era muy frustrante, 

enviar mails y que no haya mucha respuesta. Por ahí la función que tuvo la página fue un 

canal de expresión y la gente se descargaba pero que quisiera descargarse no quería decir 

que quisiera hacer algo en la práctica. No sirvió como lugar desde el donde llamar a la 

acción. Era el lugar desde el que se llamo la acción pero si uno no conoce, de ver al otro que 

esta trabajando ahí, es difícil crear el vínculo, por Internet no se crea el vínculo. La página 

servía para saber que estaba pasando algo pero no tenía el saber con quien y donde nos 

juntamos, saber que onda eso, no surgía poder llegar a acercar a un compañero. 

 

¿Por qué decidiste ser parte de Tp2? 
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Antes del paro veíamos que  había que hacer algo, que había muchas situaciones de mierda y 

veíamos que la gente reaccionaba a eso. No es que uno estaba re loco y decía que mierda es 

esta empresa y el de al lado te decía no esta re bueno. Entonces, veíamos que había un 

consenso de parte de la mayor parte, del 90% que era una mierda y estábamos ya podridos 

pero nadie hacia nada. Sentía que había que hacer algo. Y lo del paro, en el momento que 

paso, uno fue reflexionando en el transcurso de ese día y del día posterior que despedían a 

la gente, que faltaba organización, que faltaba que continué la solidaridad para que si echan 

a uno para amedrentar a todos, en vez de que cada uno se quede ahí, siguiéramos el paro 

para que no puedan hacerlo más. Reincorporarlo no, porque no sé si la gente quería pero que 

no puedan hacerlo más. Y que no nos quedemos todos que si hacemos algo nos va a pasar lo 

mismo. Entonces fue como muy desorganizado, y pensamos que la empresa iba ser menos 

brutal, no tan directa. Y esta experiencia del paro nos hace pensar que tenemos que ir a 

algo más organizado. Que no llama a muchos a la acción porque también fue una cosa 

interesante porque es Te hago un paro. Por un lado un consenso, una bronca que no tenía un 

lugar de articulación. Y que se haya llegado al paro y las distintas expresiones de 

descontento de ese momento que fueron muy interesantes, que después cuando estaba casi 

un boletín armado que era interesante en su forma de llegada, el nombre del boletín, la 

página, que había todo un proyecto me entusiasmo más todavía. 

 

¿Cómo se piensa llegar a ese 90% que esta descontento? Teniendo en cuenta el control de 
la empresa y la amenaza de despido 
Las herramientas, son el boletín que hablara de…no me acuerdo si en el primer numero pero 

seguro en el segundo había un balance del paro. Pero el boletín estaba pensado como un 

lugar donde contáramos lo que pasa, que todos se sientan identificados y que pongamos en 

común los problemas comunes. 

Y después la página también lo mismo, con un foro para que la gente que entra, se le abren 

temas y… era muy puteadora la página. Y poder ver a través de la página y a través del 

boletín, que lo que a uno le pasaba no le pasaba solamente a uno. No era que uno tenía 

problemas, que débil que es uno que le duele la mano, era que muchos tenían ese problema 

porque no funciona bien el Mouse, y que la mayor parte y no sólo los que orientábamos la 

página, la habíamos creado sino que también la mayor parte de la gente que tenía un 

problema ya lo analizaba y decía esto es tendinitis  porque fui al médico y porque lo 

investigaba y entonces había un nivel de: Huy, la puta madre me duele la mano, había 

también un nivel del posteo del mensaje una elaboración que eso no era individual. Al ir a la 

página uno lo presentaba como un problema que tenemos todos en TP o todos en los call 

center. 

 

Utilizaban los boletines y la página para tomar consciencia que no era un problema 
individual. Entonces, la idea era sólo mostrarlo o había una idea de operar un cambio. ¿Y si 
lo había como plantaban realizarlo? 
No había mucha diferencia entre las personas que conocíamos y con las que estábamos 

organizando, con las personas que se metían siempre surgía la idea de que era un trabajo 

que tenía que estar encuadrado en otro convenio. No en el de comercio sino en el de 

telefónicos, ligarlo con el problema que tuvieron los pasantes, que también estaban 

trabajando para telefónica y Telecom, haciendo la misma tarea que nosotros: tener la 

vincha puesta y contestar consultas y que tenía muchas cosas que tienen que ver con el 

aparato técnico, muchos derechos, que justamente tienen que ver con estar utilizando el 

Mouse, el headset sobre el oído todo el tiempo seis horas, que esta semi reconocido como 

trabajo insalubre, y nosotros teníamos esas mismas determinaciones más que nada por la 

conexión técnica a la maquina. De ver eso y…surgió después también la ley del teleoperador, 

también en el mismo año. 
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¿En qué año? 
No sé bien, pero creo que la presentaron para septiembre de 2005. Es el mismo año que 

surge Tp2, porque me acuerdo que hicimos, en el año que surge Tp2 la página y todo, un 

asado y vino dos personas: una del taller de estudios laborales, Federico que nos asesoro y 

nos dio la pauta que se estaba organizando la ley del teleoperador; y vino el asesor de 

Bonasso, Martín Genes, a contarnos también que era la ley del teleoperador. En ese 

momento no sé si la estaban por presentar o ya la habían presentado… 

La herramientas eran tanto lo de los telefónicos como lo de la ley del teleoperador como 

para proponer algo. Además de proponer que cambiara TP pero bueno… 

 

¿Por qué se toma la ley del teleoperador como propuesta? 
Justamente tomaba en cuenta el tema de las enfermedades que llegaba a exigir un chequeo 

médico, periódico que contemplaba el tema de los oídos, la garganta, las manos, que son las 

cosas particulares que tiene esta posición de trabajo. Contemplaba las horas de trabajo y 

también que se tome como jornada completa las seis horas, al ser trabajo insalubre no se 

puede trabajar ocho horas por lo tanto con seis se debe considerar como jornada completa. 

Generalmente, es eso lo mejor que tenía la ley.  

 

Martín Genes va a un asado organizado por ustedes para informarles sobre la ley. ¿Cómo es 
el contacto con Bonasso, el redactor de la ley? 
Si, el que más avanzo en este contacto es Walter a través de Martín Genes 

 

¿Cómo surge este contacto? 
A través del TEL, no estoy muy segura pero creo que es a través del TEL. Tengo entendido 

que se contactaron a través de un taller que hizo sobre esto, del que salió un libro. Pero 

creo que surge todo a partir del TEL. 

 

Hay una relación con el secretario de Bonasso. Bonasso es parte del gobierno pero a pesar 
de eso la ley no se aprueba. ¿Por qué? 
La ley se presento pero después nadie la trabajo adentro, supuestamente en un acto un 

poco voluntarista lo íbamos a hacer nosotros, íbamos a ir al congreso pero la gente trabaja, 

tiene familia, que se yo y no sé si se podía. Además con lo difícil que es moverse en esos 

ámbitos donde uno no conoce 

 

 

¿Ir al congreso para qué? 
Al congreso a hablar con los legisladores que podían a llegar a estar a favor y pedirles que 

firmen o la presenten. Además que no hay en el congreso nada de izquierda ni nada, 

estábamos viendo si por ahí del Ari, cualquiera…algún socialista, del partido socialista por 

ahí. Analizamos la composición de las comisiones de trabajo y de telecomunicaciones que la 

tenía que impulsar para se tratara. Necesitábamos tres firmas para que se tratara, bueno 

esas tres firmas que para Bonasso era facilismo conseguir, nunca se consiguió. En un 

momento pensamos cuando Bonasso estaba de campaña, cuando se presento en capital, en 

aprovechar ese momento para presionar pero todo eso quedaba en última instancia porque 

era complicada de hacer y estaba mucho más lejos de nuestra vida cotidiana de ir a call, 

volver, tomar alguna información de lo que estaba ocurriendo para publicarla en el boletín e 

informar de lo que estaba ocurriendo. Finalmente tenía más peso esa opción que nosotros la 

veíamos y padecíamos...no, creo que esta muy lejos de la cabeza de uno ir al congreso hablar 

con alguno para que te diga que no, que te cierre la puerta en la cara. No daba muchas ganas 

 

¿Y la gente dentro del call estaba de acuerdo con la ley del teleoperador? ¿La conocían? 
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Si, la mayor parte la conocía estaba de acuerdo. El tema es que estaban esperando que 

salga, que alguien hiciera, no hubo ninguna organización así de presión, hubo una marcha por 

la ley del teleoperador que se llamo desde algunas de las listas de telefónica…creo que fue 

en ese momento que la presentaron…la marcha de las caretas, que nos invitaron a marchar 

con caretas y fuimos los que ya estábamos, no fue un momento en que aparecieron un 

montón de personas con caretas de adentro de los call’ s sino que fueron las personas se 

conocían. 

Ese es un problema importante, uno puede llamar, hacer una convocatoria pero después  

realmente la convocatoria se hace cara a cara, por un lazo mucho más pequeño porque la 

gente no va a ir porque incluso uno cuando va a la marcha del 24 de marzo sin estar 

organizado en ningún partido es complicado y empieza a llamar a los conocidos porque no 

somos una masa así compacta que nos ponemos uno al lado del otro como si fuéramos 

casilleros sino que vamos y tratamos de charlar con uno, dos o tres y de esa manera estar 

en la masa más grande. Y me parece que con eso pasaba lo mismo, si uno no tenía ningún 

conocido que iba a la marcha, que le daba la careta, no iba a ir; entonces me parece que el 

contacto es mucho más minúsculo eso me parece que  fue lo complico de expandir más, 

después porque también más minúsculamente te encontrabas con no quiero ir, hasta acá 

llego, estoy de acuerdo pero no veo la alternativa que se pueda conseguir algo. 

 

El otro objetivo que marcabas era el convenio. ¿Por qué el convenio? 
Primero porque telefónico cobraba mucho más, bastante más que nosotros, casi el doble. Y 

tenían la posibilidad de pelear. Ya a partir de 2005 empiezan a haber peleas por salario, y 

el sindicato de comercio es el último, por ahí veíamos que consiguen algo los de subte, etc. y 

veíamos que el que pelaba conseguía algo. Y después hay un aumento del gobierno como para 

tratar de equiparar la cuestión, pero el que primero reclamaba y la peleaba era el que 

llegaba a conseguir un aumento. Entonces, por esos lados también telefónicos nos podía dar 

estar en un sindicato fuerte que llamaba a huelgas y conseguía algún aumento. Eso por un 

lado, pero también porque tenían mejores condiciones con respecto a la salud en el trabajo. 

Era el convenio que ya contemplaba esa tarea, si bien no fuera para la misma empresa  

 

Para le ley del teleoperador habían determinado como estrategia buscar el aval de 
diputados. ¿Cuál era el mecanismo para lograr el pase a convenio telefónico? 
La estrategia, era más bien el ejemplo de Atento que tenía una relación más directa porque 

atendían para una empresa de telefónica. El grupo Atento es creado por los mismos de 

telefónica. Habían reclamado y habían conseguido delegados de telefónicos pese a que la 

empresa no los reconocía como trabajadores telefónicos, se habían afiliado y habían elegido 

delegados. Y tenían el apoyo de una parte de la conducción de Foetra, un reconocimiento 

que ellos tenían que formar parte.  

Había por un lado un intento de llegar a algún sector de Foetra que estuviera de acuerdo 

con que nosotros teníamos que entrar. A un sector se llega pero no tienen demasiada 

influencia por lo que podían estar de acuerdo pero no te daban mayor margen de  acción 

porque no estaban en la conducción. Y con otro sector, p0or ejemplo una de las iniciativas 

que tuvimos ir, porque Walter también se puso en contacto con una de las personas de 

Foetra que estaba organizando Atento y Action Line, y entonces nos invitaron a una reunión 

con gente de Action line y nosotros. En ese momento Eugenia que estaba en Atento pero 

que había estado en TP había ido, y ella vino a la reunión y eso no le cayó muy bien.  

 

¿Por qué no les cayó bien? 
Porque no querían gente de atento ahí 

 

¿Por qué era una reunión de gente de Action y Tp2? 
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Claro, además de TP éramos como ocho, eso ya no les gusto, éramos como demasiada gente. 

Pensaban que iba a ir uno o dos para enterarse y nosotros medio que lo convertimos en una 

mini intercall’ s. y también con una persona de Atento. Como que se le fue un poco de las 

manos.  

Cuando dijeron si venité, pensaron que iba a ir Walter solo y al final fuimos un montón y con 

uno de Atento. Ellos no le habían avisado a la gente de Atento, porque iban muy por parte 

para que no se les descontrole. Porque automáticamente nosotros vamos todos los call 

center, que cosa mejor que la unión, si vamos todos los call center’s el pase a telefónicos.  

No era la idea de ellos, la idea de ellos era ir negociando con la empresa: mira este call 

center atiende celulares y telefónica, el otro atiende celulares y para Argentina, y 

entonces los call center que atendían para el extranjero eran los últimos, supuestamente, a 

los que iban a llegar.  

 

Era TP… 
Era TP, teletech y arvatros… pero nos explicaron desde el principio que era una reunión de 

CTI…porque ellos de parte de Foetra querían tomar ese sector que era nacional,  y con los 

off Shore no querían meterse porque se iban a ir directamente del país. Si hubiera algún 

quilombo, vaciaban y se iban del país. No era lo mismo que las empresas nacionales que por 

ahí de Buenos Aires se iban a Córdoba. Lo que estaba pasando con Atento, sino que en el 

caso de los off Shore directamente se iban del país a Panamá...  

 

¿Ante el peligro de que las empresas se vayan del país la posición de Foetra no es hacer 
nada? 
No meterse por el momento 

 

¿Entonces, a partir de este panorama, cuál es la estrategia? 
Nosotros pensábamos que a partir de esa gente que nos era negativa… pero lo que nos decía 

la gente de Foetra: bueno organícense, cuando sean un montón, cuando sean mil vengan, 

cuando no éramos ni mil trabajando, vengan y no hay problema. 

Ante eso, mi posición era listo no vamos a ser mil ni nada, pero vamos a hacer quilombo, 

cuando haya ya un conflicto instalado, van a venir porque les va a convenir estar que no 

estar. 

 

¿Y el conflicto del convenio lo toman los pibes del call? 
Por lo general eso surgía en muchas conversaciones, eso surgía. Incluso los familiares le 

decían, el marido de mi supervisora le decía. Era muy común, vos imagínate que en un 

cumpleaños de una gente de ahí, que estaba mi supervisora y todo, surgía eso y éramos tres 

incluido el marido de mi supervisora que dábamos esa idea: que tenemos que estar en 

telefónicos. Y nadie decía: No, nosotros vendemos, no. O sea que había un conocimiento del 

tema pero no sabíamos como estar en otra cosa.  

 

¿Y como era estar bajo el convenio de comercio? 
Había otra cuestión, de nuestra realidad al sindicato de comercio también había un paso, 

con el convenio también había diferencias. Por eso, en el boletín también empezamos a 

reclamar eso porque estábamos mucho más cerca. No se cumple lo que ya tenemos, que ni 

siquiera es lo que nos corresponde, ahí ya no tienen legalmente ninguna justificación. Ellos 

dicen que nos corresponde este convenio y ni lo cumplen, por ejemplo con el tema del pago 

por horas. En un rengloncito del convenio de comercio dice que no puede haber personal 

jornalizado, o sea que nos paguen por día mucho menos por hora. Ese era uno de los puntos, 

además eso te jodía mucho porque sino en el mes te tenían que pagar una cosa y no era así 

era según las horas que aparecías en sistema, si faltabas esas horas no aparecían y te 

bajaba el sueldo, que ni siquiera era el descuento de un día o proporcional por haber faltado 
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sino que perdías el premio de presentismo… pero era directamente cuantas horas 

trabajabas, por ejemplo me acuerdo el día del paro había un pibe que había cobrado 0.76 

centavos, algo así. Él había estado de vacaciones, en el sistema no tenía ninguna hora. 

De repente si vos no querías ir o no podías justificar y no te querían echar, bueno,  no hay 

problema te pagamos 0.50 centavos que es lo que estuviste o no te pagamos nada, y a la 

próxima semana vení.  

 

¿Cómo era la relación con el sindicato de comercio? 
Había varias personas que individualmente fueron a reclamar algo al sindicato cuando 

tuvieron algún problema con el recibo de sueldo y particularmente cuando tuvieron algún 

problema, o a decirle directamente esto es una porquería. Y no hubo ninguna respuesta del 

sindicato. Algunos compañeros volvieron más bien con la perspicacia que le habían 

preguntado nombre, alguna cosa, para pasarle el dato a la empresa. A una compañera 

después de ir al sindicato, la supervisora le dijo: a vos te gustan los sindicatos. Y se quedo 

diciendo como sabe mi supervisora. 

La respuesta es volvé la próxima, nosotros ya anduvimos hablando con ellos, ya les dijimos 

pero nada…después: che no querés ser delegada? Pero el delegado no se vota? Querés ser 

delegada y contarme la semana próxima que paso.  

En un momento se discutió sacar delegados desde comercio, pero comercio no es un 

sindicato que tenga por método hacer elecciones democráticas y de esa manera sacar 

delegados. Ser delegado puesto a dedo por un burócrata que quiere que vayas a traerle 

información, no iba a servir. Si comercio organizaba elecciones era otra cosa. Pero no era 

esa la propuesta. 

 

¿Comercio proponía poner delegados sin elecciones? 
Claro, vos ibas y ya esta sos delegado. Incluso no se comprobó nunca pero hay compañeros 

que dicen que había delegados de comercio y que no los conocía nadie, que estaban de 

incógnito. Son como delegados espías, anda a saber para quien espían… 

 

 

¿Podrías hacer una breve cronología de cómo fue el grupo? ¿Las actividades más 
importantes hasta ahora? 
Surge a partir de la huelga de la 51, sale el boletín un tiempo después en junio, sale la 

página en julio. Se hace un asado que fue importante porque fueron como 30 personas y 

conocimos a un montón de compañeros nuevos que no estaban en la organización, y ahí 

surgen muchos que quedan en la organización. Y un poco más de tiempo en el call center y un 

poco tiempo más en la organización. En el asado viene gente del TEL y Martín Genes sobre 

la ley del Teleoperador que también se presenta en ese tiempo. Viene una persona de 

Atento, también. Es como que ahí armamos todos los lazos: Atento, el TEL que empieza a 

hacernos encuestas sobre que problemas físicos notamos. 

Después sale el segundo boletín, el tercer boletín…ya en el segundo boletín…Esta la marcha 

de las caretas.  

Hay una cosa importante, que después del asado…En marzo de 2006, echan a gran cantidad 

de gente, por lo menos a cinco o seis de los que nosotros conocíamos, y tres de esos eran de 

tp2, o sea que lo sentimos como un palo fuerte. Uno de los chicos venía haciendo terrorismo 

individual contra payroll, porque no soportaba más y se quería ir, me acuerdo que incluso lo 

felicitamos que había podido salirse de ahí. Al día siguiente nos encontrábamos en    una 

reunión de tp2, cuando llegamos ahí, había gente que tenía que estar trabajando y lo habían 

despedido. Eran Luka, Sebastián, medio que los acabábamos de contactar, Cristian también 

que estaba haciendo cosas pero por su cuenta junto con Nico. Bueno tres despedidos, 

estaban haciendo cosas y que se estaban sumando a Tp2, estábamos unificando, ese fue un 
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golpe duro. Y eso fue muy cerca del 24 marzo, que se cumplían 30 años del golpe, y nos 

juntamos muchos de los que estábamos en Tp2 con una bandera a la marcha. 

 

Interrumpo la cronología porque hay algo muy interesante en lo que decías con respecto a 
los despidos y el debate entre irse y quedarse. ¿Cómo afronta la organización los despidos 
y la gente que se va? 
Bueno, dos cosas: en principio lo que automáticamente hacemos, bueno no automáticamente 

sino que nos sentamos y lo discutimos, es armar un volante y denunciar los despidos. 

Primero despidos en general porque se les canta dejarte sin trabajo, de hecho no habían 

despidos con causa o se inventan causas pelotudas. Y lo que implica dejar a una persona sin 

trabajo de repente.  

Y después porque parte de esos despidos eran en parte por sospechas de que se estaban 

organizando. Había una discusión si poner que era gente de Tp2, tampoco era gente que no 

estaba hace un montón de tiempo. Pero si denunciar que los habían echado por quejarse 

porque te pudriste que te paguen mal el sueldo, que te duela el cuerpo, que te estén 

quemando la cabeza y te echan. Te quejas, te echan. 

Después, te querés organizar, en tu grupo sos el que dice: che, cómo cobraron, etc.…Si 

llamas a organizarte estás en el horno. 

Y lo ligamos, al volante por esos despidos, al 24 de marzo. Era la dictadura de TP el volante. 

Fue gente de Atento, que ya podía mostrarse porque estaban en conflicto abierto, me 

acuerdo que tuvo bastante repercusión, la gente preguntaba: che, por qué los echaron?  

Siempre que había despidos había repercusión. Una cosa medio ambigua de decir huy que 

hdp como los dejaron sin trabajo y que bueno cuando me puede tocar a mi. Te liberan y te 

dan algo de plata para poder buscarte algo.  

Eso y tratar de hablar y discutirlo y como segunda instancia que no se iban de tp2 por irse 

de TP después en última instancia si lo hacían porque la gente hace otras cosas. Discutir si 

quieren pelear por la reincorporación, militar los despidos y tratar de contactar gente de 

adentro que los conocían etc.… Y conseguir que nueva gente de adentro se sume. O sea que 

la militancia seguía, sobre todo a través del volanteo ya que puede dar la cara, puede 

colaborar. 

 

¿Por qué se desestimaba la pelea por reincorporación? 
Por un lado, nadie quería reincorporarse, por lo que no surgía automáticamente. Si alguien 

tiene un buen laburo, más allá de los problemas que te podía traer, uno querría volver. Esto 

no pasaba en TP, muchos se sentían liberados. Muchos compañeros cuentan la alegría de 

recibir el telegrama, me están echando pero bueno me van a pagar. 

Surgiría automáticamente si realmente la persona quisiera volver a entrar…esto era más 

bien: No es bueno por la lucha  que lo pidamos, no algo espontáneo de volver a querer 

entrar; no era que este era mi trabajo, mi fuente de vida sino mi fuente de enfermedades. 

Nadie decía quiero volver.  Pero si hubo discusiones entorno a que la lucha por 

reincorporación podía frenar los despidos, iban a pensarlo más antes de despedir. Era más 

de que era lo más correcto pedir. 

 

¿Lo veían posible lograr una reincorporación? 
No, de hecho la última…siguiendo la cronología…cuando despiden a unos compañeros que 

habían sido intoxicados cuando los cambian de edificio y pegan las alfombras con ellos ahí. 

Muchos chicos terminan sintiéndose mal y al tiempo sale un volante de lo que pasó y un 

escrache. Y en ese escrache ofrecieron una reunión con los directivos de TP pero no los 

reincorporaron. Eso fue lo más cerca que llegamos y encima llegamos a último momento que 

no había demasiada fuerza de conjunto, de Tp2, quedaban muy pocos compañeros adentro, 

si muchos amigos pero ninguno que siguiera la posta. Si hubiera sido tal vez en otro 

momento por ahí lo reincorporaban. 
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La patronal de TP es una patronal que tiene muy poco lo que hace, cuando pusimos dictadura 

era así porque se sentían omnipotentes: yo te despido, yo te vigilo. Ellos son los únicos 

sujetos ahí, entonces: ¿Darte la reincorporación? Yo digo: ¡Que vos no trabajas y listo!, no 

de decirte: ¿Vos que opinas?  

 

Volviendo a la cronología… 
Después de los despidos del 2006…una cosa importante es que cada tanto van surgiendo 

grupos, todos se llamaron trabajadores de TP, que de repente sacan algún papel para pegar 

en el baño, una carta abierta…van surgiendo grupos en diferentes horarios y grupos, 

expresiones cercanas a lo que nosotros estábamos haciendo, entonces es contactarse con 

esos grupos. Y esto empieza a ser después una consigna: Organízate con tu grupo, volantea, 

escriban algo…porque de esa manera era mucho más fácil contactarse, porque sino lo 

hacíamos cuando los contactábamos era cuando ya lo despedían. 

Después otro hecho importante es el de Back office que tuvieron un quilombo porque le 

querían cambiar el horario a 9 hs y le iban a pagar mucho más y lo que le pagan es una 

porquería. Ellos se organizan y escriben una carta, al tiempo los que llevaron la carta los 

echan y caen amenazas sobre todos los demás. Ese es como otro momento álgido.  Después 

queda toda la cuestión BO porque los van despidiendo de a poco. Se van sacando de encima 

a todos los que firmaron y esta toda la relación con ese sector, como lo podemos ayudar, si 

quieren escribir. 

Y después la intoxicación… 

 

 

 

 

 

¿Cómo se contactaba a los grupos que surgían en el call? 
Por lo general por mail. En el caos de otro de los grupos Eugenia conocía a uno de los chicos 

que se estaba organizando por la militancia. O compartíamos ámbitos de la facultad, de la 

militancia estudiantil.   

 

¿Por qué llega a perder fuerza el grupo? 
Se llega por un lado porque la empresa echa gente pero por otro lado no hay un recambio de 

la gente que entra al grupo. Hasta el momento del asado cada uno lleva a alguien, y después 

empieza a ser mucho más pequeño el contacto por ahí se suma alguien de vez en cuando, 

muchos de los que se suman están en su última instancia a punto de ser despedidos, como 

Cleo, que estaba con licencia total. 

Otros que salen arman algo y son despedidos. 

Y en el interior del call center hubo una cuestión de meterse para dentro por el miedo a ser 

despedidos, por ahí hablar y quejarte pero no decir: che, nos juntamos para hacer este 

boletín, nos podemos organizar en Tp2, ir a la reunión. No se llegaba a ese punto por miedo, 

ese fue el mayor problema. 

Después en la página no te podías contactar con gente porque estaba también el miedo y la 

cuestión de la clandestinidad; y estaba el tema que eras un nombre y era muy difícil 

contactarte. Tenías el problema de que tu compañero de trabajo te podía buchonear pero 

también que no supieran que trabajabas ahí que no eras una cosa inventada por la empresa. 

Entonces, se hace muy difícil incorporar nuevos compañeros. 

 

¿El temor a ser despedidos influyo en el decirle q tus compañeros que eras de Tp2? 
Si, de ser despedido uno y del prurito que puede tener el otro de que es lo que vos queres, 

eso lo notamos mucho con BO que hay mucha reticencia hacia la organización; no me ayudes 

yo puedo sola. Los invitábamos a una reunión y te decían: reunión para qué? Eso no sirve 
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para nada, hay gente que estudia en universidades privadas, el individualismo que se colaba, 

después había compañeros que no te iban a buchonear pero tampoco te iban a sumar había 

una cuestión de apoyo peor no conseguíamos que nueva gente se pusiera a escribir o a hacer 

esos lazos con el TEL, Atento o por la ley del teleoperador 

 

¿Cómo era el operador promedio? 
Casi todos jóvenes estudiantes. También estaba el que vivía con sus padres y trabajaba 

para comprarse un celular. Pero la mayor cantidad de gente con la que me contacte tenía 

laguna responsabilidad de pagarse algo, algunos vivían con sus parejas o amigos, solos no 

porque el sueldo no alcanzaba o con ayuda de los viejos. 

La mayor parte no tenía participación política, no te los encontrabas en la asamblea de la 

facultad, era una excepción. Si te lo encontrabas ahí era saber que tenías una postura 

común y activa.  

 

¿Cómo era la dinámica interna? ¿Cada cuánto se reunían? 
No había un cada cuanto nos reuníamos, nos juntábamos si pasaba algo… una vez por mes o 

nos colgábamos tres meses, en un principio estaba lo de los boletines.  

Iba surgiendo según lo que pasará: una mala liquidación, un despido, cosas que se podían 

poner en el boletín o en la página y ameritaban una reunión.  

Coordinábamos por mail, íbamos viendo si por los temas que íbamos tratando llamábamos a 

una reunión, según lo que pasaba… 

 

 

 

¿Hoy que es Tp2? 
Una página y gente que trabajo en TP. Una persona que sigue trabajando y no pudo 

continuar. Quedo como una experiencia. No sé si tendrá correlato en TP, no sé si la gente lo 

tomara 

 

¿Cómo se llega a esta situación? 
Por un problema de contactar gente por reticencias mutuas. Y no puede hacer nada, la 

solidaridad es mentira, cada uno busca lo suyo…no es que nosotros lo creyéramos pero la 

gente no quería venir a una reunión y además no era mucho lo que podías ofrecer: 

tendríamos que tener el convenio telefónico y que opina Foetra? Y fuimos pero…esta 

Atento y mucho esperábamos de Atento y en Atento otra debacle, no se consiguió el 

convenio telefónico y medio que desapareció igual que Tp2, una organización de Atento 

también dejó de existir. Los sacaron a todos a otro lugar físico y en TP también hubo un 

cambio de lugar físico, no sé si tuvo que ver pero justo ahí nos intoxicaron a los últimos que 

quedaban… 

El hecho es que si no podíamos contactar para que tomaran la organización en sus manos, en 

el call center hay mucha rotación; mucha gente que se va, que las despiden, no dura mucho 

ahí nadie; y lo más que puede durar es dos o cinco años y termina destruida. Y entonces el 

call center va cambiando de gente y la organización también debe cambiar de gente si 

quiere sobrevivir. Y no cambiamos de gente, quedamos los que éramos y bueno acá encontré 

a alguien que quiere hacer algo y viene algunas reuniones…y de hecho ahora no hay una 

dinámica grupal, queda una sola persona y no sé cual es su política… 

 No sé si hubo un error en lo que proponíamos, te digo de hecho que nos rompíamos la 

cabeza para que fuera concreto pero una reunión no es nada concreto, lo que íbamos a 

tratar en esa reunión, algo especifico de ese momento,  pero el tema es como dar de eso 

especifico de ese momento una medida que sea efectiva, no la había. No era fuerte la 

organización, había uno por grupo, intentábamos que el grupo liderará el grupo hagamos 

esto, hagamos lo otro pero se complicaba bastante eso también, entonces… 
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Hubo errores en el contacto de gente y el recambio. ¿Qué pensás que podrían haber 
hecho? 
Todo lo que podíamos hacer se pensó, no todo se hizo. Se pensó en una reunión abierta con 

la gente despedida que de la cara, estaba la discusión que la gente que estaba adentro no 

estuviera y finalmente eso se iba a dejar a criterio de cada quien. Después cada vez que se 

despedía recolectábamos mails para invitar a la reunión y no se usaron. La reunión abierta 

podía ser una opción pero también darse  uno dentro del call mayor libertad porque siempre 

terminaban descubriendo lo que uno opinaba o haciéndote la cruz o sabiéndolo esperando 

para ver como actuabas, pero no hay muchas maneras después de estar un tiempo no había 

forma de ocultarlo, entonces soltarse más cada uno, obviamente no ir con el más hijo de 

puta pero si soltarse más y decir: yo estoy participando de Tp2. Lo que solíamos decir era 

yo conozco a los de…como una manera de: no soy de…pero conozco… 

Lo de tener propuestas concretas, eso lo tuvimos pero lo difícil es llegar a hacerlo. Tener 

propuestas  concretas en una situación en que no tenés ningún poder de movilizar a tus 

compañeros. Vos le podés decir: reunámonos para hacer un paro, después van a hacer el 

paro dos o tres y ya sabes lo que pasa. Mucho más si lo hacen dos o tres… 

Entonces, por un lado no podemos tomar una medida de acción directa hasta que no 

tengamos una fortaleza para defendernos después para el contraataque. Por otro lado, 

volantear en puerta  lo hicimos; la gente debía pensar eso ya lo hacen y no pasa tampoco 

mucho, es divertido el revoloteo que hay pero paso a ser bastante normal y a ver que no 

tenía una gran consecuencia.   

El boletín lo mismo, cuando viene que bueno pero no hay consecuencia. Una marcha, pero la 

gente no es muy afín a las marchas. Entonces, era complicada eso, ¿llamar a qué? 

Hay otro tipo de militancia sindical que tiene posibilidades de llamar a elecciones, sacar 

delegados, pero ya estamos en otra apertura pero no en la clandestinidad. Lo que era muy 

difícil era sin posibilidades de organizar elecciones para sacar delegados y tomar una 

medida, llegar a contactar. Estuvimos en esa etapa de sacar volantes y boletines y lo 

importante era llegar a sumar gente, el problema era ¿Con qué? 

Simplemente con analizar los call center, si a los locos les puede gustar pero gente 

sentarse a analizar…y la gente pedir la ley del teleoperador y pedirla, ¡queremos la ley del 

teleoperador¡ 

En un momento también se propuso poner consignas en los baños y cualquiera que quisiera 

pegara esas consignas, pero eso no era una propuesta concreta. 

Todo se intento pero después hay otros problemas, posibilidades reales de aplicar algo… 

 

¿Algún consejo para nuevos grupos?  
El único consejo, darse más libertad por más que no la tengas, porque te pueden despedir, 

darse más libertad porque te van a terminar despidiendo, te vas a terminar yendo igual. 

Entonces por un laburo no dejar de tener la libertad que te corresponde, decir lo que 

pensás a tus compañeros, que debe ser tu compañero, que no debería ser otra cosa y si 

termina siendo otra cosa, bueno, es lo que pasa…pero no por eso vas a dejar de intentar 

algo. Comentarlo, yo creo que si más gente hubiera tenido lazos con gente que estaba 

organizándose por ahí se armaba algo, lo que a mi me demostró es que la gente se suma por 

lazos individuales, gente conocida no porque el partido obrero llama a la plaza sino mira el 

movimiento de desocupados tiene lazos en los barrios y se organiza para armar un comedor 

comunitario, siempre a través de relaciones interpersonales. 
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II- Nicolás B 

 

¿En qué año entraste a TP? 
En septiembre de 2004 

 

¿Cuánto tiempo estuviste ahí? 
Por un mes tres años, dos años y once meses 

 

¿Como entraste a TP? 
Sabes eso es un misterio porque yo mande un currículum para todos lados en Internet y un 

día me llamaron de una selectora. Y me dijeron que vaya y fui directamente a TP, o sea que 

con la consultora nunca me vi ni nada. Fui a una entrevista grupal y me dijeron quedaste. Me 

mandaron a hacer los estudios y después empezó un periplo de tres meses, hasta que entre. 

 

¿No entraste directamente? 
No hice eso y decían: “no estamos abriendo. No, no se cayó. Bueno la semana que viene. No” 

 

¿Cuándo decían se cayó se referían a la campaña? 
Que no entraba más gente a Vodafone (VF) 

 

¿Vos cuando ingresas empezás a trabajar en una campaña que es VF? ¿Es una campaña de...? 
Telefonía celular de España, de atención al cliente 

 

¿Hay tres meses entre que te confirman el puesto y entras a trabajar? 
Hay tres meses entre que me hacen los estudios y empiezo a trabajar. Que si te pones a 

pensar el preocupacional son dos meses, a los dos meses caduca. Puedo decir que me 

tomaron sin preocupacional.  

 

¿Y después ingresaste a una capacitación? 
Si, divina, no sabes lo que era. A las 6 de la mañana, yo acostumbrado a levantarme a las 12, 

era otro mundo. Lo que me extraño era que había otra gente despierta a esa hora.  

 

¿Era el mismo horario laboral?  
No, después cambie. Hacia la capacitación de 6 a 13hs, y después tuve un horario de 10 a 

16hs  

 

Cuando entras a la capacitación ¿Cuál es la primera impresión que te da la empresa? 
Divina, dije: me jubilo acá adentro. Viste lo que son las capacitaciones, siempre hay que 

eliminar las dos primeras horas que todo el mundo esta dormido y nadie entiende nada, 

inclusive la capacitadora que llegaba sacándose la lagaña. Estábamos todos a dos por hora. Y 

después cuando nos despertábamos, todo el mundo hacia chistes y nos contaban lo 

maravilloso que es la empresa, que acá podes progresar, que Mukeño llegó a 

vicepresidente…la boludes de siempre, como toda empresa. 

 

¿Habías trabajado en un call antes de TP? 
Si 

 

¿En que call center trabajaste? 
En Action Line para YPF, después para telefónica pero no era atención al cliente sino que 

encuestaba: llamaba a los propios locutorios y encuestaba. Después para Mora y Araujo, y 

después me desvincularon. Un día llegue y me dijeron: mira en este momento se termino 

esta campaña y no tenemos nada para ofrecerte  
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¿En Mora y Araujo? 
No era Action Line, para Mora y Araujo 

 

¿La misma Action Line, tenia a Mora y Araujo como campaña? 
Claro, es una cosa que terceriza la atención al cliente. Es decir, se lo brinda a otras 

empresas, Action Line no hace nada 

 

¿Cuánto tiempo trabajaste en Actión Line? 
Y nueve meses 

 

¿Cuándo te despidieron ¿te indemnizaron? 
Si, normal digamos 

 

¿Tenías una experiencia previa en call center y decidiste seguir en el rubro? 
Si. También estuve American Travel, que era una empresa que… era cualquier cosa, era un 

departamento formal de Belgrano. Llamábamos a la gente, le decíamos: señora usted se 

recuerda que lleno un papelito hace un año, en un Jumbo, o en un Norte y le tirabas todos 

los supermercados. Hasta que te decía: si, puede ser. Bueno, se acaba de ganar un viaje, 

señora tiene que pasar a retirar, uno tenia que tratar que vaya con la tarjeta de crédito. 

Iba con la tarjeta de crédito y le decían: disculpe señora le pido la tarjeta, y no te la 

devolvían. Era para vender tiempo compartido no sé donde. A mí por cada persona que iba 

me pagaban 12 pesos. Te digo era un dineral, la juntabas en pala. Lo que pasa es que tenías 

que mentir en tu nombre, yo me llamaba Matías Blanco, era un desastre. Y después, nos 

engañaban a nosotros, nos decían: No, no pasa nada. Porque estaba en otro lado. Y después 

nos empezamos a dar cuenta que re cagábamos a la gente, y me termine yendo porque me 

daba vergüenza, porque mira si me toca llamar a alguien que conozco.  

 

Pese a esto, persististe en un call center. ¿Por qué? 
Porque no era un call center, no era ni Atento ni Action Line, TP…era un departamento, que 

estaba abajo el portero 

 

Pero antes de TP, estuviste en otros call. ¿Por qué persistir? 
Porque no me habían comido la cabeza. No me parecía mala idea. O sea, en todas las 

campañas que estuve, vos pensá que en YPF no recibía muchos llamados, tenía avail de 10 

minutos. Después, en lo que era encuesta era llamar a la gente y hacerle preguntas, en Mora 

y Araujo eran preguntas de política así que imagínate como la gente se enganchaba. Era 

copado. Si te digo que salía con la cabeza quemada te miento. Después en TP, ya si. 

 

¿Qué pasa entre el entro a la capacitación y digo: acá me voy a jubilar al término con la 
cabeza quemada? 
Fue hasta que terminé la capacitación, cuando terminé la capacitación dije: Huy que cagada 

es esto. Esto es un quilombo. El primero que me llama era para desactivar un contestador 

no sabía a donde correr, eso que es una boludes, después al mes se lo decías de memoria. 

Pero los primeros días era totalmente estresante. Para empezar la mina que daba las 

capacitaciones no tenía ni idea pero era simpática, encima de por si aunque la capacitación 

por más buena que sea y nos de todo. Éramos un desastre, a la semana ya se me había ido 

todo el amor por TP.  

 

¿Si tuvieras que enumerar las cosas malas que tiene la tarea de call center? 
Todo depende de la compañía en que estés desarrollándote. Pero en líneas generales: te 

pagan mal porque de lo que te tienen que pagar siempre tenés quilombos con los sueldos, las 

condiciones  de trabajo son muy malas: tener sillas en mal estado, computadoras que no 
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andan, los baños que son una cagada. En ese sentido es una mierda, y aparte que te corren 

todo el tiempo con los tiempos, entonces te terminas comiendo la cabeza más allá del 

cliente. Si no te corrieran con los tiempos, esta bien tenés que hablar con los clientes pero 

no esta tan estresante como estas sabiendo que tendrías que ya haber cortado, anotado 

todo y estar atendiendo a otro. Eso te desgasta más todavía.  

 

¿Estas cuestiones generaban malestar dentro del call center? 
Todo el tiempo, es un malestar dentro del call center 

 

¿Tenía algún tipo de expresión? 
A mí me parece que el mero hecho de cortar una llamada o quedarte dos minutos más de 

break, o llegar tarde son formas de resistencia. Es una forma de mostrar que uno esta 

disconforme, lo que pasa es que en realidad como esta dado el trabajo no tenés otra forma 

de expresarte 

 

¿Cómo esta dado? 
La forma que se trabaja, el encuadre gremial…No hay una forma de decir: esto no me gusta, 

a ver si lo podemos modificar.  

 

¿Pero hay un encuadre gremial, en TP es comercio? 
Si, estamos dentro de comercio pero eso no es un encuadre gremial. Lo sería si hubiera 

delegados pero la verdad si estas en comercio o en barrenderos o porteros de edifico era 

lo mismo porque vos ni te enterabas. No había nada que te hacia denotar que había algún 

paraguas gremial. Algo que te proteja, es más la sensación era todo lo contrario, que le 

gremio estaba totalmente alineado con la empresa   

 

¿A partir de qué nace la sensación que el gremio esta alineado con la empresa? 
Que no hay nadie dentro de la empresa que sea del gremio 

 

¿Y eso, los pibes que laburaban el TP lo veían, no lo veían? 
Si, todo el mundo lo veía, la diferencia esta en si te importaba o no te importaba. A mucha 

gente no le importaba, incluso mucha gente que se quejaba del trabajo pero decía: es lo que 

hay; gente por ahí un poco más conformista.  

Lo que pasa es que el tipo que tenés para quejarte es el supervisor y no va a pasar nada, o 

podes ir a quejarte a pay roll y no va a pasar nada, o sea quejarte a un superior es lo mismo 

que quejarte a un compañero.  

 

¿Había una expresión de malestar de conjunto? 
Siempre aparecían lo que pasa es que era muy complicado porque apenas detectaban algo te 

echaban. Todo la parafernalia cibernética y de personas que tenia la empresa estaba 

desplegado a detectar ese tipo de actividades que a mejorar el propio desempeño del 

empleado 

 

¿Cómo lo controlaban? 
Todo el tiempo fijándose que hacías que no hacías, cuanto tiempo ibas al baño 

 

Específicamente alguna vez ¿Supiste que alguien de la empresa haya marcado a alguien? 
Escuchar si, no de mi pero si de otras personas, y sobre todo del supervisor, lo que pasa 

que el supervisor dentro del grupo tiene como su sequito de personas que son fieles. En 

todos los grupos pasa. Bueno, normalmente se termina filtrando si hay alguien, no te digo un 

pibe que este organizando la revolución en el call, un pibe que este disconforme y 
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automáticamente ya quedas fichado como “piquetero”, como decían ellos. Cuando había un 

pibe problemático le decían piquetero. 

 

Y el ser tildado de piquetero ¿Qué consecuencias tenía? 
Yo era tildado de piquetero, te lo decían en la cara. A una vez me ofrecen el pase de 

campaña a otra que necesitaban gente, para dar apoyo a otra campaña, y fui a tener la 

entrevista y ya la chica me empieza a hacer preguntas no relacionadas al desempeño laboral 

sino a la forma en que yo veo el trabajo. Y ya terminando la entrevista me dice: pero bueno, 

vos sos medio piquetero. Yo le digo: No, no yo no hago nada, me parece lo normal que si a mi 

me pagan 50 pesos menos yo voy a patalear si me pagan 50 pesos menos. Pero, bueno 

conmigo eso no te va a pasar. Al otro día viene, yo estaba trabajando, ella aparece por un 

costado con otra chica y le dice: Huy ahí esta el hermano de Luis D’ elia. Pero cuando D’elia 

era un piquetero no lo que es ahora. A los gritos, cagándose de risa, la mina no lo hizo con 

mala intención sino como riéndose pero eso te marca que estas fichado. 

Al final no me terminan tomando, bah, me termino negando por ese tipo de conductas, 

además no me cierra, y más que nada porque al estar marcada, sabes que es un problema 

porque sabes que te van a estar controlando todo el tiempo.  

Y a mí siempre me estaban mirando para ver que hacía que no hacía. Era bastante 

cuidadoso.  

 

Formaste parte de Tp2 ¿Cómo llegaste al grupo? 
En realidad yo con un compañero, Cristian Jurado, empezamos a hablar y un día surgió de 

hacer algo. No sabíamos bien que pero queríamos hacer algo 

 

¿Por qué hacer algo? 
Porque nadie hacia nada y la empresa te cagaba de arriba de una palmera. Y no 

puntualmente a nosotros, porque yo desde que estuve en la empresa si cobre mal, cobre mal 

dos veces. Es mas una vez, era el tercer o cuarto mes que estaba, un amigo que se termina 

yendo me dice: Huy me pagaron mal. Nos fijamos y si efectivamente le habían pagado mal. Y 

le digo: anda a reclamar y me dice vení vos también a ver si te pagan más, como en joda. Fui 

y reclame sobre mi recibo de sueldo, que a mi y a el le parecía que estaba bien pago. Y en 

ese tiempo ibas y le decías, te tomaban los datos, te ibas y después te avisaban. Al otro día 

viene una mina y me dice: Nico las 20 cobras la diferencia, son 150 pesos.  

Después volví a reclamar pero no me dijeron que estaba bien. Pero ese mes los dormí, 

aunque en realidad nunca sabes si los dormiste un mes o ellos te durmieron todos los demás 

meses ellos porque el recibo de sueldo es muy confuso. Podés tener una idea general de 

cuanto tenés que cobrar pero  nunca una idea exacta, vos sabes que tenés que cobrar entre 

650 o 700, podes tener unos 50 arriba o abajo… 

 

¿Y por qué sucede eso? 
Y seguramente para cagarte plata 

 

 

 

¿Qué cosas facilita que eso suceda? 
El recibo, o sea tiene 500 ítems la mitad no los conoces y no sabes como se hace la cuenta. 

Entonces es un quilombo 

 

¿Deciden hacer algo, que se plantean? 
Nos empezamos a juntar por fuera del trabajo, a ir a marchas, el militaba en el MST. 
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¿Vos tuviste alguna experiencia militante? 
No militante, si conocía y me involucraba, es más sigo sin militar en ningún partido político 

 

¿Por alguna cuestión en particular? 
No, siempre llego a un punto en el que me termino encontrando que ya no coincido con 

determinada idea. Suele ser bastante dogmáticos el proceder de un  partidos políticos, y no 

me va, yo creo que hay que ver que cada cosa es distinta, como es cada situación y ahí ver 

que se hace… me termina molestando. 

 

Frente a esto,  decís: Hay que hacer algo 
Hay que hacer algo, aparte estábamos en la misma y éramos amigos 

 

¿Se conocían de antes? 
No, nos conocimos ahí. Y bueno empezamos, la primera idea es empezar a juntarnos con 

compañeros de trabajo, de nuestro mismo grupo, nos empezamos a juntar y ahí surgió la 

idea…a nosotros nunca nos siguió un pibe, lo que si teníamos arrastre era con las minas. Nos 

reuníamos 20, éramos nosotros dos y el resto eran mujeres. No me preguntes por que 

 

¿Cómo surgían estas convocatorias? 
Del boca a boca.  

 

¿Vos invitabas a la gente de tu grupo a la reunión? 
Éramos re inconscientes.  Cuando se estaban quejando, nosotros charlábamos y le decíamos 

que nos estábamos juntando para ver si podíamos hacer algo. Y se prendían muchas más 

chicas que varones, pero en realidad en el call center había más chicas que varones. Pero 

había tres, cuatro pibes que por ahí pintaban que se enganchaban pero no vinieron más 

 

¿Cada cuando se juntaban? 
Nos juntábamos una vez a la semana, cada vez éramos más…nosotros hacíamos foco, sobre 

todo por lo que le había pasado a una amiga Alejandra, hacíamos foco en lo que era la salud, 

condiciones laborales. Ella había sufrido ataques de pánico 

 

¿Cuándo se empiezan a juntar? 
En enero, yo entre en septiembre…en enero 

 

¿Cuánta gente se termina sumando? 
10, 15 personas o 20 dependen de la reunión. Lo que pasa es que primero nos juntábamos 

con la gente nuestra a ver que podíamos hacer, a averiguar lo básico, averiguar como eran 

los recibos, que podíamos reclamar, que no podíamos reclamar, cosas así. En realidad, 

Cristian y yo estábamos en bolas, no sabíamos nada, después empezamos a averiguar un 

montón de cosas, como se cobraba en otros países, estuvo muy bueno esa etapa aparte 

salían ideas buenas considerando el numero que éramos, salir a volantear bah en realidad a 

pegar en la pared, no nos daba para salir a volantear.  

 

¿Y este grupo como se llamaba? 
Trabajadores de TP 

 

¿Cuánto tiempo se juntan? 
En diciembre yo me junto con él, en enero ya estábamos…después estuvimos un tiempo, 

todo el verano,  conociendo gente porque  una chica de nuestro grupo nos le comente a una 

chica decía y le gusto la idea y así se empezó a sumar más gente.  Y ya cuando 

empezábamos a pensar a hacer cosas más grandes nos contacta tp2 
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¿Cómo se hace el contacto? 
Por el mail, cuando pegábamos nosotros dejábamos el  mail para que la gente deje su opinión 

o consultas o que quiera. Y llega un mail y nos juntamos, me acuerdo que fue Valentina. La 

primera persona que conocemos de tp2 es Valentina.  

 

¿Se juntan los 20 que se juntaban de trabajadores de TP? 
El día que vino ella, seríamos 15 ponele.  Encima estaba Mariela, había varias que iban con 

los pibes. Siempre lo hacíamos en un Burger cerca del pelotero así mandábamos a los pibes 

ahí y podíamos hablar tranquilos. Teníamos todo pensado 

 

¿Y del contacto con Tp2, deciden estar juntos? 
Surge que íbamos todos para el mismo lado y decidimos ir con tp2 que era más conocido que 

nosotros.  

 

¿Ustedes empiezan a juntarse en 2005? 
2005, igual hubo algunos meses en que por ahí íbamos charlábamos, teníamos contacto   

pero nos manteníamos separados porque nos interesaba más con la nuestra 

 

¿Por qué? 
Porque ya había cosas encaradas entre nosotros, habíamos quedado en grupo de hacer, 

hasta que después por distintos motivos fue frenando un poco eso y ya directamente 

seguimos en Tp2 

 

¿La mayoría de los 20 chicos que integraba trabajadores de TP quería ser parte de TP2? 
No, la mayoría no quería.  

 

¿Por Qué? 
Y se decía muchas cosas de Tp2 

 

¿Qué cosas? 
Que en realidad era toda una pantalla, que en realidad era para detectar zurditos dentro 

de la empresa y cosas así, la gente le tenía miedo a Tp2 

 

¿Y a vos que te pasaba? 
Y yo no porque cuando nos juntamos, vi lo que era y ya fue...no sé si era que teníamos otro 

olfato pero bueno nos pareció que estaba todo bien. Empezamos a ir a algunas cosas juntos, 

por ahí a hablar con otros call center’ s.  

Cuando fue lo de prima, que se pasaron todos ahí fuimos yo, Cristian, Luciana y algunos más, 

nos encontramos en un bar. Digamos, empezamos a interactuar un poco más en lo que eran 

las actividades de TP2 y nos entro un poco más de confianza de ver que va para el mismo 

lado. Fue todo un proceso, no fue desde un principio pero a la larga terminamos así.  

 

¿Y hay alguien que deja de participar por la digamos “fusión” con Tp2? 
Y alguna gente si, porque digamos el movimiento era muy personalista.  

 

¿Muy personalista? 
Claro, estaban porque estábamos nosotros y por ahí algo más grande por ahí les habrá dado 

miedo, no se. Y dijimos bueno, vamos para el mismo lado con TP2 y la gente dejo de ir.  

 

¿Y dijeron que fue por eso? 
No, pero te das cuenta, ¿Por qué va ser? ¿Cuál era la diferencia? 
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¿Entonces en que época efectivamente empezaste con Tp2? 
En el invierno de 2005…creo 

 

¿Fue antes o después del paro de la 51? 
Del paro de la 51…a ver hubo dos, nosotros para el segundo paro, que echaron a salvador y a 

un par de pibes más, que dijeron que  echaron a 400 pibes ponele y habían echado a dos que 

encima se querían ir… 

 

¿En el primer paro que lo echan a Walter? 
No estaba en Tp2, yo ni me entere 

 

Volviendo al segundo paro de la 51… 
Ese paro sale de nuestro grupo, los echados salen de nuestro grupo. Un día llegamos y 

estaban todos pero todos con cara de culo porque le faltaban entre 100 y 200 pesos del 

sueldo. Estábamos con Roxana y ella no se que se tenía que ir a hacer, porque estaba culo y 

camisa con María Eva. Y ella se jactaba, que nosotros como grupo nos manejábamos solos. 

Ya habían pasado 5 meses en línea y no quedaba soporte ni nada y nos quedábamos 

trabajando, si alguien tenía una duda le preguntaba al de al lado y nos quedábamos 

trabajando. Entonces nosotros muchos días nos quedábamos la mayor parte del día solos y 

ahí era cuando charlábamos. En ese sentido te digo que éramos inconscientes, por ahí 

cometíamos la locura de estar a los gritos en medio del pasillo de TP diciendo: bueno, che 

nos juntamos hoy? O cuando empezamos a pegar, vas a pegar? no voy yo! Pero bueno, era 

porque no había cacique. 

Entonces, dijimos hay que hacer algo, queríamos hablar con nuestro jefe, Trujillo. Y nos 

dijeron que no que había que reclamar y que no lo íbamos a cobrar el 20 sino el otro mes. Y 

ahí nos calentamos todos y dijimos bueno no trabajemos.51, 51, 51, y a los dos minutos 

estaba todo el piso en la 51. Al rato nos enteramos que en otros pisos también se habían 

puesto en la 51. Pero fue así efecto contagio, le gente se entero y se puso en la 51, 

igualmente duro 10 minutos. Enseguida vinieron a decir: ¿Quién esta en la 51? 

 

¿Y cuándo les dijeron eso, ustedes que dijeron? 
Nosotros, estamos en protesta porque nos pagan mal el sueldo, queremos hablar con alguien 

y nadie nos atiende. Y después vino Roxana: No, no me pueden hacer esto. Bueno, a vos no 

te faltan 200 pesos del sueldo. Yo aclaro que ese mes cobre bien. 

Fue toda una movida, que loguense, que los vamos a echar a todos, que acá eso no se puede 

hacer. Con nosotros, con nuestro grupo. Nosotros lo que estamos reclamando es nuestra 

plata, nos pusimos duros, estaba Leonardo Torres, estaba yo, estaba Cristian, estaba 

Bárbara, estaba Salvador, estaba un par de pibes. Y agarra y dicen: bueno, van a  tener una 

reunión con Trujillo, ¿Quiénes van? Levantamos la mano y terminamos yendo todos. Y ahí el 

tipo fue otra cosa, nos dijo: chicos disculpen, es juro que hace seis meses estamos 

trabajando para liquidarle bien pero hay un problema en el sistema que no lo podemos 

solucionar. El mes que viene les prometo que cobran todo bien. Bueno, esta bien pero el 

tema…No, que van a cobrar el 20, que esto y lo otro. Estuvo muy conciliador, pero que esto 

no se puede hacer, nosotros dependemos, se nos puede caer la cuenta, bla, bla, bla… 

Y paso que volvimos al otro día, echan a dos pibes: a Bárbara y a Salvador 

 

¿Los echan con que argumentos? 
Sin justificación. Y no hubo quilombo porque ellos se querían ir, los dos estaban felices. 

Entonces dijimos, bueno ya esta, aparte Salvador no iban nunca, los dos estaban en posición 

de buscar que lo echen 
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¿Cómo se extiende el paro a otros pisos? 
Siempre hay gente que sube y que baja, y al que venia a mi piso se le decía que estábamos 

de paro. Estábamos todos parados con las vinchas en el box. Entonces era más que obvio. 

Era una protesta. Y la gente escuchaba y empezaba a hacer lo mismo, estaba todo el mundo 

caliente. Ahí fue donde le pifiaron, porque habitualmente, siempre a un 20%, 30% le cagan 

el sueldo pero esta vez se lo habían cagado a todos. O sea, zafábamos 4 o 5 por grupo.  El 

75% de TP había cobrado mal de mil y pico de personas imagínate lo que era la atmósfera 

que se respiraba dentro de Vf. Era como una tocada de culo así ameritaba que la gente 

tenga una reacción de ese tipo. Pero como organizado, no fue organizado nada, fue una 

reacción de calentura. Porque mas allá de haber cobrado mal que te digan que no la vas a 

cobrar el 20 sino que la vas a cobrar al otro mes, y si encima querés hablar con los 

directivos y no te quieren atender.  

 

¿Y echaron a gente de otro grupo, además del suyo? 
Si, investigamos y sólo echaron a dos pibes. Lo que pasa es que pasa es hicieron correr la 

bola que echaron a más de 40 personas  

 

¿Por qué? 
Porque había sido grande la cosa y querían amedrentar. Juegan con la información, ellos 

siempre juegan con la información. Lo que te das cuenta estando en TP es lo que pasa en el 

primer piso, no se entera la gente del segundo, nadie se entera y así es como hacen lo que 

quieren. Y así es como ellos juegan con esa información. Es más nosotros después sacamos 

que sólo habían echado a dos personas. Y aún ahora se sigue hablando que echaron a 50 

personas. Los dos únicos de los que tuvimos noticias, mira que averiguamos en todos los 

pisos, fueron Bárbara Rodríguez y Salvador  

 

¿Y por qué pensás que se eligió a estos pibes? 
Porque eran los que peor comportamiento tenían después todos trabajábamos bien, nadie 

nos podía decir nada porque trabajábamos bien. Pero ellos dos no, ellos faltaban. Los dos 

estaban en plan de que los echen  

 

 

Para esa época en tu grupo ya se estaban juntando. ¿Cuál fue la reacción del grupo?  
No se asusto ni nada, más por la gente despedida, como era gente del grupo sabíamos de 

antes de que los echen que les faltaba menos de un mes dentro de la empresa. Porque 

salvador te llegaba dos horas tarde, el día que venía y la otra chica también te faltaba, te 

faltaba, te faltaba. No atendían, boludeaban, trataban mal al cliente. Entonces era más que 

obvio que no iban a durar mucho más, cuando los despidieron nadie se preocupo. Cuando nos 

dijeron nos echaron, dijimos bien por ellos. Vinieron a la puerta y estuvimos charlando 

pero…O sea tomaron represalias con los que sabían que iban a hacer nada 

 

¿Igualmente si estabas en contra podías hacer algo si a vos te despedían por ejemplo? 
No, creo que se pueda hacer nada... bah depende porque tenía varios testigos y por ahí se 

podía hacer alguna acción penal. Después de una protesta totalmente legitima que me echen 

a mi podría haber echo flor de quilombo.  

 

¿Cuánta gente formaba parte de Tp2 cuando se contacta con ustedes? 
Eran como nosotros 15 o 20 personas activas, un poco  menos quizá. La diferencia no era 

cuantitativa sino cualitativa, sino que eran todos militantes, estaban metidos en todo esto. 

A lo que nosotros tardaban en decantar en eso diez reuniones, ellos lo hacían en una.  
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¿Eran todos militantes? 
Si eran todos militantes, al menos eso daba la impresión y conociendo individualmente a 

cada uno en algo estaban.  

 

Vos no eras militante. ¿Tenías algún resquemor hacia la militancia partidaria? 
No, porque yo siempre fui de me tiene que pasar a mi. O sea a mi me pueden venir a contar 

que le PTS esto, que el MST aquello…a mi no me paso nada esta todo bien, ahora lo veo y si, 

pero lo tengo que ver yo. No soy de guiarme por cosas que me comentan por más que sepa 

que posiblemente sea verdad, no importa lo tenía que ver yo, así que… 

Ese puede ser un tema por el que la gente se alejo, salvo Cristian o yo. Y eso es un punto. 

 

¿Vos decís que si no sos militante no podías ser parte de Tp2? 
Una cosa es el discurso y otra cosa es la acción. En el discurso de Tp2 se decía que era 

independiente, para todos pero esta bien, es verdad, el que quería podía entrar. El tema es 

que cuando entrabas te encontrabas con un ambiente militante no eran compañeros de 

trabajo, entonces eso podía llegar a molestar un poco. Porque sinceramente la gente tiene 

una mala imagen de los partidos políticos, de todos… 

 

Cómo se notaba que no eran simplemente compañeros de trabajo sino militantes? ¿Cómo se 
hacía eso evidente? 
La forma de hablar, algo tan simple como las palabras que se eligen. No se si los militantes 

se dan cuenta pero hablan distinto al resto de la gente, de los mortales. Y los mortales se 

dan cuenta que hablan distinto  

 

¿Para vos esa diferencia, impidió que más gente no militante se involucrara? 
Estoy especulando, pero según mi opinión si… 

 

¿Eso se podría haber salvado de alguna manera? 

No eso va en cada uno, en la percepción que tiene cada uno.  

 

¿Qué cosas hicieron con Tp2? 
Mucha reunión, mucha charla pero sacábamos muchas cosas, estaba bueno. Era mucho más 

rápido cuando Tp2 se sentaba a hablar que nosotros antes, había veces que se ponía un poco 

pesado pero habitualmente sacar un boletín, un volante, una marcha, lo que sea… 

¿Qué objetivos tenían? 
Eso es algo que nunca se puso en claro, con un chico Marton lo hablamos cientos de veces, 

tratar de poner en papel los lineamientos generales de adonde vamos, si era 

muy…igualmente hay que entender las situaciones, en la situación que estábamos íbamos 

todos para el mismo lado, no había uno que diga: No yo quiero comercio. 

 

¿A qué situación te referís? 
A la situación sindical.  

 

Entonces, vos decís que el grupo no tenía objetivos 
No, justamente estaba refutando eso, no teníamos objetivos escritos. Al ser tan general lo 

que uno buscaba, mejorar las condiciones de trabajo. Era tan mala la situación dentro de TP 

que claro que íbamos todos para el mismo lado, después de haber conseguido algunas 

victorias por decirlo de alguna forma, íbamos a llegar a un punto en todos íbamos a  estar 

en distintas cuestiones en el que hacer, pero en ese momento no, no era necesario. Cosa que 

paso después, si mejores condiciones pero como vamos para ser todos telefónicos o para 

sacar la ley del teleoperador. Ves ahí, si, a eso me refiero, en su momento esa discusión 

existía.  
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En un primer momento van a haber objetivos generales que se van a dar naturalmente, no 
van a estar especificados porque la situación sindical era tan mala dentro de TP que va a 
hacer imposible no pensar que lo que hay que mejorar son las condiciones laborales ¿ 
Después esto cambia? 
Más a allá de si esto cambia, es obvio que después de que se logre modificar lo más urgente 

 

¿Qué se modifica? 
Nada 

 

Pero de todas maneras cambio la situación… 
Cambio por determinadas cosas, toma en cuenta que nosotros estábamos en una situación 

que estábamos solos, no es que todo TP estaba a favor de Tp2, había mucha gente en 

contra, y mucha gente que estaba a favor pero no iba a involucrarse 

 

¿Por qué la gente no se involucra pese a la mala situación? 
Tenés de todo, desde al que no le importa, al que tiene miedo, al que no le gusta el 

colectivo. 

 

Vos comentabas que con trabajadores de TP se juntaban y de modo medio inconsciente 
invitan gente ¿Esta metodología continua cuando se unen a Tp2? 
Bueno, así termina. A Cristian lo terminan echando porque una chica le comenta a otra 

chica, y en realidad esa chica era muy amiga de una PM. Le fue a contar a la PM al toque y lo 

echan el mismo día. Yo ese día falto sino me echan a mi también 

 

¿Comprobaron que fue por eso? 
Totalmente comprobado. Una chica le cuenta, la mina esa estaba llorando por el recibo de 

sueldo y le dice: mira hay unos chicos que se están juntando, abajo esta Cristian un amigo, 

si querés ir a hablar con el. El te va a dar una mano. ¿Quién? Cristian. ¿Dónde esta? Ahí. 

¿Cómo se llama? Cristian Jurado. Ah, bueno. Baja y lo encara a Cristian, le dice: vos sos 

Cristian Jurado? Si. Ah, bueno. Se da media vuelta y se mete a la oficina de la PM. Sale a 

los dos minutos, y la PM va directamente a donde esta el y le dice: discúlpame, podes venir 

a mi oficina. Va a la oficina y le dice: Mira estamos reestructurando personal, te vamos a 

desvincular de la empresa.  

Ya esta, más directo imposible. Si a vos te cabe alguna duda a mi no. Me entendés, por eso 

te digo que éramos medio caballitos.  

 

¿Y eso lo modifican a partir del despido? 
Lo modifico yo porque ahí si quedo solo. Igual nos seguimos juntando pero no es lo mismo 

con él afuera. Yo me sentía re solo, los primeros tiempos. Eran dos pibes, Matías, que era 

un amigo, incluso hoy nos seguimos viendo. Y él que era con lo que más charlaba y más 

cotidianeidad tenía. Primero lo echan a Matías y después a Cristian, me quede con los 

grillos. Pero, bueno, son las situaciones que te impone todo el tiempo TP, la alta rotación que 

tiene, o que te cambian de grupo, te obliga a cambiar todo el tiempo del grupo de gente que 

conoces. Eso te vuelve bastante extraño también, porque los últimos tiempos, me decían: 

sentate a ahí. No conocía a nadie y a los dos segundos le estaba diciendo algo al de al lado. 

Y en la vida normal uno no es así.  

 

¿Evalúas que tuvieron algún logro? 
A eso quería apuntar, a nosotros no nos apoyaba todo el mundo. Nuestro primer objetivo 

como grupo era generar consciencia en los demás compañeros. En ese sentido si, antes la 

gente no tenía la más puta idea de que decía el recibo. O sea, hoy por hoy en el call center, 



 118 

podés estar o  no de acuerdo, podés querer o no estar en Comercio o Foetra, pero sabes 

que deberías estar en Foetra, sabes lo que te tienen que pagar y lo que no te tienen que 

pagar y  todo eso tiene que ver Tp2 

 

¿Y que errores marcarías? 
TP2 tuvo como principal el error el miedo. De todas las personas que conozco la más abierta 

para hablar con los demás compañeros, era yo. Después otro que pueda conocer a alguien y 

comentarle. Había chicos que eran de Tp2 que tienen un compañero hace diez meses y no le 

dicen nada. Y yo a la semana, y no es el hecho que crea que pueda llegar a militar con 

nosotros sino el sólo hecho que le pueda llegar a interesar, yo le comento. En mi grupo lo 

sabían todos. Y de otros grupos también sabían. Y ninguno me botones, eso me parece 

fundamental porque así aún hoy viejos compañeros me pasan información de lo que pasa. 

Porque son oportunidades de ir sumando gente, que me parece que es lo más importante.  

 

¿Dentro del grupo cual era la metodología para captar gente? 
Ninguna, charlábamos con un compañero y si daba le comentabas, ni siquiera le decías: vení. 

Si el chabón decía: Bueno, me gustaría…Bueno, vení cuando quieras, yo te aviso. Pero no era 

que hoy le tengo que decir. Una cosa normal, hablar de fútbol, de cualquier otra gansada y 

después hablar de política, salta el tema ese y  ves que coincide con vos, le comentas. Si el 

pibe dice: la verdad que deberíamos estar en Foetra. Yo ya le comento, que más necesito 

¿Un  ADN? No, ya esta. 

 

¿Qué rol cumplía la página de TP? 
Muchos piensan que era lo más importante. Era importante para fuera de TP pero dentro de 

TP el que tenía el rol protagónico era el boletín. Pero así para abrirse para darse cuenta que 

en otros call pasaba lo mismo, en eso estuvo muy buena la página. Era un medio para 

contactar gente, subir información, le daba una forma mucho más viva de que la gente 

pueda enterarse de lo que pasaba y también pueda defenderse.  

 

 

¿Fue eficaz para contactar gente? 
Es relativo. O sea se obtuvo un montón de contacto de otros call’s de otras provincias. Pero 

contacto para actuar dentro de TP fue siempre boca a boca.  

 

De alguna manera la organización era clandestina, sin apoyo sindical. ¿Tenían pese a la 
difícil situación ideas concretas para hacer? 
Si, pero justamente era la situación la que te ponía los límites. En un momento estábamos 

todos trabajando dentro de TP y la idea no era que nos echen a todos. O sea, había que 

tomar medidas para que sigamos trabajando, sigamos sumando gente con la menor 

exposición posible, pero era una traba grande. Uno quería hacer un encuentro y no podía era 

muy difícil. Pero todo el tiempo estábamos haciendo algo, nunca hubo un tiempo en que 

digas que estuviéramos haciendo nada 

 

¿Qué cosas concretas hicieron? 
Y los boletines, hicimos algunas marchas… 

 

¿Cómo caracterizarías al trabajador promedio de call center? 
Hay dos tipos. El pibe que esta estudiando y esta buscando un laburo de pocas horas para 

estudiar, cursar, tener unos pesitos para salir el fin de semana. Y la mujer de 30 y pico, que 

por equis motivo tiene que salir a laburar pero que también necesita tiempo para estar un 

poco con los pibes, ordenar la casa. 
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¿Y la relación de la política con estos dos grupos? 
Es la misma que con cualquier otro grupo, hay gente que le interesa y gente que no. Uno 

tendería a pensar que le interesa más a los pibes pero le interesa más a la señora 

divorciada que esta ahí por el sueldo. Obviamente no se involucra por miedo pero a la hora 

de preguntar es la señora la que pregunta, a la mayoría de los pibes no le importa nada. No 

estoy diciendo que militen sino que le importe 

 

¿Cuál fue el rol del los sindicato? 
Ninguno, fue tan sintético como lamentable. Tampoco vamos a desprestigiar al pobre 

Comercio, tenía un rol que era el de botón, si algún pibe iba a protestar por algo, se  lo 

contaba a la empresa y le decía: Nene, vení, vení, ¿Cómo que fuiste a comercio? Otra 

función no tenía. Se quedaba con un cacho de sueldo  pero después de eso.  

Y Foetra menos, no en TP por lo menos.  

 

¿Y el grupo tenía alguna relación con los sindicatos? 
Ninguna, si la gente…si había dos chicas en TP2 del PTS que también estaban en una lista 

disidente de Foetra, pero más lejano imposible… 

 

¿Nunca se trato de hablar con los sindicatos? 
Mira, tratamos en un par de oportunidades pero chocamos con lo mismo. O sea, ni siquiera 

como grupo no tratamos de hacer algo.  

Sabíamos que Comercio era la patronal, muchas ganas no te daban. Incluso fuimos cuando 

me echaron y no paso nada.  

Si hubo pero no algo formal. Incluso yo fui a varias reuniones de la lista violeta, de Foetra, 

a ver que onda…ibas a ahí, charlaban, se tocaban algunos temas y se pasaban discutiendo 6 

hs y no salía nada…No sacabas nada ¿Con qué me voy? Nada, no se llego a nada. Así que al 

final me termine aburriendo y deje de ir. Igual me interesaba ver que se decía… 

 

¿Por qué crees que ningún sindicato toma el tema call center? 
Es un tema legal fundamentalmente. Si hoy Foetra quiere salir a hacerse de todos los call 

center no pueden. Ya hay una disputa por lo que hizo en Atento, quedo como en arbitraje 

del ministerio de trabajo y termino en la justicia y todavía no esta definido. No se puede 

mover para Atento, no se puede mover para ninguno de los otros. Igualmente por lo que 

sabemos no le interesa, que es otro punto 

 

Tanto en los boletines como en la página se focaliza en el mal encuadramiento ¿Por qué si 
Foetra no toma partido? 
Porque nos corresponde, a los trabajadores les conviene, sería más dinero para ellos, el 

reconocimiento de enfermedades que estando en Comercio la Obra Social no lo reconoce y 

que son típicas de la tarea. Y aparte, es donde correspondería, Nosotros somos Telefónicos 

 

¿Ves alguna posibilidad para lograr el encuadramiento? 
Hoy por hoy, por lo que te dije, ninguna. Hasta que no se solucione lo de Atento, sino sería 

lo mismo viene Foetra hace quilombo, dice: votemos delegados,  pero va a la Justicia y te 

dice: que no… 

 

¿Y con respecto a otra de sus demandas la ley del teleoperador? 
No, con la ley es distinto porque por lo menos esta presentada…es otra opción para 

conseguir mejora en las condiciones laborales dentro de cualquier call center este en el 

sindicato que este 

 

 



 120 

¿Es posible? 
Si, yo creo que es más factible la ley que el encuadramiento 

 

¿Cuál sería el camino para conseguirla? 
El nuestro ya esta dado, presentar la ley, que este dentro del congreso. Después no 

depende tanto de nosotros, si bien podemos llegar a juntarnos con esta gente…Primero que 

no me va a dar la nota, una entrevista y después que si me llega a recibir a cualquier 

diputado le va a chupar tres huevos, que yo le diga: la ley, la ley…Pero bueno, uno podría 

tratar de generar alguna forma de presión para que  se apruebe 

 

¿Cómo es la situación de  TP2 en este momento? 
 No existe. Porque básicamente estamos todos afuera 

 

¿Cómo se llego a esta situación? 
Porque nos echaron 

 

¿Este es el único motivo? 
…Obviamente había diferencias que antes no habían pero independientemente de eso, si 

estábamos todos a adentro hubiésemos llegado a una solución  

 

¿Qué diferencias internas hubo? 
Las formas de encarar, si era ley si era convenio. Y me parece de última no es lo más 

importante 

 

¿Los despiden de a poco o son masivos? 
De a poco pero no sólo son los despidos sino que también hay gente que se ha ido a otros 

trabajos mejores. Me parece que el movimiento de gente dentro de la agrupación es el 

normal, el tema fue la imposibilidad de contactar más gente. Ahí esta el problema. Era 

obvio que nos íbamos a terminar…incluso de antes, cuando yo empecé a estar había gente de 

antes que dejo de estar, y la agrupación siguió y había cada vez más gente. Hubo reuniones, 

como la de caballito, donde había mucha gente…Volvemos a lo mismo, me parece que el 

movimiento de gente es el normal, el error esta en que no supimos conseguir más  

 
Y hoy desde tu experiencia tanto en trabajadores de TP y TP2, que  aconsejarías a los 
grupos que se forman para modificar las condiciones dentro de los call center, que no han 
cambiado mucho 
Me parece que…No hay nada que uno no tenga que hacer o que hacer, considerando que lo 

que nos paso a nosotros es parte de un proceso natural que se va dando. No me gusta 

pensar en tener algo armado en la cabeza sino que se vaya dando según la situación. Lo que 

si no me parece que no habría que abandonar es la información, que para cualquier 

organización me parece lo fundamental, que nosotros lo dejamos de hacer.  

El último boletín tardamos  muchísimo en hacerlo, abandonamos una actividad fundamental 

y que era la que más me interesaba del grupo, informar a la gente que es lo que pasaba. 

La información es el disparador, es lo que hace que la gente se active. Que vos le digas: 

dale, dale; no sino que sepan cual es la real situación dentro de la empresa. Y después 

cualquier cosa que se haga me parece válida sin que a la larga no provoque un resultado 

negativo. 
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III- Agustina P 

 

¿En qué año ingresaste a Teleperformance? 
En el 2005 

 

¿Cómo llegaste a un call center? 
Por Internet por la página de Bumeran buscando  trabajo por Internet. Mandando el 

curriculum al aviso de Bumeran  

 

¿Antes habías trabajado en un call center? Habías trabajado en relación de dependencia? 
Había trabajado en un call center muy chico, muy trucho también haciendo encuestas 

telefónicas, así con headset todo igual pero encuestas telefónicas. 

 

¿Cuál es la primera impresión que te da la empresa? 
Yo estaba contenta al principio fue: Uy que bueno, que serio…de seriedad fue la primera 

impresión  

 

¿En la capacitación que te va pareciendo la empresa? 
Y en la capacitación ya me voy dando cuenta como viene la mano, que viene medio de 

explotación pero en lo último de la capacitación.  

 

¿Por qué? 
Porque ya lo intuía,  nos cruzábamos con gente del call center y les veía las caras  

 

¿Cómo eran las caras? 
Eran caras de destrucción humana, de muerte casi. Y uno empieza a sospechar te pintaban 

todo tan bueno, tan bueno, que uno piensa no puede ser todo tan bueno. 

 

¿Cómo te lo pintaban al trabajo de call center? 
Como Disneylandia casi 

 

¿Y cómo fue empezar a trabajar? 
Y era bastante jodido porque era una llamada tras otra, yo no estaba acostumbrada a ese 

flujo de llamada, y de pronto era que me llamen que me llamen todo el tiempo y me quemaba 

la cabeza 

 

¿Qué era lo peor? ¿Cosas buenas y malas tenía trabajar en TP? 
Los compañeros como bueno y lo malo todo casi. El tema de las llamadas que eran sin parar, 

de los breaks que te lo daban cuando querían no cuando uno lo pedía, todo el tema de 

cuando te enfermabas que tenías que hacer todo un trámite casi al presidente de la nación 

para que te apruebe el certificado, el estar desprotegido por un sindicato que no te podías 

quejar para nada. 

 

Una de las cosas buenas estaban los compañeros y de lo malo el flujo de llamada. ¿En un 
ritmo así de llamadas era posible hablar, relacionarse con el compañero? 
Y si, uno se hacia el tiempo, cortabas una llamada o había momentos en los que había avail o 

en los breaks más que nada. 
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¿Había un estado de malestar dentro del call center’s? 
Si, la gente se quería ir todo el tiempo, decía me tomo las vacaciones y no vuelvo más, me 

voy. Cuando yo entre, se fueron muchos compañeros que entraron conmigo 

 

¿Había otra expresión de malestar que el irse? 
Y el tema de atender mal al cliente, desganado, no mal al trabajo sino hacerlo sin ganas. 

Llevarte mal con el supervisor, eso también influía 

 

¿Cómo definirías al operador call center promedio? 
Para mi es una persona estresada, con alto nivel de limamiento mental, cansada de su 

trabajo, que se quiere ir todo el tiempo de su trabajo, como hastiada del trabajo en si. 

 

La rotación que es tan importante en los call center es la única salida. ¿Es la única forma de 
expresar el malestar? 
No, yo creo que se pueden hacer cosas dentro del call center para cambiar las cosas, como 

agrupaciones, nada más que hay que tener las ganas, la voluntad y tener la consciencia para 

hacerlo porque la rotación no soluciona nada, O sea, no hace nada más que alimentar la 

maquinaria de lo que es el call center, total entra uno sale otro, a las empresa no se si les 

afecta mucho. 

 

En TP había una agrupación TP2. ¿Cómo te enteras que existía? 
Una vez que estaba abajo, en el breaks, hicieron una especie de actuación con un disfraz de 

la muerte con el headset y repartían los boletines. Por medio de ese boletín me entere que 

existía TP2 

 

¿Y que te pareció? 
Y yo que venia del malestar de otro semi call center fue como un efervescente para mi 

sangre. 

 

Y a partir de este primer encuentro ¿Cómo te contactaste? 
Y me contacte porque un compañero mío, Axel, compañero mío de capacitación me dice que 

tenía como compañera a una chica de TP2 que iban a hacer un asado y que estábamos 

invitados. Entonces a partir de ahí fui al asado y quede como miembro de la agrupación. Así 

fue como ingrese digamos 

 

¿Cómo estaba compuesto TP2? 
Y estaba compuesto por más o menos quince personas 

 

¿Y esas personas eran militantes o no? 
 Había gente que era militante de partidos gente que no, era medio un popurrí de gente   

 

¿Y cómo hacían para sumar gente? 
 Y el tema de sumar más gente, era de criterio propio, de ir viendo quien podía llegar a 

interesarse y no ser buchón, quien podía llegar a tener pasta para TP2. Y ir tanteándolo por 

algún tiempo hasta algún día decirle, o tirarle un volante, o un boletín o darle una invitación. 

Invitarlo a una reunión, más que nada consistía en el criterio propio de uno 

 

 

 

¿Dentro del call center se decía que uno era parte de TP2? ¿Los compañeros de trabajo 
sabían que uno era de TP2? 
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No, era totalmente secreto, era ultra secreto. No se sabía porque sino te echaban, 

entonces había que mantenerlo oculto todo el tiempo 

 

Como grupo cómo se planteaban combinar el secreto absoluto por un lado, y que el otro se 
entere para participar. ¿Qué herramientas tenían para vencer la clandestinidad y sumar 
más gente? 
Y teníamos como principal herramienta el boletín creo yo, que nos costaba bastante largarlo 

porque nos colgábamos mucho. Y hacer alguna que otra pegatina, en los baños escribir con 

marcador, era como que TP2 estaba. Yo creo que más que nada el boletín y uno que otro 

volante que podíamos llegar a sacar 

 

Vos decís que les costaba bastante sacar los boletines. ¿Cómo era la dinámica interna? 
¿Había una dinámica interna? 
Había una dinámica que a veces funcionaba mejor otras veces funcionaba peor. Nos 

reuníamos cada tanto para hacer balances de cosas, para ver que notas iban a ir en el 

boletín y cuales no, para ver que cosas habían pasado en el medio. Había una dinámica, y nos 

comunicábamos más que nada por mail  

 

¿Había roles establecidos? ¿Alguien que  se encargaba de una cosa, otros de otras? 
Yo creo que iba más rotando, o sea que había gente que se encargaba de más cosas que otra 

gente pero era más él que podía se encargaba de esto, él que podía se encargaba de lo otro; 

era más solidario.  

 

¿Era importante el rol que cumplía la página Web? 
 Era importante porque a partir de ahí se sumaba mucha gente también. Con el tema del 

foro había muchísima gente que por ahí no se animaba o no encontraba un contacto más 

tangible y se unía al foro para despotricar contra TP. Y el foro era un montón de gente, 

cientos de personas. Para mi el foro cumplía una función muy importante  

 

¿Y esta gente que participaba del foro se unía a TP2? ¿Era un paso previo? ¿Era un paso 
paralelo que no tenía nada que ver con eso? 
Era más bien un paso paralelo, yo no se cuanta gente tangible se unió después a tp2. Yo creo 

que era algo que quedaba más en el aire 

 

¿Pensás que se podía haber hecho algo para que eso no quedase en el aire? ¿Qué no había 
manera? 
Si, yo pienso que si pero era muchísima gente la del foro, era un trabajo de hormiga. O sea, 

era ponerse y ver y ver y ver, y rasquetear que se podía sacar del foro 

 

¿Qué objetivos se planteaba tp2? 
Tenía varios objetivos, tenía como objetivo el re encuadramiento sindical  con todo lo que 

ello conllevaba: el descanso correspondiente, el aumento de sueldo. Y también, como decía, 

reconocernos como trabajadores telefónicos; aunque la gente no entendía bien eso. Yo creo 

que más que nada era ese el objetivo 
 

 

 

¿Por qué plantear que no es legítimo estar enmarcados en comercio sino en el sindicato 
telefónico? 
Porque nosotros éramos claramente  telefónicos, no estábamos moviendo una góndola, no 

estábamos vendiendo en un supermercado, estábamos con una vincha, con un headset, 

trabajando telefónicamente, estábamos haciendo lo mismo que un trabajador de telefónica 
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Al pibe que trabajaba en el call. ¿En que modificaba ser parte de Comercio o Foetra? 
Y tenía sus ventajas. Tener descansos visuales, que el trabajo este clasificado como 

trabajo insalubre, tener breaks más largos, tener un mejor sueldo. Eran pequeñas cosas que 

sumaban a un montón de cosas 

 

En si implicaban muchas mejoras pero decís que la mayoría de la gente no lo entendía ¿Por 
qué? 
Más que nada porque la mayoría de la gente que laburaba en el call hablar de sindicato era 

mala palabra. Era ya hablar de política. No estaban preparados, no por subestimarlos, pero 

no podían entender lo que eso significaba, que no era mala palabra que era parte de lo que 

estaba pasando internamente. Creo que era más que nada por eso, por una cuestión de no 

entender 

 

Y para el grupo ¿Cuál era la relación con el sindicato? 
Con Foetra había poca relación y con comercio directamente no había porque era  

completamente buchón de la empresa. Y con Foetra se trataba de hacer un diálogo pero 

tampoco mucho se podía porque estaban más con otros asuntos, como Atento por ejemplo. 

Entonces, nos relegaban un poco 

 

Sin embargo, tanto en los boletines como en la página se levanta la ley del teleoperador y 
esta ley es presentada por Foetra 
Había una campaña fuerte alrededor de la ley del teleoperador desde TP2, siempre estuvo 

en la página y en los boletines. Pero bueno, lamentablemente no se puede y se queda ahí 

cajoneada 

 

¿Y qué se hizo en esa campaña? 
Se hicieron marchas, escraches…pero a veces las cosas no alcanzan. También en volantes, 

en el boletín 

 

¿Cuánto tiempo trabajaste en TP? 
Trabaje un año y medio en TP hasta que me echaron 

 

Eso de la rotación que tiene que ver con los que se van y los que los echan. Eso puede darse 
de manera pero cuando sos parte del grupo ¿Tiene implicancias en el grupo? ¿Tiene algún 
rebote en la agrupación? 
Si todos los despidos tuvieron algún rebote porque eran injustos y teníamos que hacer algo, 

algún volante o escrache, para que salga a la luz y no quede tapado. Terminaba afectando a 

la agrupación también  

 

¿Y que hacían la gente cuando recibía un volante donde decía que habían echado a un 
compañero injustamente? 
Y dependía, había mucha gente que no le interesaba. Había gente que ni bien lo agarraba, lo 

tiraba. Había gente que por ahí reflexionaba y decía: hu, mira lo que está pasando y había 

gente que lo tomaba más a nivel compromiso y decía eso pasa siempre acá y era conciente 

del malestar que había y de cómo funcionaban las cosas. O sea se tomaba de distintas 

maneras 

 

¿Hubo alguna pelea de reincorporación ante estos despidos? 
Si, hubo con uno de los chicos, no dos, con Nicolás y Axel, que se pidió la reincorporación 

pero no hubo respuesta de la empresa 
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¿Se hizo una campaña? ¿Cómo fue realizado el pedido? 
Se hizo un escrache en la puerta del call center con volantes y todo y más que nada el tema 

del escrache 

 

 ¿Después del escrache no se instrumento más nada? 
 No, y la empresa no dio respuesta y quedo todo medio en el aire 

 

¿Por qué? 
Yo creo que por falta de organización 

 

¿Y cómo se llega a esa falta de organización? 
Porque mucha de las personas que estaba en TP2 ya no estaba más, ya estaban en otros 

trabajos y era más difícil organizarnos. Éramos pocos los que quedábamos. Y estábamos 

casi todos afuera y se hacia difícil hacer una reunión 

 

Mucha gente se iba ¿Se incorporaba ente nueva? 
No, pasaba que no se incorporaba gente nueva, era muy difícil incorporar 

 

¿Por qué? 
Y por la clandestinidad que de repente nos limitaba mucho 

 

Pero en algún momento se produce algún tipo de cambio en el grupo en lo referente a la 
incorporación de nueva gente, porque desde un primer momento actúan de modo clandestino 
¿Por qué no se puede después sumar más gente? 
 Y porque ya la mayoría estábamos afuera y no podíamos hacer ese trabajo de hormiga que 

hacíamos individualmente para ver a quien podíamos hacer entrar. La mayoría estaba afuera 

y ya no podíamos tantear a ver quien puede entrar 

 
¿Y hoy cómo esta TP2? 
Y hoy esta bastante disuelto el grupo. Esta la página Web en pie, pero el grupo en sí esta 

muy separado. Estamos casi todos, sino todos a fuera; y es difícil actuar desde afuera 

 

¿Pensás que se podía haber hecho algo para evitar esta situación? 
Yo pienso que con más organización se podía haber evitado, con más reuniones, con más 

dinamismo pero entramos en una línea de descenso de reuniones y fue cada vez más lejos 

que nos veíamos y llegamos a esto que ya no nos vemos  

 

 ¿Qué es lo que en un primer momento te decide a ser parte de TP2? 
Más que nada porque me indignaba las condiciones en que trabajábamos, quería hacer algo 

para que cambiara, quería ser parte del cambio  

 

 

 

¿Podrías establecer una breve cronología de la agrupación? 
Se formo con Fer, Luciana y otras chicas. Después viene la página, se suma más gente. 

Éramos muchos y llegamos a organizar una fiesta. Salió un boletín bárbaro, podíamos 

organizarnos bien para lo que eran las notas. Después se fue disolviendo cada vez más 

empezaron a echar gente, a medida que nos iban echando, se iba disolviendo. Llegó un 

momento que más de la mitad estaba afuera y sólo dos adentro y se hacía más complicado.  

Llegamos a tener acciones bastante copadas como Intercall, reuniones con otros call 

center’s. Se llegaron a hacer cosas bastante grosas pero que lamentablemente quedaron en 

la nada 
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¿Por qué quedaron en la nada? 
No hubo una continuidad, lo que se hablo en una reunión quedó ahí y no hubo continuidad de 

eso 

 

¿Y qué se planteaban en esas reuniones? 
Y se planteaba escraches, esténcil, cosas más bien artísticas y al final no se termino 

haciendo nada 

    

¿Qué se buscaba conseguir con estas acciones? 
Se buscaba traer el apoyo de otros call’ s y además dejar en descubierto lo mal que se 

trabaja en un call center 

 
A partir de tu experiencia, las condiciones en los call center las condiciones no han 
cambiado si surge un grupo que les aconsejarías 
Que sean un grupo bien consolidado que no se dejen avasallar por el desgano general de 

involucrase, que se armen bien fuerte y con muchas ganas. Que si realmente tienen ganas 

de cambiar las cosas que le pongan ganas a eso, que eso es lo que falta. Y que tengan 

continuidad y que no se dejen aplastar por el tiempo, por la falta de cambio, que los 

cambios pueden ser pero pueden tardar, que no se dejen rendir si no hay un cambio 

inmediato, que sigan   
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IV- Stella S 

 

¿Cuándo y cómo empezaste a trabajar en TP? 
En el 2006 

 
¿Cómo llegaste a TP? 
Por la página de Internet, porque una tía mía había trabajado ahí y me dio la página de 

Internet y entre. Y me anote y a las dos semanas me llamaron 

 

¿Por qué ingresaste en un call center? ¿Tenías alguna experiencia previa? 
Fue así, yo trabajaba en un lugar que se llama Promo fiesta, era la encargada, laburaba 

nueve horas, seis días por semana y hacia todo. Pero absolutamente todo, y me pagaban 

seiscientos pesos. Entonces, el call center es la única posibilidad que yo veía de trabajar 

menos horas y ganar lo mismo o más que lo me pagaban, con menos responsabilidades, y 

poder estudiar. Esa fue la idea principal.  

Entonces cuando salí de Promo fiesta, fui a un lugar, que no me acuerdo como se llamaba, 

creo que…algo de las tarjetas de crédito y argentina 

Y era venta de tarjetas, también eran seis horas, de nueve de la mañana a tres de la tarde. 

Y dure ahí un mes porque no me gusto y aparte porque era una porquería, el teléfono, todo, 

la base de datos, como encarabas la venta. Todo el tiempo tenías una supervisora atrás 

rompiéndote las pelotas, Dale, vende, vende!! 

Y por ahí la venta no salía y no era tu culpa y te echaban la culpa a vos. Y además fue justo 

después del corralito, la gente no quería comprar nada, después del 2001 llamabas a alguien 

por teléfono y generalmente te decía: no, porque el banco… Era recibir una queja gratis 

porque no se que. Y ahí deje y me anote en la página de Teleperformance. 

Y ahí me anote a TP, como ya había pasado por la venta y veía que no me gustaba, quería 

atención al cliente  

 

¿La primera imagen que te da TP cuando te llaman a la entrevista? 
Me dio una imagen buena. Primero, un edificio imponente, nada que ver con el call center 

anterior que era una porquería, eran cuatro cartones y una chapa arriba, con un teléfono en 

una esquina. Acá era todo un edificio, la gente con traje, secretaria, todo divino, en un 

lenguaje muy correcto, todo divino. Me dio buena imagen. 

A parte suponete que en ese tiempo me habían dicho: vas a ganar ochocientos pesos. No 

habían dicho nada de las horas de logueo. Eran supuestamente ochocientos pesos que una 

estaba asegurado que ganabas si o si todos los meses. Entonces, uno se pone a comparar 

ochocientos pesos por atención al cliente, no es lo mismo que nueve horas seis días por 

semana por seiscientos; a parte acá tenía dos francos; además haciendo todo, tenía la 

responsabilidad de la caja, tenía más responsabilidad que el dueño.  

Entonces, dije si lo voy a agarrar y estaba contenta, después fue la capacitación y también. 

La capacitación en realidad era como una secundaria, era una diversión más, no tenías la 

presión del trabajo. Y nunca me había imaginado la cantidad de llamadas que uno podía 

llegar a recibir, si la complejidad en algunos casos, pero no la cantidad de llamados 

excesivos. Eso no. 

 

¿Y ya una vez en el piso mantiene la buena imagen la empresa? 
La primera vez que me toco atender una llamada estuve media hora con una clienta super 

enojada que me gritaba y me insultaba gratis. Era la primera vez que yo hacia ese laburo, mi 

supervisor no estaba, no se que pasaba, así que había una chica que era soporte pero no 

sabía donde estaba, no sabía adonde recurrir, la llamaba y no deban nada de bola y corte 

llamada y me puse a llorar como una tarada, porque después tuve ochocientas llamadas 

peores y uno sabe manejar la situación pero fue una primera instancia donde uno sale de 
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una capacitación con muchísima información  y te das cuenta que la mayoría de la 

información no se aplica a las necesidades, a una situación real. Era bastante tarado, te 

explicaban como mandar un mensaje de texto pero no te explicaban cuando un cliente no 

podía mandar un mensaje de texto. Y te iban a llamar porque no podían, no para saber como 

podía hacerlo. Entonces, cuando te llamaban una se sentía perdido más con el exceso de 

información que por ahí no te acordabas de algo. Y por ahí lo que hay que destacar, que por 

uno siempre cuando va a una capacitación, se hace lo que sería todo un entrenamiento y 

después te toman una evaluación. Lo que es la evolución para mi es sumamente cruel en esa 

empresa, por ejemplo yo ahora estoy trabajando en   DirecTV y si bien nos enseñaban algo 

y nos hacían una evaluación era para ver en que nivel estabas y si necesitabas un refuerzo 

para que te expliquen, eso no condicionaba si ibas a quedar o no. Acá supuestamente tenías 

que saberlo, tenías que aprobar con ochenta por ciento, si no te ibas. Ese día fue 

totalmente cruel porque hicimos todos la evaluación, éramos un grupo de veinticinco 

personas, y era muy cruel porque la mayoría habíamos pasado, cuatro chicas no tenían que ir 

a recuperatorio. Y había una de mis amigas que para mi había contestado bien pero no paso, 

dos quedaron afuera y dos quedaron adentro. Y después cuando nos pusimos a pensar en 

todo lo que había pasado, nos dimos cuenta que en todas las capacitaciones generalmente 

sucedía lo mismo, cuatro iban a recuperatorio, dos quedaban y dos no. Era una casualidad 

gigantesca, pero era cruel porque los que habíamos pasado estábamos a un lado esperando a 

ver como le iba al otro, no era un sistema…era como un Realty show. Era un gran hermano. 

 

¿Por qué pensás que usaban este sistema para determinar quien va a ser empleado de TP? 
La verdad que no sé, viendo los compañeros que se fueron, no logro entenderlo al día de 

hoy, teniendo en cuenta la cantidad de empleados que tiene  y como se van. No terminan 

nunca de conocer a una persona y como es el método de trabajo de una persona al tener 

tantos grupos divididos, tantos supervisores. Y un grupo que supuestamente es lo que ellos 

denominan calidad, que hacen las escuchas que es un grupo reducido, que a veces se 

confunden de persona, y vienen y te dicen: vos dijiste tal cosa; y vos decís: no, yo no dije 

eso. Y cuando pedís una escucha, no te la dan. 

Es todo muy confuso. Si lo que me imagino es  que les conviene tener una cantidad  de 

personas para echarlas o saturarlas en unos meses y que la persona se vaya, para no pagarle 

indemnización, por ahí pero después por lo demás no entiendo 

 

Otra cosa, cuando vos decís: decido cambiar un trabajo de nueve horas por uno de seis, 
además del dinero esta la posibilidad de estudiar ¿Cuándo entras a TP estabas estudiando? 
¿Estas estudiando? 
Si estaba estudiando para contadora pública 

 

¿Seguiste estudiando trabajando en TP? 
Si pero después tuve que dejar 

 

¿Por qué? 
La verdad es que estaba saturada porque en el otro trabajo si bien eran nueve horas, en 

este trabajo eran seis horas pero seis horas intensas, valían como doce.  

 

 

Decís que son seis horas que valían como doce. Vos que pasaste de un call center que no te 
acordás el nombre, pasaste por TP y ahora estas en Directa. ¿Pensás que el call center es 
un trabajo permanente o un trabajo temporario?  
 Es un trabajo temporario, no es permanente. No, porque terminas siendo psicólogo de la 

gente y no querés, y te bancas un montón de situaciones que querés bancártelas que no 

tenés porque vos sos la cara de la empresa la tenés que representar pero vos no tenés la 
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culpa de que al cliente no le ande el teléfono podés tomar el reclamo y  tratar de 

solucionárselo pero si no podes; lo derivas a otro lado. No por eso tenés que recibir 

insultos. Uno entiende que la gente pueda llegar a estar enojada pero… no es permanente 

por ese motivo, porque si es atención al cliente, la mayoría de las llamadas no van a ser 

porque te quieren mucho y quieren llamar a la empresa, van a llamar porque necesitan una 

solución en el momento y te llaman por eso. Y por eso no es permanente, a su vez ahora 

estoy en un call center porque en realidad por seis horas por un sueldo más o menos normal 

ni siquiera bueno, lo único que conseguís es esto. 

 

Justamente, ¿Cómo era el sueldo en TP? ¿Era acorde a las tareas? 
El sueldo era una porquería. Supuestamente,  tenías 800 pesos básicos y después tenías un 

premio que era acorde a tu calidad de llamada: como atendías, el tiempo que estabas con en 

cliente porque supuestamente tenías que tener un tiempo de llamada de cuatro minutos por 

cliente promedio, y no todos los casos son iguales por lo cual era dificilísimo ganarse ese 

bendito premio. Y si te lo ganabas era una suerte y una suerte mayor si te lo pagaban. 

El tema del sueldo eran ochocientos pesos pero no, porque te pagaban por tiempo que 

estabas logueada. Que es el logueo, la cantidad de tiempo que vos estabas registrado con 

tu número personal que te brindaba la empresa en la computadora. Pero cuando uno llegaba 

no había computadoras, entonces tenías que esperar, y así siempre pasaba, o se caía el 

sistema y se borraba tu numero y esos minutos o horas no te la pagaba nadie. Y así te iban 

restando minutos, horas de logueo y tu sueldo siempre terminaba siendo inferior. A la vez 

que suponete que tenías tres horas que te faltaban por estos inconvenientes técnicos, y tu 

supervisor te pedía que te quedes tres horas más cuando en realidad no correspondía 

porque  vos esas tres horas estuviste dentro de la empresa y por problemas ajenos no 

pudiste estar trabajando pero te pedían que recuperes esas horas. Entonces, eso también 

era injusto. Y eso era lo que hacia que el sueldo también sea menor, a la vez que los de 

recursos humanos eran unos idiotas. 

Un mes cobre trecientos pesos, con lo cual no podía ni vivir. 

 

¿Cómo llegaste a cobrar trecientos pesos si supuestamente tenías ochocientos pesos de 
básico seguro? 
Porque tenían un error en sistemas, por lo que tenía que esperar al otro mes para que me 

hagan el depósito verdadero que me correspondía realmente, con lo cual era una injusticia 

uno se ponía mal porque encima que tenías que soportar un trabajo que realmente no es muy 

agradable, uno si va a trabajar no es para divertirse sino porque necesita la plata sino me 

quedo en mi casa o estudio todo lo que tengo que estudiar, porque es una realidad, y si uno 

va por la plata y te depositen menos de lo que corresponde te da bronca. 

 

¿Y vos que hiciste en ese momento? 
 Fui primero a mi supervisora, después fui a recursos humanos a reclamar, me atendió un 

idiota que me decía: No, esto es lo que trabajaste. Y mi supervisora tuvo que ir de nuevo a 

quejarse. O sea, encima que te pagan menos es como que sos molesta a la vez a reclamar lo 

que te corresponde y te sentís peor, ya no te daban ganas de seguir trabajando. Esas cosas 

te saturaban o que venga alguien ajeno a mi grupo a decirme que estaba en no disponible o 

cosas por el estilo, y yo capaz que estaba en no disponible porque la gente normal necesita 

ir al baño, me parece. 

Y no tenía porque dar explicaciones de lo que hacia más cuando ellos pagan menos o no te 

dan las respuestas que uno necesita  

 

¿Entendías tu recibo de sueldo? 
No, y si ibas a preguntar creo que ellos tampoco lo entendían  
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Entonces en recursos humanos no te explicaban, tu supervisora no te explicaba… 
Es más una vez tuve que ir al ministerio de trabajo, o sea que trabajando en una empresa 

que me tiene que dar respuestas tuve que ir a un medio externo a que me expliquen algo y 

que me rectifiquen ellos que realmente me habían pagado mal  

 

¿Fuiste cuándo te pagaron trescientos pesos? 
 No, fui por un tema de la Art, que después termine en Art y me depositaron mal 

nuevamente. Pero era un ritual que te paguen mal si te pagaban bien creo que ya se 

sorprendía. Es el día de hoy que tengo tal secuela de la empresa, que  en la empresa que 

estoy ahora por ahí me pagan bien o me pagan lo que corresponde en realidad, no es que me 

pagan bien, y uno se siente sorprendido. O sea es como un milagro, ahora nos van a hacer en 

la empresa como un premio de seiscientos pesos que te lo dan en febrero y otra vez en 

agosto, y no lo puedo creer, y estoy pensando cuando me lo van a descontar, cuando se que 

no me lo van a descontar pero me quedo secuela de Vodafone. Me lo van a descontar algún 

día y el día que me lo descuenten. Y después me doy cuenta que no que estoy trabajando 

para otra empresa pero así me pasa siempre 

 

Me comentabas que el sueldo no tiene relación con que te encuentres en el lugar de trabajo 
sino con la cantidad de horas de logueo tengas, y eso estaba muchas veces relacionado con 
la disponibilidad de las herramientas de trabajo. ¿Cómo eran las herramientas de trabajo? 
Precarias. Computadoras como mínimo si uno esta trabajando seis horas frente a una 

computadora, tiene  que tener un protector de pantalla. Ninguna la tenía; de por si te 

mataba la vista y ni siquiera podías bajar el brillo o el contraste de la computadora, porque 

si te encontraban haciendo eso tu supervisora o las benditas cámaras; que supuestamente 

filmaban todo movimiento que uno hacia; te retaban porque no podías tocar las 

herramientas laborales. Pero la computadora por ahí tenía un brillo que te estaba matando 

la vista pero vos no podías tocarla. Eso por un lado, bueno… 

Los Mouses incansables, mugrientos totalmente, creo que nunca lavaron un escritorio ni 

siquiera pasaron blem y un trapo porque eso le representaba plata a la empresa. Por lo 

menos con lo que me robaban de sueldo creo que lo tendrían que haber comprado, creo. 

También funcionaban mal y tampoco tenían el apoyo necesario para la muñeca. Por lo cual, 

tengo montones de compañeras que tuvieron problemas por eso. 

Y por último, dejo lo para lo último lo mejor, la frutilla del postre, el bendito headset con 

sus benditas descargas eléctricas y su sonido incansables. Y también, el tema de que uno 

tiene que tener en cuenta que también siendo atención al cliente por teléfono, que tu oído 

ya es sensible; con un headset que anda mal, que tiene descargas eléctricas, y una señora 

que tiene a su hijo llorándole en  el brazo o que te esta hablando desde la calle y pasan 

ochocientas motos y colectivos en ese momento; no es muy saludable que digamos; pero eso 

la empresa no lo tiene en cuenta tampoco.  

Y las sillas también en mal estado,  con los respaldares rotos. Una porquería 

 

 

Con respecto a eso, vos decías que terminaste en Art. Como terminaste en la Art 
Porque tuve una rectificación en la columna. En realidad, mi problema empezó, me di cuenta  

una vez que me desvanecí en el trabajo y tuve que ir a la sala de descanso, lo que denomina 

sala de breaks. Bueno, ahí vino el servicio de urgencia medica, y me dijo el medico que por 

los mareos que tenia y todos los síntomas, el desvanecimiento, que probablemente tenia 

rectificada la columna por donde estaba trabajando, que la mayoría lo tenia la mayoría de 

los chicos.  

Y de ahí, fui a medico, me hicieron placas y realmente tenia la columna rectificada. Y de 

ahí, una lucha intensa...peor el remedio que la enfermedad, porque cuando me descubrieron 

el problema, me dijeron que no estaba en condiciones de ir a trabajar pero tenia que ir 
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porque  medico laboral a mi cada no me lo mandaban, como para que me den una licencia. La 

Art no me aceptaba porque no había sido un accidente de trabajo, porque no se me había 

caído el aire acondicionado en la espalda, que solamente me desvanecí en el trabajo  y 

bueno, axial empezó mi lucha, y todo eso me causo un trauma psicológico.  

 

¿Cómo haces que la Art te reconozca la enfermedad? ¿Porque hay muchos chicos que les 
provoca enfermedades provocadas por el trabajo pero no logran que la Art la reconozca? 
Porque tuve suerte, es la respuesta. Porque tuve suerte y porque en un principio mi 

supervisora, que no se llevaba bien con la mayoría de la gente, porque motivo o razón yo le 

caí bien. Como yo le caía bien, se puso las pilas conmigo, y al llevarle los certificados 

médicos y contarle lo que mi situación y ella ver lo que me pasaba, fue a recursos humanos; 

y a todo esto el doctor me había recetado un collar de turs que se pone en el cuello, que no 

es el ortopédico, que es uno que se saca y supuestamente eso lo tenia que tener puesto. Me 

dijo que no vaya a trabajar, pero no me podía dar el reposo necesario. Que eso me lo tenia 

que dar el médico laboral bendito que la empresa seguro que no tiene. Y fui a trabajar con 

el cuello y me mareaba el doble, porque con la posición del cuello no podía ver bien el 

teclado. Era una porquería. En recursos humanos me decían que si podía trabajar así. Mi 

supervisora decía que no, que me iba a terminar desmayando, y que ellos no se iban hacer 

los responsables, que me vaya a mi casa. Toda una lucha, ese día me hicieron sentir peor que 

un perro en una veterinaria, incluso un perro en una veterinaria lo trataban mejor. Fue muy 

feo. 

 

¿Tu supervisora va a recursos humanos con vos y se da toda la discusión?  
No. Mi supervisora va a recursos humanos pero empiezan a los gritos y yo escucho. Y 

después mi supervisora estaba muy enojada y viene y me lo dice: Mira no quieren que te 

vayas, que esto que aquello, van a hablar con la PM; que es la jefa de la supervisora. Y la 

jefa de la supervisora dice lo mismo, que yo me tengo que ir a mi casa. Todo un lió y de esa 

manera me dan un papel que me dan la dirección de una clínica, de la Art. Y con ese papel 

directamente voy a esa clínica. Al ir al a clínica, le digo que me mandan de la empresa, lo que 

me había pasado y ahí me aceptan directamente.  

 

¿Vos ya habías ido a la Art y ya te habían dicho que no? 
Ya me habían dicho que no podía pero con el papel que fui, con la dirección, me aceptan.  

 

¿Y a partir de ahí te dan una licencia? 
 De ahí me dan la licencia, con kinesiología. Tenía que ir todas las mañanas a kinesiología, y 

tratamiento médico. Así, voy un día a la clínica y me ve un médico, no me sacan placas ni 

nada. Me dicen mové el brazo para un lado y mové un brazo para el otro, ahora el cuello 

para atrás, bueno, estas bien, empezás a trabajar, me dice. Ibuprofeno cada ocho horas, 

todos los días. 

Uno, dice si me lo receta un medico, lo hace. Vuelvo a trabajar, los problemas en la columna 

obvio los seguía teniendo, en treinta días no se resolvió el problema. Seguía tomando 

ibuprofeno y así también derivamos al problema en el estomago. Porque el ibuprofeno todos 

los días, creo, que no puede hacerle bien a nadie. 

Un día estaba en mi casa y me estaba sintiendo mal. Llamo a emergencia médica, cuando 

viene la emergencia medica, me revisa y me dice que sigo teniendo problemas en la columna 

pero que no tome mas ibuprofeno porque se me iba a hacer un agujero en el estomago. Así 

que bueno, de ahí es como que bueno, me estaba pudriendo de los médicos, uno me decía una 

cosa, otro me decía otra cosa y que terminaba perjudicando mi salud. Y sobre todo mi salud 

mental porque uno no sabe que hacer, que se siente mal y encima que se siente mal, es como 

una maldición porque te tratan mal, como que estas en un país que parece que no te podes 

sentir mal.  
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Y bueno, la cuestión es que deje de hacer todo. Deje de ir al kinesiólogo, de tomar 

ibuprofeno. Estaba muy mal psicológicamente. Hubo una semana que me decían: hola, y me 

ponía a llorar. Y lloraba, lloraba y no dejaba llorar. Y tenia los cerificados, iba lo llevaba a la 

empresa. Y me mandan una carta documento, decían que estaba faltando 

injustificadamente, y lo peor es que yo se los mandaba. No era que decía que cuando vuelva 

se lo presento, por medio de mi papa mandaba todos los certificados, todos los días. Y 

bueno, me mandaron esa carta documento, no sabía que hacer, y estaba en una situación que 

estaba mal psicológicamente y la empresa tampoco me ayudaba porque aunque no estaba 

trabajando, me sentía parte de la empresa, que le tenía que dar explicaciones. A la vez que 

no las querían aceptar, no entendía nada, no entendía ni donde estaba. A todo esto mis 

hermanas ven en la situación en que estoy y mi mama también. Y me llevan al psiquiatra 

nuevamente, me dice que estoy con stress laboral por todo lo que esta sucediendo, como 

siempre me dan medicación y me dice que la licencia no me la puede dar porque me la tiene 

que dar el medico laboral. Y yo lo reclamaba al medico laboral pero no venia. 

A todo esto, voy a una abogada y le contesto la carta documento diciendo mi estado e 

indicando que ellos están perjudicándome porque estoy en un estado de stress laboral y con 

la carta documento y la persecución que me están realizando no me están ayudando en nada. 

La mando a la misma dirección desde donde ellos me la habían enviado, a los dos días que la 

mando como domicilio inexistente. A lo cual, a la semana siguiente me vuelven a mandar una 

carta indicando que como yo no había, supuestamente, no había presentado certificados y 

como no me estaba presentando a trabajar, consideraban que había abandonado mi puesto 

laboral. Y ahí termino la historia porque cuando me llego la carta documento al principio me 

dio bronca pero después me dio un alivio gigante porque ya no pertenecía más a esa 

empresa. Y dentro de todo estaba contenta que no tenia que volver, segura que no tenia que 

volver porque llego a tal punto el maltrato que no quería volver, no quería volver, eso era lo 

que me pasaba. Si tenia que volver, si todo se solucionaba, no se como hubiese reaccionado. 

Al principio cuando empezó todo este problema me di cuenta que yo  luchaba por volver, que 

respeten mi puesto de trabajo, pero después se desbando tanto que dije listo que sea lo 

que tenga que ser y ahí cuando me echaron dije bueno esto es lo que tenia que ser, y dije 

listo    

 

¿Te indemnizaron? 
Si, me pagaron una indemnización de seiscientos o setecientos pesos 

  

En realidad fue la liquidación eso, no una indemnización… 
Fue la liquidación, no, me indemnizaron porque como yo supuestamente había abandonado mi 

puesto de trabajo no me indemnizaron 

 

¿Cuánto tiempo trabajaste? 
En total ocho meses, ocho meses intensos. La verdad que todo lo que viví ahí 
todavía no me lo puedo creer, a parte comparado con otros trabajos y hablas con 

compañeras que también trabajaron ahí y están trabajando en otras empresas y no poder 

creer lo que uno puede llegar a vivir dentro de este call center en particular. Hay otros call 

center que deben ser peores y hay otros que son mejores, pero la verdad que yo creo que el 

maltrato en esa empresa se da por la cantidad excesiva de gente, que nunca uno se llega a 

conocer con todos, por la cantidad de jefes que uno tiene, porque uno tiene que responder a 

uno pero se lo van cambiando cada tres semanas y ni siquiera lo terminas de conocer. Pero 

uno supuestamente tenia que responder a uno que te asignan pero a la vez y es mas en ese 

piso te están viendo, cuando en realidad no tienen que estar haciéndolo. Entonces, cuando 

hay una cantidad excesiva de jefes a los que vos tenés que responderles y un montón de 

otros departamentos, sos una hormiga mirando a todos los humanos que supuestamente 

están por encima tuyo. Pero en realidad no están por encima tuyo, uno tiene que entender 
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que es solo una persona igual a vos, y que vos tenés los mismos derechos. Tenés que tener 

una personalidad muy fuerte para sobrevivir o una personalidad muy inhibida, porque si uno 

es muy fuerte es como que choca y así es como se da la pelea. Porque a mi, yo creo que,  la 

PM no me quería porque la primera vez que yo había faltado porque tenia gastritis, no se 

que, y había faltado tres días, y le tenia que presentar el certificado medico...para colmo 

cuando presentabas un certificado medico, era el ritual del certificado medico, primero tu 

supervisora, después te lo tenia que firmar la PM que te miraba con cara de asco porque 

habías faltado y lo miraba con lupa para ver si tenia u puntito en la i de mas porque sino no 

te lo aceptaban, con lapicera roja tampoco porque tenia que ser con lapicera negra o azul y 

te miraba con cara de culo y después de ahí tenias que ir a payroll y que también te lo 

miraba. Todo un lío por un certificado que decía veinticuatro horas, cuarenta y ocho, o 

setenta y dos horas. Una vez que lo había mandado, a esa mujer divina, llamada Analía 

Gaito, se lo había mandado a ella, y me contesta que yo estaba en periodo de prueba y si yo 

sabía que estaba en periodo de prueba que no podía faltar. A lo cual, yo le contesto que a mi 

me parecía que la época de la esclavitud se había abolido hace rato, que si yo estoy enferma 

y presento certificados justificativos puedo faltar este en periodo de prueba o no. Y me 

fui, contenta.  

 

¿Que te respondió? 
No me respondió nada, me miro con cara de asco. Y creo que esa mujer nunca me quiso 
 

¿La relación con los supervisores era conflictiva? 
Con la PM, con las supervisoras no 

 

¿Los supervisores como eran? 
Los supervisores que me tocaron a mí, en realidad no. Lo que pasaba es que yo era 
Una persona que no faltaba mucho y si lo hacia es porque tenia motivos y lo habían visto, no 

era que yo me quedaba en mi casa me sentía mal y deje de ir; sino que yo me desvanecí en el 

trabajo. Ellos vieron como fue todo el proceso.  

Y después, con la relación en el trabajo en si, humildemente considero que hago muy bien mi 

trabajo. Yo por ejemplo siempre decía, esta bien yo tengo problemas con la empresa pero 

en el momento de atender, no los trataba mal. Porque consideraba que el cliente no tenia la 

culpa de lo que me estaba pasando a mi, trataba de atenderlos bien, y por eso creo que me 

llevaba bien, con ella. Hay compañeros que no. 

El supervisor, la mayoría de las veces, es una persona que se pone la camiseta de la empresa 

como si fuera propia. Si faltas como ellos no cobran un premio, te miran con mala cara, pero 

eso es un problema ajeno a ellos. Me parece que también ese diseño se sistema cruel de que 

vos dependes de otras personas para ganarte un premio, es como que da la pauta de que vos 

a esas personas las molestes más, porque es eso lo que sucede. Vos sos supervisor y tenés a 

cargo a quince chicos, que tenés que tratar que esos quince chicos no falten así te doy 

ochenta pesos más de premios. Y por esos ochenta pesos mátate, porque esto es la jungla. 

Porque es así. 

Por el premio de calidad vos tenés que atender bien al cliente, y si el cliente putea, bueno 

pero vos tenés que tener una sonrisa telefónica y tratarlo perfectamente bien porque vas a 

ganar diez pesos más. Y lucha por tus diez pesos, uno por ser un pelotudo capitalista que es 

lucha por esos diez pesos más. Y yo los primeros dos meses me dije, bueno no me lo voy a 

ganar, y al tercer mes dije: yo nunca me lo voy a ganar y no pienso molestar por ganar algo 

que me parece que no es así. No me gustaba el diseño.  

 

¿Entendías cómo se determinaban los bonos? 
Eran tantos que ya no me los acuerdo y encima cambiaban a cada rato. Porque 

supuestamente el bono de calidad era por los minutos que vos estabas con el cliente, 
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después los minutos no importaban era la sonrisa telefónica. Después eso no importaba era 

como te sentabas en la posición. Y nunca terminabas de entenderlo. Tampoco en el sueldo, 

de por si no entendías el sueldo menos cuando te liquidaban un premio. O sea vos tenías 

doscientos pesos de más y podías suponer: que era por un premio o que era por un error de 

payroll y te lo iban a descontar al mes siguiente. 

 

¿Cómo era la relación con los compañeros? ¿Podías relacionarte con tus compañeros? 
La verdad como poder hablar podías….no en realidad no podías, yo podía porque nos 

hacíamos los tarados, porque era una realidad. El tema era que podías hablar si estaba al 

lado tuyo, porque si estaba al frente o algo y veían que te parabas ya te llamaban porque te 

habías parado. Llegaba a un punto que era así.  

Una vez nunca me lo voy a olvidar a esto. Venían de España, supuestamente representantes 

de España, todos vinieron de traje ni que fuera una fiesta, yo fui normal como iba siempre, 

si quieren ver como que escuchen mi llamada, mi apariencia física no les importa, de última 

no me quería levantar ningún gallego. Como viene la gente de España, nos hicieron guardar 

todo, ni siquiera la mochila o el bolso arriba del escritorio o a un costado, tenía que estar 

debajo de la mesa, atrás del monitor para que no lo vean. No podías tener comida, eso de 

por si no lo podías tener. No se podía tomar mate. Ese día ni siquiera nos dejaban tener 

botellas de agua para que uno se hidrate después de tanto hablar, porque venían los de 

España que no toman agua, no toman líquido. La gente de España no toma líquido y es una 

ofensa para su cultura ver como los demás toman. Entonces, teníamos lo que se denominaba 

coaching, que era una reunión con tu grupo y la supervisora para hablar de temas normales. 

Y nos vamos a un lugar a tener esas escuchas, porque nos ponían escuchas de lo que 

habíamos hablado como conejillos de indias y les mostraban a los demás de tus compañeros, 

y tus compañeros decían todo lo que vos habías hecho mal o habías hecho bien; decí que 

entre nosotros nos llevábamos bien y no nos importaba nada y nos moríamos de la risa, pero 

eso también es cruel si vos no te llevas con las personas o si recién entras. Si recién entras 

y no estas en confianza, que te muestren así realmente es cruel. La cuestión es que 

estuvimos ahí y como iban a venir los de España, como estaban los de España en el piso no 

nos dejaron salir, estuvimos encerrados en ese cuartucho toda la jornada, seis horas. A las 

cinco horas, yo me enoje, como corresponde, y dije quiero tomarme mi break, quiero ir 

almorzar porque me corresponde. Pero no podemos salir porque están los de España. A mí 

que me importa que estén los de España ¿Qué no almuerza esa persona? Le decía  

 

¿Cuál era el argumento para tenerlos encerrados? 
Que no nos querían ver en masa saliendo de un lugar, caminando por el pasillo, porque 

quedaba mal para la empresa. Porque los de España no caminan tampoco. Y yo lo planteaba: 

Qué no caminan, no almuerzan, no toman agua, andan en silla de rueda, no van al baño, no 

hacen nada. 

Después de cinco y media salimos. Y algunos tuvimos la dicha de tomarnos el break porque 

necesitaban gente que trabajen entonces hubo chicos que tampoco se tomaron el break, su 

descanso. 

Para colmo cuando volvemos, porque habíamos dejado los bolsos ahí abajo, vemos que no 

había nada. Y digo encima que estuve como una estúpida cinco horas y media encerrada en 

un cuarto, los de España me robaron el bolso. Y no, era que uno del Force lo había metido no 

se donde, y me enoje el doble porque que tiene que tocar este gordo inmundo mis cosas, que 

tiene que tocar mis cosas y estaba indignada. Ese día me fui muy indignada, estaba muy 

enojada  

 

O sea que había espacios para relacionarte con tus compañeros 
Los que estaban cerca. A lo que yo me refiero con el no te terminas de conocer entre todos 

porque es un call center que atiende las veinticuatro horas, vos ya de por sí tenés un 
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horario reducido, tenía ocho pisos, vos estás en uno no estás en los ocho, y en el piso tuyo 

te podes relacionar con personas de tu grupo pero no con los demás grupos, en cada piso 

había ocho grupos: O sea, era imposible…por eso creo que no tienen sindicato, ni siquiera 

tienen una buena organización para decir: bueno, pongámonos en lucha para que esto no nos 

pase, porque no te terminas de conocer y además por el  individualismo de cada uno. Cada 

uno va por su interés propio, o sea a mí ya de última no me importaba colgar la vincha y 

reclamar con mis compañeros  en ese momento pero la mayoría de mis compañeros no quería 

porque tenía un laburo y era cómodo para ellos  

 

¿Y nunca se planteo una instancia de participación sindical dentro del trabajo? ¿Vos te 
hubieras sumado? 
 Si, me hubiera sumado, lo que pasa es que no estaban bien organizados, y nunca van a estar 

bien organizados. Una vez intentamos en lo que era mi piso hacerlo, pero tenía compañeros 

que no lo querían hacer y a la vez había algún compañero ortiva, si había uno que sabías que 

era buchón del supervisora, iba y le decía a la supervisora y sabía que a mí me iban a echar. 

Era totalmente difícil hacerlo y saber a la vez que hay que a la empresa eso no le 

representaba nada. Pónele  que en mi grupo, o en mi piso existiese ese movimiento de lucha. 

A la empresa eso era un tres por ciento de lo que era en realidad, o sea un tres por ciento 

de los operadores que no atiendan si bien le representaba algo, nos echaban, hacían una 

capacitación, entraba gente nueva y ya esta. No iba a tener mucho problema.  

Ahora si realmente la empresa ve que la gente tiene organización y lo hace todo el edificio, 

ahí si porque es una realidad. Ahí si lo que es Vf, que yo no creo que el problema en si sea 

Vf, el problema en si es Teleperformance, porque Teleperformance es el que me contrato a 

mí, Vf es para el que yo trabajaba pero es mercerizado, es así. Vf va decir ahí si, en 

Argentina esta pasando algo, que pasa o por ahí se va poner las pilas o no, pero era 

necesario que sea todo, sino es todo no, no sirve de nada, a mi parecer. 

 

¿Y esa vez tus compañeros de grupo dijeron hagamos algo y no paso nada al final? 
No paso nada porque no eran mis compañeros de grupo, porque éramos algunos, no todos. 

No  paso nada por ese mismo planteo  

 

 

¿Qué era lo que se planteaba? 
No atender 

 

¿Por qué? 
 Reclamando los sueldos que era un punto primordial, reclamando el maltrato, las 

condiciones, reclamando nuevas sillas, reclamando monitores como la gente, reclamando 

headset como la gente, reclamando que des bichen el piso uno que estaba lleno de pulgas. 

Reclamando esas cosas, que uno se pone a pensar y no puede ser que sean condiciones 

básicas que ni siquiera la tengan en cuenta 

 

Dentro de lo difícil que es la  organización en este tipo de trabajo por la rotación, las malas 
condiciones, ¿Qué rol cumple el sindicato? 
El sindicato puede llegar a ser un ente regulador que verifique las condiciones y este un 

poco atrás de la empresa para que se cumplan las condiciones básicas y primordiales y que 

defienda lo que es el trabajador y los derechos de los mismos. Pero como esta todo tan 

corrupto últimamente, el sindicato es un lugar donde hay un pez gordo con sus pececillos y 

se lleva toda la plata que uno va poniendo mes a mes y no hace absolutamente nada. El 

sindicato podía jugar a favor o en contra, en este caso creo que podía jugar a favor 

teniendo en cuenta que era una empresa tercerizada que prestaba servicio para una 

empresa que no estaba dentro del país, por lo tanto era una cuestión muy grosa no tener 
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sindicato no había nadie que nos defienda  porque si uno trabaja para movistar o para 

personal esta más o menos dentro del país, uno puede ver los problemas que va teniendo o 

puede acudir a algún lado pero anda a reclamarle a España  

 

¿Y en TP no había encuadramiento sindical? 
No, creo que no 

 

¿Dentro de TP había un grupo llamado Teleperforados? ¿Los conoces? 
Si 

 

¿Cómo los conociste? 
Por la puerta del baño, ponían en la puerta del baño Teleperforados.com. Uno ingresaba a la 

página y veía la moustrosidad de las historias de los operadores. Po lo cual, era bueno 

entrar a la página si estabas re contra mil podrido y no te importaba nada, ahora si sos 

nuevo y tenés esperanzas en la empresa entrabas a la página y te ponías a llorar  

 

¿En tu caso como fue? 
Fue cuando estaba saturada, no me rompieron la ilusión ellos. Fue la empresa 

 

¿Y cuando entraste dejaste algún comentario? 
No deje ningún comentario, me pareció buena la página había historias con las que uno se 

podía identificar y otras que no, que te podes poner un poco a llorar, pero bueno es como 

me parecía y me parece hoy no sólo es en  un trabajo, es muy individual el tema de la 

humanidad. Entonces, es como si yo ponía un granito de arena o algo, o esos chicos que 

realmente laburan un montón, porque la verdad es que laburan un montón, creo que tienen 

más stress por su propia página que por la empresa. Es bastante grosso luchar contra todo 

un sistema porque suponete son cinco o cuatro los que reclaman lo que realmente 

corresponde contra un montón de gente que es cómoda o por ahí no es cómoda pero no le 

interesa. Más allá de luchar contra la empresa, luchar contra esa gente, la verdad que te da 

bronca  

 

¿Y por qué pensás que esa gente  decide apostar a un cambio, reclamar por sus condiciones 
laborales? 
 Hay un montón que siguen ahí y uno no se lo puede explicar. Punto uno, hay que ver la 

situación de cada uno, no es lo mismo una persona que vive con los viejos y que labura y 

necesita laburar, a una persona que tiene que mantener a una familia, ese no tiene la culpa. 

Punto dos, mucha gente que cree que ese es el trabajo y que no existe otra cosa. Punto 

tres, mucha gente que lo usa para estudiar y nada más. Y punto cuatro, hay gente que es 

egoísta que no le interesa participar porque mientras este bien yo no que me importa el de 

al lado. Es difícil, y la mayoría esta en el grupo cuatro. Yo los admiro a los pibes, porque los 

veía en  mis propios compañeros. Era bajar y que te estén entregando panfletos de lo que 

realmente te estaba pasando, vos recibirlos y hablar con los pibes y que la mayoría diciendo 

estos rompiendo las pelotas otra vez. Como rompiendo las pelotas, boludo, a vos te esta 

pasando lo mismo. Era una cosa que no se puede explicar porque todavía no logro 

entenderla. No lo vi. Solamente en ese trabajo, vas caminando por la calle y pasa lo mismo, 

en todos lados, es así 

 

 ¿Qué cosas harían mejor la tarea de call center? 
 Si hay un montón de cosas que se pueden mejorar, de por si sabemos que es un trabajo 

insalubre pero  hay montón de cosas que se pueden hacerlo más llevadero, podes  que se 

yo…yo no te digo hay un montón de call center’s que tienen globos por todos lados  y viven 

gritando porque eso me parece excesivamente pelotudo, no lo haría. O sea, entraría y diría 
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que hago acá, saquen a esos idiotas con pelucas de mí alrededor, tanto optimismo también 

me parece falluto. Que se yo… si lo compara con el lugar en donde estoy ahora, es llevadero 

por los compañeros. Una cosa tan mínima como permitirte tomar mate en el box, y que sea 

un mate verdadero, no un chupa y pase; o ponerlo en espera al cliente y no: ¡Retomarlo cada 

quince segundos y decilé tal cosa! Ir preguntar tranquila, o preguntarle a tu compañero de 

al lado o el que esta allá en la otro punta y que nadie te joda, no te diga nada, que no te 

digan que tenés que estar cuatro minutos con el cliente, vos podes estar todo el tiempo que 

quieras; podes hacer lo que quieras. Si te hacen escuchas que se pongan en tu lugar que no 

tengas que recibir insultos porque si le decís: mira, este me esta puteando, te dicen que le 

digas que si no deja de insultar, cortas la llamada porque es un maleducado. Que te 

permitan hacer esas cosas o la vez hacerlo más llevadero, si hay tiempo libre: alguien quiere 

jugar a algo. Bueno, el que no quiere que no quiera, que haga lo que quiera. Pero no, hay un 

tiempo libre y te digan: lee la página de la empresa de pe a pa, mira el monitor y no hables 

con tu compañero de a lado, eso no existe. Hay más comunicación, tratar de hacerlo más 

llevadero por el tema de que la empresa hace algo nuevo y lo primero que pide es la opinión 

del empleado que esta día a día. Chicos modificamos tal cosa, que les parece, que sugieren, 

que esta pasando. Vos sos el que esta laburando, vos sos el sabe. Entonces, te dan un lugar 

que es bueno, porque no te tratan como una porquería, mi opinión vale. Te hacen sentir bien, 

que no sos un número 

 

En tu nuevo trabajo tienen el sindicato de TV ¿Qué rol juega? 
El sindicato mucho rol no juega en este momento, peor el sindicato lo que hace es si te 

suspenden o te echan, el sindicato te da asesoramiento. También con el tema del aumento 

de sueldo, que esta siempre proponiendo cuando va a aumentar el sueldo. Charla con la 

empresa, eso es lo que hace, es como un mediador entre lo que es el estatuto más alto de la 

empresa y los empleados. O si el gobierno determina algo, rompe las bolas para que se 

cumpla porque si no puede cumplirlo una empresa como no. Entonces si sabes que esta el 

sindicato, sabes que va a romper las pelotas para que se cumpla 

No siempre estuvo el sindicato ¿Cómo ingresa a DirecTV? 

El sindicato empezó en marzo, abril de este año  

 

¿Y cómo fue la entrada del sindicato? 
Por un grupo de compañeros. Una compañera había hablado con el sindicato que quería 

entrar a DirecTV, necesitaba un grupo de personas que se anote en ese momento. 

Empezamos a verificar que mejorías nos daba el sindicato, a los que nos gusto, nos intereso 

la idea, nos anotamos y así ingreso el sindicato a DirecTV  

 

 ¿Tuviste algún tipo de represalias?  
Por parte de la empresa no, por ahí por parte de un supervisor pero por tarades propia de 

él, no por parte de la empresa. Después hablando con otros supervisores nos empezaron a 

explicar lo que era el sindicato para la mayoría que por ahí no tenía ni idea. Y como sólo nos 

habíamos afiliado unos pocos, no era masivo para todos, y se empezaron a explicar los 

beneficios  y también que nos iban a aplicar un pequeño descuento. Pero los beneficios que 

teníamos, por ejemplo antes no teníamos los ocho días del sindicato, vos con setenta y dos 

horas le podes decir a tu supervisora: el viernes no vengo, necesito día del sindicato y no 

vas y te pagan igual. Ocho días al año, que te los podes pedir cuando quieras vos. Pero la 

empresa a la vez cuando no estaba el sindicato tampoco era un desastre, simplemente creo 

que algunos nos adherimos por el plan dental, el turismo que te ofrece el sindicato que esta 

bueno, y que sea mediado en el sueldo  

 

¿Y ahora entendés tu recibo de sueldo? 
Si lo entiendo. Y si no lo entiendo tengo gente que me lo explica 
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V- Alina G 

 

¿Cuándo empezaste a trabajar en TP? 
En octubre del 2005 

 

¿Cómo llegaste a TP? 
Por un aviso en Internet, en un aviso en Bumeran me parece que era 

 

¿Y qué es lo que te llama la atención del aviso para responder  y entrar a un call center? 
Que era para trabajar seis horas 

 

¿Y vos estudias, estudiabas en ese momento? 
Si, estaba estudiando pero tampoco tenía muchas horas de cursada. Yo lo que no quería es 

estudiar de nueve  dieciocho que es el horario clásico. Que era algo de menos horas  

 

Después de responder el aviso de Bumeran, te iban  una primera entrevista ¿Qué imagen te 
da la empresa? 
Como algo grande. Una super empresa que te pinta que todo acá es perfecto. Igual yo ya fui 

a la entrevista pensando que no me iba a gustar, que estaba haciendo ahí, no. Tenía una 

amiga que ya venia trabajando en call center, ya sabía como era más o menos el ambiente. 

En un principio, decía: Yo no voy  a poder trabajar en un lugar así,, no me voy a poder 

acostumbrar a tanta exigencia, trabajar de eso, que es siempre igual, que es aburrido pero 

bueno después llegue al punto de necesito trabajo y lo que sea lo agarro  

 

Vos tenias una idea de lo que era trabajar en un call center y vas a la entrevista donde se 
presenta una super empresa que establece que todo es lindo ¿Esto logra derribar el 
preconcepto? 
No, siempre seguí pensando lo mismo. Esta gente que te lo pinta como ideal y yo que no le 

creía ni medio 

 

Después entras a la capacitación ¿Te sigue generando dudas, alguna certeza? 
No, ahí comencé a confirmar lo que yo ya pensaba. Me acuerdo que en la capacitación el 

pibe que nos capacitaba, ya empezaba a comentar eso de bueno nosotros le damos la 

información y lo capacitamos pero van a ver que en el piso todo es distinto. Y nos daban a 

entender que era todo un desorden en realidad que había cosas por las cuales íbamos a 

tener que pelear y que reclamar. Eso te lo decía ya en la capacitación el tipo que en teoría 

nos estaba capacitando, y después en los breaks, de viajar en el ascensor, en los baños, 

escuchar a la gente que trabajaba ahí  ibas confirmando lo que te decían en la capacitación 

 

¿Cómo fue la primera llamada? 
Primera llamada, terrible. Había como una especie de nesting, donde supuestamente te 

ayudaban. Mucho nervio, muy nerviosa. Me acuerdo, cuando corte la llamada, dije no puedo 

con esto, me voy 

 

¿Y te quedaste? 
Si, me quede, dije bueno es la primera, que me importa. Y si hay tanta gente trabajando en 

esto, por algo debe ser, tan complicado no puede ser 
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El capacitador te decía que en el piso había cosas por las cuales pelear ¿Vos cuando llegaste  
viste cosas por las cuales pelear? 
Y más que nada el tema de sueldo, siempre. En realidad a mí nunca me toco directamente, 

es más fueron mas las veces que me pagaban de más. Hubo una vez,  por ejemplo, que me 

pagaron veintitrés horas nocturnas, cuando yo jamás...ni siquiera estaba cerca del horario 

nocturno. Igual las veces que venia bien, el recibo no se entendía, había cosas con otro 

nombre 

 

¿Cómo con otro nombre? 
Claro, estaba tan detallado el recibo de sueldo que capaz te complicaba más. Tantos 

minutos de excepción, de logue, de enfermedad 

 

Era detallado ¿Lo entendías? 
Si, pero cuando iba a preguntarle a un supervisor, no tenían ni idea y ahí veía que empezaba 

a dudar, por algún lugar me están cagando. Te terminaba pareciendo, nunca fue mucho, pero 

nunca sabias cuanto era la plata que me debían. Siempre terminabas recibiendo el recibo de 

sueldo y tener que sentarme y calcular bien si estaba bien lo que me estaban pagando o no. 

Cuánto me faltaba, qué me faltaba 

 

¿Y además del sueldo, había alguna otra cuestión? 
Si, el tema de llegar y  no tener una maquina asegurada. Llegar en horario o tener que llegar 

antes, para poder loguearme en horario y trabajar las horas que me correspondían para no 

tener que quedarme después mas tiempo compensando eso. En realidad era mi horario de 

trabajo, lo que me correspondía pero ellos no me estaban dando el lugar para que lo pudiese 

hacer  

 

¿Cuánto tiempo estuviste en la empresa? 
Un año y cinco meses  

 

A partir de tu experiencia ¿Cómo caracterizarías a la empresa y al trabajo de call center? 
La empresa como la idea de la multinacional que obviamente te va a cagar. Y el trabajo como 

horrible, en realidad. Se hacia pasable solo por el grupo de compañeros pero el trabajo en 

si, muy cansador, agotador 

 

Pese a lo que te agotaba, el ritmo de llamadas. ¿Podías entablar relación con tus 
compañeros? 
Si, por eso creo que aguante tanto tiempo ahí adentro. Mismo desde el primer día en el 

piso, dije bueno me voy a quedar todo el día y mañana voy a volver. Estaba todo bien con el 

grupo de compañeros, no por el trabajo en si. Igual pienso en el trabajo y le encuentro 

mucho de negativo y mucho de positivo, por ser un trabajo de seis siete horas, con dos 

francos a la semana, que quedaba relativamente cerca de mi casa, yo gastaba nada mas que 

cincuenta centavos para ir y cincuenta centavos para volver, me tomaba el tren y e quedaba 

como muy directo. Tenia cosas positivas. El ir a trabajar y tener cero responsabilidades, no 

llevarme el trabajo a casa. Era molesto durante unas horas pero podía seguir con mi vida 

normal, cosa que en otros trabajos no sucede. Teniendo más responsabilidades  la cosa 

cambia.  

 

Esa serian las cosas positivas, vos decías que había otras cosas negativas ¿Cuáles eran? 
Era cansador. Yo siento que salí quemada de ese trabajo, que me mato. La paciencia que 

tenía la perdí. Sobre todo lo cansador. El sentir que todo el tiempo estás siendo sometida a 

lo que ellos querían. Si querías ir al baño tenías que pedir permiso y si te sentías mal te 

miraban con mala cara, si pedías de bajar diez minutos. Como estar tomo el tiempo 
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dependiente a las necesidades de ellos. De sentir que por el otro lado no había ni un mínimo 

de entendimiento hacia uno que por ahí estaba pidiendo un día de estudio, y para llegar que 

te dieran el si era un  tema. Bueno, hay que preguntar a tal y tal, y hasta que llegaba el si 

habían pasado dos días, tres días. Todo eso, muy dependiente, todo el tiempo muy 

presionada, a no hacer nada que no estuviera permitido.  

 

¿Te sentías vigilada? 
Claro, si  

 

Y eso no te provocaba nada después de salir del trabajo porque por un lado decís que podías 
dejar todo lo que implicaba el trabajo cuando terminaba tu horario pero también que 
perdiste tu paciencia, que te quemaba 
Seguía un rato después de salir del trabajo con eso de: mira como me están cagando. Pero 

por otro lado sabia que era algo pasajero, por un tiempo, sobre todo al final sabía que tenía 

que aguantar hasta tan día de enero y después me iba,  lo ultimo ni me interesaba. Era muy 

molesto en el momento de trabajo pero después podía seguir con mi vida. Pero también 

porque sabía que me iba de viaje y no me interesaba nada. Pero creo que si me hubiese 

quedado, y hubiese quedado con ese modo de vida, trabajar y estudiar, hubiese dejado de 

trabajar ahí y hubiese buscado otro lugar mas...me imagino otro call center, pero mas 

tranquilo, no en estas condiciones 

 

¿El call center puede es transitorio o puede ser un trabajo permanente? 
No, solo transitorio  

 

¿Por qué?  
Porque mi edad, porque yo elegí ese trabajo como transitorio. Porque es un tipo de trabajo 

que no me interesa porque me parece que no tiene nada que ver con lo que estoy 

estudiando. Para mí en realidad, todo trabajo va a ser transitorio hasta que no pueda 

trabajar en algo relacionado con la psicología. Pero puede ser que sea n trabajo transitorio, 

que no este relacionado con lo Mio pero hacer como hice yo decir: me mato, trabajo dos 

anos en este sector que no me gusta pero después puedo hacer otra cosa dentro de la 

empresa, pero acá no, sabía que no me interesaba ninguna otra cosa. Ser supervisora, o lo 

que fuese. 

 

Vos pensase que la gente pensaba esto o consideraba la otra opción, la de buscar otro 
puesto dentro de la empresa 
No me parece que había de todo. Había mucha gente que iba, cumplía su horario y nada mas, 

que no le interesaba nada. Había otras personas que iban a trabajar, que también cumplían 

sus horarios pero dentro de lo que era su horario trataban de esforzarse un poco mas para 

cobrar mas y estaban esos otros que se mataban para en algún momento llegar a ser 

supervisor  

 

¿Que cosas podrían mejorarse dentro de TP para hacer mejor la tarea de call center? 
En realidad, no se si se podía mejor, ya es así al ser una empresa muy grande ya es así. No 

se que se podía plantear de distinto, capaz darle mas libertad a la gente, de decidir, bueno 

este es el trabajo, es un trabajo tedioso, molesto, agotador pero bueno, mínimamente pero 

las condiciones sean lo que se merecen, como tiene que ser  

 

¿Y en qué mejorar las condiciones? 
En cuanto al espacio, vas a tener tu silla mínimamente armada, tener un Mouse que 

funcione, un headset que funcione que no te deje sordo. No se, esas cosas. El no tener que 

llegar a eso, a estar luchando a una guerra para llegar a una maquina que funcione. Yo no 
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estoy pidiendo nada, quiero sentarme y arrancar  a laburar no estoy pidiendo nada raro, no 

estoy pidiendo una silla que me haga masajes. Estoy pidiendo un headset que tenga la 

almohadilla 

 
Con respecto a las condiciones laborales en los call centers. En el 2005 se estableció un 
proyecto de ley, conoces algo al respecto de esto. ¿La conoces? 
No, en realidad. Yo nunca tuve interés en esas cosas. Yo creo que en realidad, yo como lo vi 

como algo transitorio y nunca me imagine que iba a estar tanto tiempo, como que yo no me 

involucre en esas cosas suficientes. No, al decir que puedo estar acá, un mes más. Dos 

meses más, total ya me voy. Y bueno listo.  

 

¿Sabes en que sindicato estaban enmarcados? 
En comercio creo  

 

¿Tenés alguna opinión del sindicato? 
No la verdad que no, me parece que no es el que nos corresponde que había otro que era el 

de telefónicos, o algo así, que se comentaba que era el que mas se acercaba pero no, nunca 

 

Se comentaba ¿Quiénes lo comentaban? 
Los compañeros de trabajo. En el pasillo  

 

¿Y vos tenías alguna opinión al respecto? 
No, en realidad lo que creía era que debía interiorizarme un poco más. Siempre pianos que 

hubiera estado bueno quizá, comprometerme y saber un poco mas de eso para ver...porque 

ahora la idea de ese trabajo que me quedo, fue que todas esas cosas negativas pero tuve de 

mi parte la intención de buscar y ver que podía hacer  

 

¿La cuestión de no involucrarse fue únicamente por la idea que era un trabajo transitorio? 
Si, no era por el tema...Lo que si se escuchaba mucho de mis compañero, era que mejor no 

digamos nada porque  sino mira que después nos echan, y mejor me callo y sigo haciendo lo 

que ellos quieren. Por miedo. Eso no, nunca me pareció. Nunca me agarro por ese lado, de 

habría que hacer algo pero mejor no porque quiero mantener el laburo 

 

¿Vos crees que a la mayoría le pasaba esto? 
Me parece que si. Porque la mayoría de las quejas era de gente que hace mucho tiempo que 

estaba trabajando ahí y seguía con la idea  de que había que trabajar ahí para conseguir 

algo mas y que meterse y averiguar un poco mas todas esas cuestiones era correr peligro 

de perder el laburo, arriesgarse de quedarse sin nada.  

 

¿Cómo caracterizarías al operador de  call center promedio? 
Joven, estudiante o no pero...gente joven, en el primer trabajo, transitorio, algo como 

arrancar 

 

¿Cómo es la relación con los supervisores? 
No pero no directamente del supervisor. Con todos los supervisores que yo tuve ahí, tuve 

buena relación. Al primer momento, tuve un supervisor que no vimos mucho porque estaba 

con licencia, entonces nos paseábamos mucho. Un día un supervisor, al otro, otro, como 

estar medio a la deriva. Es decir, que había gente que te estaba controlando pero no saber 

quien era. Esto era lo mas molesto, o peor el preguntarse hay alguien que me esta 

controlando. Y uno se cuida más,  mas si uno era nuevo. Después, me pasan con otro 

supervisora y ahí yo siempre me lleve muy bien con ella. Hasta que me empecé a cansar del 

123 y empecé a joder para que me cambien de sector, avisando que si no me cambiaban 
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renunciaba, que no me interesaba seguir en 123 porque me aburría, ya no lo aguantaba más. 

Entonces de su parte sentía que había intención de poder ubicarme en otro lado, y ahí 

apareció la opción de baja, y empecé a hablar con la supervisora. Iba de la nada, le decía 

que era del grupo de tal y me quiero pasar a bajas porque me interesa trabajar de lunes a 

viernes, cambiar de 123 a otra cosa, porque no me escuchas. Y quedo que me pasaba y 

siempre quedo la buena relación entre comillas con ella. Yo sabia que si iba a pedirle un día 

de estudio, no era lo mismo que si iba a pedirle alguno del otro 

 

¿Hacían diferencias? 
Si totalmente, eso era general en diferentes sitios. Siempre están los agentes preferidos y 

van a ser los que tengan prioridad para cuando pidan franco, feriado o lo que sea, ir al 

break o ir al baño, o ponete en la cola tal que te caen tantos llamados o si le caes mal vos 

ponete en cinco colas. Mala relación directa con los supervisores, no  

 

¿Eras la preferida de tu supervisora? 
No sé si la preferida porque con Karina, mi supervisora, tuvimos varias discusiones por el 

trabajo en sí. Decir yo esto lo estoy haciendo bien, y ella me decía no por tal cosa esta mal, 

y me cagaba a pedos por la duración de la llamada. Por otro lado, yo sabia que me daba 

media vuelta me iba y estaba todo bien, cuando volvía no iba a seguir enojada, porque ya 

habíamos arrancado bien desde el principio. Y también porque ella estudiaba psicología. Y 

cuando yo me estaba yendo, yo y  le avise que iba a renunciar, ella misma me dice: mira es lo 

mejor que podes hacer, irte de acá. Es más me acuerdo que ella me dijo: yo ahora me voy de 

vacaciones y no sé voy a volver. La persona directa, la más cercana arriba que te esta 

controlando también entiende cuales son las condiciones, sabe que es un desastre. De ahí 

que haga o trate a la gente como corresponde ya era otra cosa, pero al menos se veía eso 

de las cosas no andan bien. Porque sabiendo eso, no podía seguir tratando a ciertas 

personas de la misma manera, o eso del favoritismo, con algunos sí y con otros no, porque le 

caía bien o le caía mal.  

 

A partir de las condiciones que relatas, se formo un grupo de gente ¿Los conocías? 
En realidad, se sabía que había gente pero bastante oculto. A los únicos que llegue a 

conocer son a unos compañeros, dos, pero después llegue a conocer de otras personas pero 

de nombre nada más.  

 

¿Cómo te enteraste que el grupo existía en si? 
Por las revistas o volantes que daban a veces en la entrada. Y había una página  

 

¿Qué te parecían los boletines? 
Me parecían que estaban buenos pero que había mucho miedo también del otro lado. De 

querer hacer pero hasta ahí 

 

¿Por qué? 
Porque cuando se enteraban que alguien andaba en todo eso te mandaban el telegrama y 

despedido y todo eso 

Vos pensase que la situación era un obstáculo para cualquier otra cosa  
Si, para todo tipo de reclamo  

       
Con respecto a la página Web ¿Ingresaste alguna vez? 
Si, en algún momento entre, creo que ahí recién me dí cuenta de la magnitud de todo porque 

había  un foro y además contaban como se iban relacionando con otros call center’s 
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¿Dejaste algún mensaje? 
No 

 

¿Y cómo te enteraste de la página? 
Por el boletín o no, lo vi escrito en la puerta de un baño, que es lo mejor que se puede hacer 

porque   lo lees o lo lees.  

      

¿Qué es lo peor que tiene la tarea de call center? ¿Es posible modificarlo o atenuarlo? 
Los ritmos de llamada, por una llamada en sí no me molestaba tanto, lo que me molestaba 

era eso:  cortar y volver a atender enseguida, no había ni diez segundos en medio para decir 

bueno a ver, me tomo un sorbo de agua y sigo, no. El ser tan constante el trabajo, estar 

como al tope, a full. El no descanso   
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Anexo VI 
 

Formulario de la encuesta 
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I- Formulario de la encuesta 
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